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(V.) A néppárt vándorapostolai megtalál­
ták azt a  talpalatnyi földet, amelyen, ba meg 
tudják vetni lábukat, kiforgathatják sarkaiból 
az erdélyrészi magyar világot. Háromszékme- 
gyének az a része ez, amelyet tiszta katolikus 
lakosságának hithüségeért szent földnek nevez 
a székely néphagyomány. Ott jártak a minap 
gróf Zichy Aladár, Molnár János, meg Kálmán 
Károly : hirdetni a reakció igéjét. Nagyot bá­
mulhatott a székelység e kalandos szándékú 
jövevények láttára. Lobogó csóvát hoztak ma­
gukkal ezek az urak s amint szikráztatták 
maguk körül a perjét, egyre azt prédikálhat­
ták a csudájukra összecsődült népnek, hogy 
tüzoltani jöttek s majd adnak ök a liberális 
gyujtogatóknak. Aki elhitte nekik, az éljen- 
z e tt; de az okosak gyanakodva nézték ezt az 
apostolkodást, mely üszköt mer vinni a király- 
hágóntuli puskaporos toronyba.

Ennél közveszélyesebb politikai kirándu­
lás alig történt még Erdélybe. Azt a marok­
nyi magyarságot egyedül a nemzeti szolida­
ritás tartja talpon. Az élelösztön sugallja ezt 
a szolidaritást a mi erdélyi véreinkbe. Érzik 
ök, hogy nem szabad egymással meghason- 
laniok, másként elnyeli őket az egyre duzzadó 
oláh áradat. Erdély magyarjai közt lehelnek 
politikai különbségek, de már politikai ellen­
téteket sem bir el az ő prekárius helyzetük. 
Ilát még a felekezeti visszavonást, amelyre a 
néppárt uszitja a maga h íve it! Erdélyben a 
gyűlölködő ultramontanizmus diadala egyet 
jelentene a magyarság megsemmisülésével. 
Ott igazán testvérekül kell egymást szeret­
niük és támogatniok a magyaroknak. Nem 
csupán azért, mert az oláh ellenségé a túl­
erő, hanem legkivált azért, mert ez az ellen­
ség tömören együtt áll s nem tűr meg a 
maga táborában semmiféle viszálykodást. És

T A l í  C A.

Péterke és a lányok.
— A Budapesti Napló e r e d e t i  t á r c á j a .— 

Irta: M olnár Ferenc.

I.
A nyitott kandalló előtt ültünk a szőnye­

gen, a földön, sötét szobában. Annak, aki mel­
lettem ült, piros volt az arca és ragyogott a 
szeme. Ezt mind a csókolózás tette. S ahogy 
néztük a lángocskákat, az aranypirosakat és a 
halványzöldeket, a kékeket, lilákat, a sok rózsa­
színűt és haragos vöröset, amely mind az izzó 
nagy hasábok fölött libegett lassú táncolással, 
megszólaltam, amilyen csöndesen csak lehetőit:

— Hányszor csókoltalak meg ma?
— Százszor. Kéiszázszor.
— Es to engem ?
— Üli, negyvenszer is.
Még vitatkoztunk e fölött, miközben egyre 

kevesebb lett a kis láng, most már a zsarátnok 
uralkodott. Szent csöndesség borult a szobára s 
a kéményen át csöndes, titkos muzsikát, lüjt a 
novembert szél. Talán az hozta, talán csak úgy 
jutott eszembe, szóval elég az hozzá, hogy cl fo­
gom mondani a Szabó Péterko történotét.

II.
Akkor még csak október volt, és a ligetben 

tengersok lehullott levél takarta az utat. Délben 
szép. napsugaras volt az idő, és a hervadt virág­
agyak körül gyerekek hancuroztak. Egy öreg ur 
bepólyált térddol ült n pádon, s krajcáros újságot 
olva-ott. Aztán két pad üres volt, s a harmadi-

ez az ellenség lesben áll; csak azt várja, I 
hogy éket verjen az erdélyi magyarságba is 
a vallási türelmetlenség. Mihelyt a katolikus 
elem elfordul szivében a protestánstól, azon­
nal elölör az oláhságban lappangó nemzeti­
ségi forradalom s kereszlüigázol a szerte­
hulló kévén. Aki pozdorjává akarja tenni az 
erdélyi magyarságot, az vigye beléje a 
felekezeti szenvedélyt; nyugodt lehet az isten­
adta: célt fog érni biztosan. Innen a Király­
hágón más a helyzet egészen. Itt sincs hasz­
nunkra a néppárti konkolyhintés; de ezt 
csak elbírjuk valahogy. Mert itt nemcsak a 
hatalom a mienk, hanem a többség is. Jo­
gunkat itt megvédi a nemzeti erő, a ma­
gyarságnak túlereje. Ám Erdélyben csak a 
jog a mienk és a hatalom; a túlerő, fáj­
dalom, a másik táborban van, amely velünk 
szemközt helyezkedett el s melynek minden 
gondolatja s minden indulatja államisá- 
ságunk s nemzeti létünk ellen fordítja élét. 
Hát itt ha árt is a felekezeti türelmet­
lenség, de legalább nem öl; ám Erdélybe 
a néppárt csakis mint a magyarság sírásója 
vonulhat be. Aki ezt nem látja, azt vakság­
gal verte meg az isten ; aki tagadja, az vér- 
lázitóan hazudik. Túl a Királyhágón a nem­
zeti érdek csupán ezt sugallhatja véreinknek: 
„Éljetek bármely hiten, de legyen édes mind­
nyájatoknak egy közös oltártok, a hazaszere­
tet oltára." Amíg ehhez az oltárhoz testvéri 
érzéssel járul minden erdélyi magyar, addig 
—  de csakis addig — nincs Mért féltenünk 
a jövendőt! Ha szétrobbantja ezt az oltárt a 
felekezeti gyűlölködés, maga az irgalmas is­
ten sem háríthatja el a bukás fátumát; mert 
a gondviselés hatalmának is határt vetnek a 
saját törvényei, s isteni törvény, hogy áldás 
nem fakadhat soha a gyűlöletből.

Nem értjük, a néppártot hogyan vitte 
rá a lelke az erdélyi kísérletre. Bármennyire 
túlteng e párt vezetőiben a felekezeti érzés,

kon ült egy nevelőnö. Tulnan az összes padokon 
lehullott levelek ültek, úgy, hogy amikor a vé- 
konylábu Szabó Péterkét kihoztak, a novelőnöje 
lecsapkodta a pad széléről a tolakodó, haszonta­
lan szemetet, hogy leülhessen. Péterkének nem 
kellett hely a pádon, mert Péterkének szelid 
mozgás kellett. És megállt szegényke mind o 
sok hervadás közepeit a nagy kavicsos utón, 
egyes-egyedül, prémes kis bundában, keztyücské- 
bon, s avatott szemmel nézett el a bokrok felé, 
onnan az idegon nevelőnőre. Bizonyosan azt gon­
dolta, hogy ahol nevelőnő van, ott gyereknek is 
kell lenni, s gyerekre határozottan szükség volt. 
Ez a nagy liget mit sem ér, ha az ember egye­
dül van.

És egyszerre ki is ugrott a fűből egy kis 
lány. Ő is hét éves lehetett, mint Péterbe- Ki­
ugrott, körülnézett, s odakiáltotta a kisasszonynak:

— Kisasszony, nem találom a lapdát!
Nosza csak ez kellett Péterkének. Szemében 

fölcsillant a remény s valósággal boldog volt, 
amikor a kisasszony nagy érdeklődéssel lelelt:

— Ha nem találja, hát keresse.
Péterke óvatosan körülnézett, s ez a kém­

lelő tekintet a sánta agg honvédre vonatkozott. 
A honvéd nem jött, s így szabad volt az ut a 
fiibo. A kis iiu oda is ment a bokorhoz, és 
zsoüredtigott kézzel áilt meg a lány előtt. Gú­
nyos fölénynyel szólt:

— A lapdáját keresi ?
— Igen.
Nagyra meresztett szemmel nézte a kis 

lány, szinte megijedve a sápadt kis prémes je­
lenségtől. Ez azonban tovább mosolygott, szét­
vetette a lábát, s úgy állt ott, mint valami hen­
cegő kis tábornok az újonc elölt.

— llát ott van a lapda — mondta, s intett 
n főjével.

Lapunk mai száma tizenhat oldal.

talán csak nem fojtolta el bennük egészen 
a nemzeti lelkiismeretet. Nos meggondolták-e, 
hogy e vállalkozásuk sikere feltétlenül elpusz­
títaná az erdélyrészi magyarságot? Győzel­
mük a katolikus magyarokat kiragadná abból 
a nemzeti egységből, amely innen a Király­
hágón is egyike legerősebb érdekeinknek, de 
Erdélyben a magyar államiságnak egyetlen biz­
tosítéka. Avagy lehet-e még sző nemzeti egy­
ségről ott, ahol a vallásilag meghasonlott 
magyarság egyes töredékei között a feleke­
zeti gyűlölködésnek mesterségesen szitott 
lángja lobog? Békében kell egymással az er­
délyi magyarságnak élnie; ez a béke nem 
csupán életszükséglete neki, hanem egyetlen 
lét föltétele. Meggondolták-e ezt a néppárti urak? 
Ha nem gondolták meg, mekkora könnyel­
műség! Ha meggondolták, mekkora lelket- 
lenség!

Azt a végvárat, amelynek Erdély a neve, 
szívósan vívja az oláh ellenség. Ostroma ki­
tartó és kegyetlen ennek az ellenségnek. 
Árkaival körülfogja lassankint a mi erődün­
ket s aknái aláfurták alatta a talajt. Szeren­
csére derekasan tartja magát benne a ma­
gyar helyőrség. Lélekben egybeforrva, hősie­
sen birja a védelemnek munkáját és vesze­
delmeit. A munkát birja kitartással, a veszélyt 
vitézséggel. S most jön a néppárt és arra 
nógatja a helyőrséget, hogy egymásban tegyen 
kárt, ne az ellenségben. Reméljük, az erdélyi 
magyarságban több lesz a józan ész, mint a 
néppárt e vállalatában a hazafias lelkiismeret. 
Vivőit végvár vitézei közt a meghasonlás 
nemcsak árulást jelent, hanem ostobaságot 
is. Királyhágóntuli véreink nem lesznek sem 
árulók, sem tökfilkók. Nem ficamodott ki sem 
a lelkűk, sem az eszük, hogy az ultramon- 
tán reakció bálványának oltárán feláldozzák 
állami és nemzeti érdekeiket. A néppárti pro­
paganda mögött hiába lappang Mailáth püs­
pök, s e zsenge korú egyházfejedelem rosz-

Valóban, a lapda ott volt, a bokor tövében. 
No de most már egészen oda volt a kis lány. 
Jön egy gyerek, azt se mondja: jónapot, nem is 
kutat, csak henceg és megtalálja a lapdát a nél­
kül, hogy kereste volna. Bámult rá, csodálattal. 
Péterko nyugodtan szólt:

— Hogy hívják?
—  Appel Terka.
— Mi az apja?
— Az én apám ügyvéd.
Most, már bátrai b lett. Ő is kérdezett:
— És a magáé ?
— Az onyém hivatalnok.
— És magát hogy hívják ?
— Szabó Péter. Adja ide a lapdát.
Úgy adta oda, mint álomban, engodelmes- 

kodve a jövevénynek, aki határozottan előnyös 
fóllópé-ii ifjú volt. És ahogv kergelőztek, buj­
káltak, egyszerre csak megállt a kis lány, érezve, 
hogy ő gyorsabb, fürgébb, virgoncabb, mint a fiú.

— Maga nem is tud futni — mondta. — 
Fogadjunk, én olőbb érek oda, mint maga.

S már indulni is akart, gyors járású fekete 
szemo a fiút kémlelte, hogy nem indul-e hama­
rább, mint ő.

De Péterke sehogyse indult. Vállat vont, s 
még az előbbi kergetőzéstől lihegve jött feléje. 
Nyugodtan szólt:

— Én nem futok versenyt, mert nekem nem 
is szabad futni.

A kis leány csodálkozva kérdezto:
— Miért nem?
— Mert én beteg vagyok.
Ezután rögtön csönd lett és mozdulatlanság. 

Ez imponált. Pélerko valami nagy büszkeséget is 
érzett. Ebből n szóból nagy komolyság, fontos­
ság — felnőttség áradt. A kis Terka nyitott száj­
jal nézte, kereste rajta a betegség nyomait. Az-
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szül leplezett igyekvóseit hiába nézi vigyorBÓ 
reménykedéssel az oláh izgatók hada: a tü- 
relmességéröl híres erdélyi magyarság hű fog 
maradni magához s nem fog a felekezeti 
szenvedély apostolainak kedvéért nemzeti 
aposztáziát elkövetni.

BELFÖ LD .
A  kvótabizottságok tárgyalásai. A tör­

vényhozás két házából kiküldött kvóbabizotteág 
o hónap ötödikén ülést tart, amelyen megvá­
lasztja elnökét és előadóját, azonfolül pedig 
munkarendjét is megállapítja. Valószínű, hogy a 
bizottság o hónap nyolcadikén Bécsbe utazik és 
megkezdi a tanácskozást az osztrák bizottsággal. 
De persze eredményt ettől a tanácskozástól senki 
sem vár. Mint már annyiszor, megint konstatálni 
íogja a két bizottság, hogy nem tudott meg­
egyezni s aztán mindegyik megcsinálja a ma^a 
jelentését, melyet a kormányok a törvényhez ké­
pest a parlamentok elé fognak terjeszteni. A ma­
gyar és az osztrák parlament aztán a kormányok 
identikus előterjesztései alapján vagy más módon 
megkísértik még a közvetlen egyezkedést és csak 
ha ez is meddő maradna, kerül a kvóta ismét 
királyi döntés alá. De csak végszükség esetében, 
ahogy azt Széli Kálmán miniszterelnök már a 
tavaszszal megmondta a képviselőházban. Ámbár 
hiszen azzal is körülbelül tisztában van min­
denki, hogy ez a végszükség be fog következni.

A kereskedelmi miniszter az Alföldön. Alig 
pihente ki a fiumei ut fáradalmait Hegedűs Sándor 
kereskedelmi miniszter, máris újabb útra készül. E 
hó 12-én leutazik az Alföldre, hogy jelen legyen a 
nagy transverzális állami inüut befejezési ünnepélyén. 
Az alföldi műutat, amely 303 kilométer hosszú 
Lukács Béla minisztersége idejében kezdték épitoni. 
Az ut Bajánál kezdődik és Pest-Pilis, Csongrád, Jász- 
Nagy-Kun, Békés és Aradmegyéken át vonulva Kis-Jenö- 
nél egyesül a debrecen-lehértemplomi állami közúttal. 
Az ut nagyobb részben burkolt, többi része pedig gőz­
hengerekkel előállított makadámrendszerü kavicsolt út­
pálya. Az ut építési költsége 3 millió S00 ezer forint. 
Áz építés művezetői az illető megyék államépitészeti 
hivatalai voltak, a főfelügyeletet pedig a kereske­
delmi minisztérium utépitészeti szakosztályának fő­
nökei Bevitzky Konrád és Landau Gusztáv miniszteri 
tanácsosok vezetése mellett két központi műszaki 
tanácsos, Hartig Sándor és Kukíay Béla gyakorolta. 
Pestmegye területén, Félegyháza és Majsa között 
nyert befejezést a nagy ut és a megye küldöttsége 
1 eniczky Lajos alispán vezetése alatt felkereste a ke­
reskedelmi minisztert, hogy a befejezési ünnepségre 
meghívta. A miniszter örömmel fogadta a meghívást 
és Ígéretet tett, hogy szeineiyesen vesz részt a be­
fejezési ünnepen.

tán az ujját a szájába vette s hogy önmagát vi­
gasztalja. mondta:

— Nem is igaz.
Péterke komolyan felelt:
— Isten bizony, igaz. Azórt nem szabad 

nekem futni. Különben én jobban tudnék. Az 
ilyon elsőistáknak még iórt is adok.

Terka végleg alul maradt. Azt is eltűrte, 
hogy „elsőista". Határozottan meg kell hunyász- 
kodni, ha ez igazán beteg. Ennél nagyobbat nem 
tudott volna mondani. Ez még annál is nagyobb 
rang, mintha valaki azt mondaná, hogy gimna­
zista. A beteg, az már majdnem nagy. A beteg 
fontos személy.

Alattvalói hangon kérdezte most már :
— Es orvosságot is kell inni ?
— Nem.
— Hát mitől gyógyul meg?
Most már elérkezett a végső Iroinf pilla­

nata. Péterke a teljes diadal tudatában sziiib- mo­
solygó büszkeséggel felelt:

— En sohase gyógyulok meg.
És hozzátette:
— Nem is olyan pocok betegség, mint ma­

gának szokott lenni. Ez tüdőbaj.
Ekkorra már uny kinőtte magát Péterke a 

lány előtt, hogy ott akarta hagyni. A kis fürge 
teljességgel meg volt semmisítve. Most henceg­
hetett a tutási tudományával. De nem hencegett, 
hanem semmisége tudatában teljesen megalázko­
dott Péter előtt. Ezt már igazán nem tudta utána 
csinálni. ,

— Én minden éjjel köhögök — folytatta 
magyarázó, lölényes hangon Péter — tigy, hogy 
a m.itna sir. A múltkor a papa meg akarta csó­
kolni és akkor mind a Retten sírtak . . .

Majdnem sirt ö is. A kis Torkának is meg­
rándult az ajka és nagyra tágult a szeme.

— Én meg fonok halni — inondta Péterke, 
— mert én sohse leszólt nagy. Én még az ele­
miben meg fogok halni.

Az uj Középiskolái tanterv. A közoktatásügyi 
minisztériumban ma Hóman Ottó miniszteri tanácsos 
vezetése alatt szaktanáoskozás volt, amelyen a kö­
zépiskolák uj tantervének folytatólagos életbelépteté­
sét tárgyalták. A minisztérium részéről jelen voltak 
még Findczy Ernő, Hoffmann József osztálytanácsosok 
és dr. Franki István miniszteri fogalmazó. A meghí­
vottak közül megjelentek Beöthy Zsolt, a közoktatási 
tanács elnöke, dr. Heinrich Gusztáv miniszteri taná­
csos, Erődi Béla főigazgató, Wagner Lajos gimnáziumi 
igazgató, Cherven Flóris, Brózik Károly, Szterényi 
Hugó, Beke Manó, Matskássy József, Fiók Kár oly, Hey- 
vald József és Horti Henrik. A meg elenleket Hóman 
Ottó miniszteri tanácsos üdvözölte, mire Fináezy Ernő 
előadó terjesztette elő javaslatát a tárgyalás rendjé­
ről, amely szerint a kérdést tágyalják. A javaslathoz 
a megjelentek valamennyien hozzászóltak, mire Ho­
nján Ottó az értekezletet bezárta azzal, hogy az el­
hangzott véleményeket a miniszterrel közli.

A tanácskozás különösen a körül forgott, váj­
jon az uj tantervet milyen mértékben vigyék be a 
középiskola egyes osztályaiba. A most folyó tanévben 
még osak az első osztályokban tanítanak az uj rend 
szerint. Itt is a tornatanitás reformja fedezet hijján 
nem volt keresztülvihető. A mai tanácskozás során 
arról volt szó, hogy vájjon a jövő iskolaévben ismét 
csak egy osztályba: a másodikba, avagy egyszerre 
3 osztályba: a másodikba, harmadikba és negyedikbe 
vigyék-e be az uj tantervet. Magának a miniszter­
nek elve a gyors életbeléptetés, olyanformán, hogy 
három év alatt az egész tanterv megvalósíttassák. 
Egy másik irányzat szerint az alsó gimnáziummal 
párhuzamosan a felső gimnáziumban kezdődő egy­
néhány tárgyat is már a jövő iskolaév elejétől az uj 
rend szerint kellene tanítani. Különösen a nemzeti 
tárgyak sikeresebb tanítása céljából kívánatos a tan- 
torv végrehajtásának ily módon való gyorsítása, amit 
az értekezleten Beöthy Zsolt ajánlott a miniszter 
figyelmébe. Általános volt még a nézet, hogy az el­
méleti tárgyak tantervének végrehajtását előzze meg 
az uj tornatanitási rend behozatala. A négy alsó osz­
tályban egyszerre emeljék a tornatanitás idejét osz­
tályonként egy-egy játékdélutánnal, a mi annál köny- 
nyebben megvalósítható, mert ennek a reformnak 
már fedezetéről is gondoskodtak.

A „H ie r!“  ellen.
Budapest. novembei 2.

Az egyetemi ifjúság jóformán már lesze­
relte tüntető akcióját, de megindult a tiltakozó 
mozgalom a hadügyminiszter sérelmes rendelete 
ellen a törvényhatóságokban, amelyeknek komoly 
föllépése mindenesetre hivatott a közvélemény 
akaratának kifejezésére. Aztán sikeresebb ered­
ménynyel is biztat.

A nagyváradi függetlenségi párt ma elnöke 
Szokoly Tamás ajánlatára elhatározta, hogy a vá­
rosi törvényhatóság legközelebbi közgyűlése elé

— Nem is igaz — suttogta Terka.
— De igaz. igenis igaz. A papa mondta a 

mamának, amikor meg akarta csókolni. És a 
mama azt mondta, hogy a szegény Péterkót 
sohse fogják csókolni a lányok, mert még az 
elemiben meg fog halni. Azt hiszi maga, hogy én 
is olyan pocok vagyok?

Azzal büszkén ott hagj'ta. Méltóságos las­
súsággal lépett át a dróton, ki az útra. Ott meg­
állt. A kis lány utána jött. Amikor utolérte, Pé­
terke megszólalt:

— A mama nem ért hozzá. Mert engem 
megcsókolnak a lányok. Én minden lánynak meg­
parancsolom, hogy megcsókoljon. A múzeumban 
már mindenki megcsókolt. Maga is megcsókolhat, 
ha akar.

Mint valami komoly nagy parancsnak en­
gedelmeskedve, odament hozzá Terka és meg­
csókolta. Péterke ki se volté kezét a zsebéből, 
meg so moccant. Mint hódolatot, köteles tarto­
zást fogadta a csókot. A kis lány pedig, mert 
kisebb volt, a nyakába kapaszkodott, úgy csó­
kolta meg fehér arcocskáját, komolyan, tisz­
telettel.

De már akkor szaladt feléjük Péterke ne- 
velőnőjo. A kis Terka elugrott a haragos hölgy 
láttára.

— Péterke — kiáltott a kisasszony — nem 
jön mindjárt ide?

Odaért és elrántotta.
— Szégyelje magát, minden gyerekkel csó- 

kolózik I Nem megtiltotta a mama 1 így szedik 
össze a betegséget!

Nagyobb nyomatékül rá is vert néhányat, 
a hátára. Pélerke még most se vette ki zsebéből 
a kezét, csak úgy indult nyugodt, lassú járással, 
igen komoly arccal a pad felé. Mögötte jött a 
kisasszony :

— Nézzo meir az emberi Pocok 1 Most egy

indítványt terjesztenek: fejezze ki méltatlanko­
dását a közgyűlés Krieghaminer hadügyminiszter 
ismert rendelete felett, és Írjon fel a kormány­
hoz és országgyűléshez a sérelmes rendelet visz- 
szavonása és a nemzeti sérelem orvoslása végett. 
Az indítványt a párt megbízásából Szokoly Tamás, 
fogja a közgyűlés elé terjeszteni.

Ha Nngyvárad város közgyűlése elfogadja 
az indítványt, ezt a határozatát pártolás céljából 
megküldik a többi törvényhatóságoknak is és 
igy nomsokára minden törvényhatóságnak alkalma 
lesz véleményt mondani a megbántott magyar 
államnyelv érdekében.

Egyébként, mint levelezőnk táviratozza, a 
nagyváradi szabadelvilpárt mértékadó köreiben 
az a vélomény uralkodik, hogy miután o kérdés 
Barabás Béla interpellációja révén illetékes ho- 
lyen szóba hozatott és az interpelláció még fele­
letre vár, egyáltalában nem volna megokolható, 
hogy a törvényhatóság most o kérdéssel fog­
lalkozzék.

«

Habrovszky Frigyes honvédezredes a Nyugat- 
magyarországi Híradó cimü pozsonyi újságban nyilat­
kozik az utóbbi napokban felszínre került katonai 
kérdésről: a Zu'er és jelen ügyéről. A honvédezredes 
olyan fesztelenül szól a kérdésről, hogy valószínű­
leg C3ak volt ezredes. Tényleges szolgálatban a tisz­
tek nem igen szoktak igy nyilatkozni. De azért igy 
sem érdektelen, amit mond, sőt erős igazság van 
benne. Azt mondja többek közt:

A jelentkezési szabályokban egyszerűen elő 
van írva, hogy a fölhívott katona jelentkezzék! 
Bevett szokás szerint: a közös hadseregnél és 
az osztrák Landwehrnél Hierl-rel, a magyar 
honvédségnél Jelen !-nel jelentkeznek. De az 
semmi szabályzatban nincsen megírva, hogy a katona 
kizárólag németül, illetőleg magyarul tartoznék jelent- 
kezűit É megfoghatatlan kényszert csak a közös 
hadiigyér interpretálta bole a szabályzatba az ő 
ismer: rendeletével és ezzel rést nyitott a nemze­
tiségi kérdésnek a hadseregbe való behurcolására. 
És íme ! Az eredmény teljesen kielégítő. Cseh­
országban a martiromság édes és olcsó babér- 
koszorúja után való vágyakozás egész járások 
tartalékosait nyilt lázadásra birta, nálunk is baj 
volt, de főképpen a közvélemény és külföld fej­
csóválva szemléli e nálunk szokatlan jelensége­
ket és derék hadseregünk hírnevén nem csekély 
csorba esik I A közös hadsereg és az osztrák 
Landwehr szolgálati és vezénynyelve a német, a 
magyar honvédségnél magyar! Ez a hadsereg 
egységének megóvása szempontjából szükséges 
és helyes is 1 Érthetőnek tartanám tehát, hogy 
vasszigorral kellene megtorolni oly kísérletet, 
ha valaki a német, illetőleg magyar vezényszó 
helyett más nyelven akarna vezényelni! Da 
a csapatok oktatása a legénység anyanyel­
vén történik, oly annyira, hogy a tisztek az 
előléptetésben való mellőztetés terhe alatt tartoz­
nak a legénység anyanyelvét elsajátítani. Itt 
teliét a célszerűségi szempont dominál, miért ne 
legyen az igy az ellenőrzési szemléknél is? 
Hiszen mégis csak fődolog, hogy a katona az 
úgyis súlyos jelentkezési szabályoknak tegyen 
eleget! Hogy milyen nyelven jelentkezik, az na-

hét éta folyton a kis lányok után szaladgál. Hát 
hinné ezt az ember ? !

A bepólyált térdű ur kinézett a szemüvege 
fölött, aztán egvet lapozva tovább olvasta a kraj- 
cáros újságot. De a másik nevolőnő már akkor 
ott volt a kis Torkánál, s egyot-kettőt pulfantva 
kis kabátjára, haragosan ráncigálta magával a 
pad felé:

— Majd adok én magának! Ide üljön le, 
mellém!

Még ütött rá egyet-kettőt, lássa a másik, 
hogy _ennek so szabad mindenkivel barátkozni.

És a Péterke kisasszonya akkor már messze 
járt az utón, befolé ment, a város fölé s előtte 
iépdelt a lehullott levelek közt komoly öntudattal, 
szomorúan a vékouylábu Péterko, akit ma megint 
megcsókoltak, lám, tévedett az anyja, mórt akár­
hogy haragszik is a kisasszony, holnap megint 
megcsókolják a ligetben, a múzeumban vagy az 
Erzsébettóren. Megcsókolják, mert ő akarja. És 
ugyan ki nem engedelmeskedik, ha ő parancsol 
valamit, ő, aki nem gimnazista, nem is házita- 
nitó, nem is nagy, hanem beteg.

IIL
Már most alig volt egy-két láng. És most 

már csak szótlanul ültünk, nézve, hogy a hamu 
hogy takarja cl lassanként a parazsat. És a Pé­
terko meséjére gondoltam ennyi sok csók után, 
s még annyi számtalan előtt. S mivel ilyenkor 
mindig tételeket gondol az ember, azt gondoltam, 
hogy a mi sok forró, lángba izzó reszkető esó- 
kunk az omboriség szaporodásának szolgálatában 
áll. Es csak az a csók nagyszerű és különös, 
amelynok semmi köze a nászhoz, amely forrada­
lom és biin. Mint ahogy emberi eredmény, tehát 
szép, értékes és a miénk csupán az, ami lázadás 
a természet ellen.

Például a Péterke csókjai.
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gyón is mollékos kérdés. Hiszen annak a bol­
dogtalan Hier! szócskának osak nőm akarnak 
germanizáló tendenciát tulajdonítani ? Quidnunc? 
Erre a válasz nagyon egyszerit Két módot vá­
laszthat a hadügyminiszter. Vagy visszavonja a 
rendeletét, mely szerint csak Hierl-rel szabad 
jelentkezni és a jelentkezést bármilyen nyelven 
megengedi, avagy beszünteti a szóbeli jelent­
kezést'’ s az igazolványok hallgatag átnyujtását 
elrendeli. Megengedem, hogy katonai szempont­
ból véve bajos dolog egy kiadott szigorú ren­
deletnek visszavonása. H ja ! a szükség tör­
vényt bont, hiszen sokkal súlyosabb áldozat árán 
vonták vissza Ausztriában a nyolvrendeleteketl 
Ergo I . . .

K Ü L FÖ L D .

A háború.
Budapest, november 2.

Hol élesebb, hol csillapítóbb, vigasztalódóbb 
hangon beszélnek a londoni lapok a ladysmithi 
példátlan katasztrófáról, de azt, hogy White tá­
bornok még tarthatja magát Ladysmithben a föl­
mentő csapatok odaérkoztéig, vagy hogy vissza- 
vonulhat-o Piotormaritzburgba, ahova eredetileg 
mennie kellett volna Ladysmith helyett, azt 
egyik sem meri állítani. A valószínű az, hogy a 
Ladysmithbo szorult angol haderőnek minden 
útja ol van vágva. Harmadnapja már, hogy a 
ladysmithi helyzetről semmi hir sem érkezik. A 
boerok részéről nem is jöhetnek táviratok, mert 
azoknak angol és portugál területűn kellene ko- 
resztülmonniök, White tábornok pedig nyilván 
már nem adhat magáról hirt. Jelentették ugyan, 
hogy a Ladysmithtől délre eső Colonso-t orős 
gyalogos-csapat őrzi, do bántak már el a boerok 
ebben a háborúban erősebbekkel is. Azonkívül 
pedig jellemző egy ladysmithi távirat, amelyet 
október 31-ikén, kedden adtak fel, s amely kon­
statálja, hogy a boerok mozdulatai dél felé fejlőd­
nek és az a céljok, hogy a colonsoi vasútvonalat 
elfoglalják és ezzel az angolokat Piotermaritzburg- 
tól és Durbantól elvágják. E távirat feladása óta 
Ladysmithből ma délig semmi hir sem érkezett, 
ami szinte bizonyos jele lehetett annak, hogy „a 
boer mozdulatok dél felé való fejlődése” az azzal 
egybekötött »uél“ elérésével végződött, és most 
csak az a kérdés, hogy Whito tábornok és kato­
nái meddig állják ki a minden oldalról való 
ostromot, amelynek a hathatósságát eléggé tanú­
sítják azok a már korábban érkezett hírek, a 
melyek szerint a boer ágyuk lövedékei behatol­
nak a városba, a táborok közé. Ma érkeztek 
ugyan újabb hirek is Ladysmithből, ami azt mu­
tatja, hogy Ladysmith és Durban közt megvan 
a távirati összeköttetés, do hogy ez is meddig 
lesz fenntartható, az legalább is kérdéses, ügy 
látszik, hogy Whito tábornok újabb erőfeszítést 
tett a végre, hogy seregét fölszabadítsa. Ezúttal 
nem nyugat, hanem dél felé, a colonso-pieter- 
maritzburg-durbani irányban kereste az egér- 
utat; de ismét kudarcot vallott.

Mai távirataink a kövotkezők:

(Újabb kudarc.) 
London, november 2.

A haditanács nyomban a miniszteri ta­
nácskozás után összeült, mert hivatalos érte­
sítés szerint White tábornoknak nem sikerült 
a legújabb támadása Pietei maritzburg felé. A 
haditanács utasította White tábornokot, hogy 
tartsa Ladysmithet, mig segítség érkezik.

BiUiszol, november 2.
Transvaal képviselője jelentést kapott arról, 

hogy a bodroknak egy erős hadostlopa megakadályozta 
az előrenyomuló angol sereget abban, hogy a magas­
latokat megszállja.

Leyds követ szerint Orosz- és Franciaország 
akadályozta meg a Delagoa-öbölnek Angolország 
részére való eladását.

London, november 2.
Az utolsó jelentés Ladysmithből csütörtök 

éjszakáról szól s igy hangzik :
A boerok ágyúit kétszer is sikerült el- 

ballgattatni. Az ellenség délnyugat felé vonul, 
hogy Colonso mellett a hidat lerombolja és a 
vasúti összeköttetést elvágja.

London, november 2.
A Routor-ügynökég értesülése szerint a had­

ügyminisztériumhoz Whito tábornoknak Lady­
smithből ma reggel 9 óra 25 percről keltezett 
távirata érkezett, moly hir szerint azt mondja, 
hogy WTttíe tartja magát. Minden jól áll.

London, november 2.
A hadügyminisztériumhoz Ladysmithből reg­

gel 9*/i órakor érkezett távirat azt mondja, hogy 
a ,Powerful“ hadihajó hadnagyát, Egertant, ma 
reggel egy gránát súlyosan megsebesítette. Ez az 
egyetlen távirat, amely ma Ladysmithből a had­
ügyminisztériumhoz érkozett.

London, november 2,
A hadügyminisztériumba érkezett hivatalos 

jelentés szerint az összeköttetés Ladysmithtől nőm 
szakadt meg. Ma délben érkezett egy hivatalos 
távirat, amelyet Ladvsmithban fél tiz órakor ad­
tak föl. A telegrammot a hadügyminisztérium 
nem teszi közzé, ellenben ma publikálja az angol 
soregek veszteségeit. Ezek szerint elesett 133 
tiszt és 783 közlegény. A Ladysmithnél foglyul 
ejtett tisztekot beleszámítja ez a kimutatás, de a 
közlegényokot nem, a kiknek száma másfélezer.

(A natali helyzet.) 
London, november 2.

Natal tartomány helyzetéről a következőket 
jolentik Fokvárosból: Fokvárosnál hat, Durban- 
nál öt és a Delagoa-öbölben két angol hadihajó 
áll s e hajók legénységének egy részét partra 
fogják szállítani. A Colonso mellett lövő Tugola- 
hidat erős gyalogos csapat őrzi, hogy az angolok 
visszavonuló útját Ladysmith mellett biztosítsa. 
Jelentékeny angol haderőt kötnek le azok a na­
tali helységek, amelyeknek erős hollandus lakos­
ságuk van, akiknek lojalitásában nem lehet föl­
tétlenül bízni.

London, november 2,
Az esti lapok jelentik: Pietermaritzburgba az 

a hir érkezett, hogy a boerok a zulu föld egy 
részét megszállották és Pomeryt, amely Grep- 
towntól 50 mórföldnyiro van, elfoglalták.

London, november 2.
A Times második kiadásában De Aarból a 

következő tegnapi keletű táviratot közli: Bur- 
ghersdorpi jelentések szerint, hétfőn esto óta 
3000 boer áll Bethulieben a hid mellett, amely 
az Oranje folyón vezet át.

London, novembor 2.
Á kelet-afrikai kábel-összeköttetést még 

most sem sikerült helyreállítani s ez az oka 
annak, hogy a harctérről majdnem semmi magán­
távirat sem érkezett. A táviróhivatalok annyira el 
vannak foglalva hivatalos táviratokkal, hogy az 
újságokra egyáltalában nem is kerül a sor. A 
kábelhivatalok mindegyik újságnak megengedték, 
hogy naponkint kétszáz szót táviratozhassanak 
újságuknak, „do a logtöbb újságíró egyetlen szót 
sem tud elküldeni.

Azonközben az angol lapok nyugodtab- 
ban kezdik megítélni a múlt hétfői katasztrófát. 
A hétfői csata legsötétebb pontjáról, arról ugyanis, 
hogy miképpen bokrosodhattak meg a hadi szol­
gálatai beoktatott öszvérok, a Times azt Írja, 
hogy a dolog valószínűleg úgy történt, hogy 
hajcsárokul használt bennszülöttek a boerokkal 
egyetértettek.

London, november 2,
Még meg nem erősített jelontés szerint 

Buller fővezér Puritánba utazott. Aadj/switAből az 
a hir érkezett, hogy a boerok Colminsool el akar­
ják pusztítani a hidat és a Ladysmithből Pieter- 
maritzburgba vezető vasútvonalat készülnek el­
vágni. Az angolok léghajói a felderitő szolgálat 
körül kitünően beváltak. A boerok lövöldöztek a 
léghajókra, do nem tettek kárt bennük. A had­
ügyminisztérium ismét ti bb 3/arconi-apparátust 
rendelt. Buller tábornok lőhadiszállásán van a 
drótnélküli távirónak a középpontja, amclylyel 
minden hadosztály összo van kapcsolva.

(Angol haditanács.) 
London, november 2.

A tegnapi, sürgősen összehívott miniszter- 
tanács után a minisztérium kebelében levő szü- 
kobb honvédelmi bizottság is ülést tartott. Ez a 
szükebb bizottság a minisztorelnökböl, a hadügyi 
és a haditengerészeti miniszteri' ,bői és a kincs­
tári kancellárból áll. A bizottság illésére mog- 
hivták Unod tábornokot is, aki a zuluk ellen vi­
selt had járatban az angol csapatok főparancsnoka 
volt. A bizottság ülése után a hadügyminiszter 
hosszú utasításokat küldött Redvers Btdler tábor­
noknak Fokvárosba.

(A katasztrófa hatása.) 
London, november 2.

A ladysmithi vereség rémhiro Angliában 
igen lesújtó hatást tett. Az ország a cenzúra 
müvolotoi következtében győzelmi mámorban rin­
gott s szinte észvesztőén hatott a tegnapi nap 
hire. Most látszik csak meg igazi mivoltában a 
helyzot igazi képe s az eddig követett katonai 
intézkedések bírálata mind keserűbbé válik. A 
hir Londonban déltájt villámgyorsan terjedt. Az 
utakat izgatott csoportok állták el, olvasva a 
hivatalos jolentésekot és fölháborodott kritikát 
mondva róluk, tárgyalták a helyzetet. Az omni­
buszok kocsisai a bakról kiabálták széjjel a hirt 
s csakhamar elterjedt a legtávolabb fekvő városré­
szekben is. A klubokban nyomott hangulatban állot­
ták körül a tagok a táviratos táblákat. Katonai kö­
rökben óriási konsternáció uralkodik. A hadügyminisz­
térium környékét egész napon át sürü néptö­
meg állotta körül, közöttük számtalan dúlt arcú 
ember, akik aggódva lesték az elfogottak felől 
érkező híreket. Fogat fogatot érve hajtatott ke­
resztül a tömegen s a társadalom legelőkelőbbjei 
siettek föl a minisztériumba újabb hírekért, de 
csak levertobben tértek vissza. Ma már azt is 
közzé teszik, hogy a hadügyminisztérium már tegnap 
is tudott olyan agqasztó részleteket a csata lefolyásá­
ról, hogy azokat jónak látta —  egyelőre visszatartani. 
Hihető, hogy a való igazság még sokkal rosszabb, 
mint a már eddig ismert. Hivatalos részről min­
dent megkísérelnek, hogy a vereség hatását csil­
lapítsák. így pl. azt jolentik, hogy a boerok 800— 
1000 embert vesztettek. Az elfogott angol zászló­
aljak 700—700 embert tehetnek, az üteg le­
génysége 60 ombort s igy legföljebb 1460 ember 
került fogságba. Katonai körökben White lady- 
smithi pozícióját tarthatatlannak és a végsőig aggasz­
tónak mondják és kizártnak tartják a védelem sike­
rét, mert a csapatok erősen meggyöngültek s a 
boorok ereje a 6 ágyúval megnagyobbodott. Azt 
is bizonyosra veszik, hogy a boorokhoz sok, eddig 
ingadozó afrikai fa j fog csatlakozni, mig az angol 
csapatok hangulata igen levert. Másrészt azt is 
tudják, hogy White tábornok visszavonulása Lady­
smithből Colonsoba igen sok nehézségbe ütközik, 
mert a boerok haderején kelleuo keresztülvágnia 
magát, otthagyva a városban fölhalmozott hajó­
ágyukat és tömérdek hadfölszerelést. Mindenütt 
úgy vélik, hogy IPAtfe nagy hibát követett el azzal, 
hogy csapatait olyan merész műveletekbe kül­
dötte, másrészt azonban elismerik bátor és becsü­
letes eljárását, amelylyel a hibát magára veszi.

(A londoni sajtó.) 
London, novembor 2.

A sajtó ma a dél-afrikai eseményekről kissé 
élesebb hangon ir. A Times azt mondja, hogy 
IFAi/e tábornok terveit még nem katonák is ve­
szedelmeseknek kell hogy tartsák.

London, november 2.
A lapok White tábornoknak második táv­

iratából azt a meggyőződést merítik, hogy Anglia 
katonai dicsősége nem szenvedett csorbát Ladysmithnél. 
A  konzervatív politikusok bátoritó beszédei is 
hozzájárulnak a csüggedés eloszlatásához.

Egy távirat, amelyet múlt kedden reggel 
Pietermaritzburgban adtak föl, azt jelenti, hogy 
néhány eltűnt katona és megszökött öszvér ágyús­
tul megkerült s visszaérkezett Ladysmithbe.

Egy fokvárosi távirat azt jelenti, hogy Red­
vers Buller tábornok tegnap Fokvárosból Dur- 
banba utazott.

Egy magántávirat a hétfői csatározásról azt 
jelenti, hogy a boerok csodálatos bátorsággal harcol­
tak, a legsűrűbb golyózáporban som hagyták ol 
ágyúikat s csak amikor látták, hogy nem tudják 
magukat tovább tartani, vitték ol ágyúikat az 
angolok lövőtávolságából.

(Angol államférfiak nyilatkozatai.)
London, november 2.

Selborne gyarmatügyi államtitkár tegnap Dum- 
friesben beszédet mondott, melyben kiemelte, hogy 
Transvaal már régóta minden lehetőt elkövetett 
Anglia dél-afrikai szupremáciá ánnk megtörésére. 
Nem a boer államférfiakon múlt, hogy Anglia egy 
európai hatalmassággal sem keveredett bonyodalomba. 
Ez a háború kikerülhetetlen volt. Ha most nem üt 
ki, bizonyára kitört volna később valamoly nemzeti 
veszedelem idején.

Lord George Hamilton indiai miniszter tegnap 
Ealingbon beszédet mondott, amelyben azt hangoz­
tatta, hogy Dél-Afrikában nemsokára megfordul majd 
a kocka. Ha Anglia mint győztes előáll föltételeivel, 
az idogou nemzetek látni fogják, hogy Angliának 
főcélja az volt, hogy az emberiség javára egy nagy 
országot megszabadítson a nemtelen t« megalázó 
zsarnokságtól.

Edinbnrg, november 2.
A  D él-A frikába menő tisztek tiszteletére
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adott lakomán Lord Rosebery a ladvsmithi ve­
reség kapcsán azt mondta, hogy meglehet, hogy 
Angiin ebben a háborúban még több zászlóaljat 
fog elveszíteni, hogy még több tisztnek kell 
életét föláldoznia és milliókat kell még kiadni, 
amolyeknok számát egyolfíro el sem lehet kép­
zelni; az az egy azonban bizonyos, hogy Anglia 
n- ni hagyhat abba olyan vállalkozást^ amelybe bele­
kezdett. Ki miért felelős, azt később fogják meg­
állapítani, egyelőre azonban az egész nemzetnek 
bíznia keli azokban, akik az ország ügyeit 
vezetik.

(Idegen államok.) 
Pária, november 2.

A párisi újságíró-egyesület választmánya Monlcil 
ezredes Afrika-utazó elnöklete alatt ülést tartott, amely­
ben elhatározta, hogy mindent el fog követni, ami 
tőle telik, hogy a délafrikai háborúnak véget vessenek.

Belgrád. november 2.
ötszáz szerb katona, aki részt vett Szerbiának 

legutóbbi háborúiban, az angol kormánynál a boerok 
ellen való harcra ajánlkozott. Az angol kormány el­
utasította ezt az ajánlatot. A szerb katonák megújí­
tották ajánlatukat a belgrádi angol követnél, akinek 
azt mondták, hogy szívesen ontják vérüket azért az 
országért, amolynek egyik fia volt Gladstone, aki 
Ausztria-Magyarország ellen annak idején a híres Uands 
off szót használta.

*
Berlin, november 2. Koetheiíböl (AnhaJt 

hercegség) táviratozzak: A Tageblattnab. ma- 
gántelegrammban jelentették, hogy a Delagoa- 
öbölben kiütött a pestis.

Z d e !
B u d a p e s t,  november 2.

Csehországban a napirenden levő tünteté­
sekhez egy újabb, az eddigieknél erősebb ölem 
is csatlakozott: a katonai oilenőrző szemléken 
való jelentkezés ismeretes módja, a Zde! amely- 
lycl már régebben kezdtek a csehek tüntetni a 
német nyelv ellen. Gájában és Jaromerben a vá­
ros népo magáévá tette a tartalékosok ügyét és 
utcai tüntetéseket rendezett. Távirataink ezekről 
a következőket jelentik:

Oája, november 2.
A tartalékosoknak nz ellenőrző szemlén való 

tegnapi jelentkezése miatt itt igen komoly incidensek 
történtek. Már korán reggel felhívásokat osztogattak, 
amelyek arra szólították fel a tartalékosokat, hogy no 
iiier ’-rel, hanem zdel-vcl jelentkezzenek. A szemle 11 
órakor kezdődött egy hotelben, amely előtt nagy 
néptömeg gyűlt össze. A szemlét tartó százados 
figyelmeztette a tartalékosokat a katonai büntetőtör­
vényre, amely alá most tartoznak, s arra, hogy ne- 
vök olvasásakor hier szóval kell jelentkezniük. De 
mindjárt az első tartalékos, akit szólított, egy Daufek 
nevű sörgyári alkalmazott,zrfel-vel jelentkezett. A száza­
dos a tartalékost tíz napi fogságra ítélte és feiszóli- ! 
tóttá a jelenlevő rendőrségi tisztviselőt, hogy az 
elítéltet vezesse fogságba. A cseh rendőrtiszt vona­
kodott ezt a meghagyást teljesíteni, azt mond vau, 
hogy a községnek nincs fogháza katonai elítéltek 
számára. A százados erre behívatta a csendőrkapi- 
tányt, aki az elitéit tartalékost elvitte a járásfőnök­
ség logházába. Alig egy-két perc múlva körülijeiül 
hatszáz tüntető lármázva és cseh nemzeti dalokat 
éneselve vonult a járásfőnökség épületéhez s ott a 
tartalékos elbocsátását követelte. A járásfőnök utoljára 
engedni volt kénytelen. A tömeg azután a cseh egye­
sületi házhoz vonult, ahol véget ért a tüntetés. A száza­
dos ezalatt kijelentette, hogy a szemlét ellenszegülés 
miatt nem tartja meg s hogy a tartalékosoknak Krein- 
sierben kell utólagos szemlére jelentkezniük. Ma 
azonban mégis akadálytalanul megtartották a szemlét.

Jaromtr, november 2.
Az ellenőrző szemlén letartóztatlak hat tartalé­

kost, akik a felhívásra zdevol feleltek. A szolgálatot 
teljesítő százados öt-öt napi fogságra Ítélte őket. Az 
elitékek a kaszárnyában ülik le büntetésüket. A cseh 
lakosság a kaszárnyához vonult és ott az elfogott 
tirta ékosok kibocsátását követelte, de a katonák &ík - 
ronyt szegezve vonultak ki a kaszárnyából, amire azután 
a tüntetők szótoszoltak.

Prága, november 2.
A legutóbbi napokban tüntetés volt Pilgramban, 

Starkenbachban, Hlinskoban, Alsó-Kralowitzban, Dob- 
ruskában és Hohenbruckban, ahol beverték a zsidók 
ablakait. Néhány embert letartóztattak. Dobruskában 
a tüntetők kővel dobáltak meg a csendőrséget. A 
fölsorolt községekben megerősítették a csondőrségot.

H ÍR E K .

„ . . .  betetoviróztatik . . . “

Kaptunk egy törvényjavaslatot meg- 
birálás végott. A célhatározó fontos alkotó­
része ennek a mondatnak; Bajcsy László, 
Nagylak város jegyzője, ugyanis nem azért 
küldte cl nekünk a kóbor cigányok kény- 
szertelepitéséről ős polgárosításáról szóló tör­
vényjavaslatát, hogy megírjuk, hogy ö ezt a 
munkáját benyújtotta a földművelésügyi mi­
niszternek, hanem .méltatás céljából'. A kér­
dést a törvényjavaslat szerzőjo — lovelében 
Írja — tizenöt év óta tanulmányozza, ami olyan 
idő, amely mogkövetoli a komoly kritikát. 
És, hogy átolvastam Bajcsy ur törvényjavas­
latát, az a kritika támadt bennem, hogy a 
tizenöt esztendő munkája nem állja ki a ko­
moly kritikát. Érzom a súlyát ennek a szó­
nak, amit leírtára, fáj nekem, hogy tizenöt 
esztondő munkájával egy mondatban kell 
végeznem, do azok a margójogyzetek, ame­
lyekkel teleflrkáltam a törvényjavaslatot, en­
gem igazolnak. Bajcsy László, akiről föl kell 
tennem, hogy komoly ember, „nem magas 
színvonalon álló modern törvényhozási intéz­
kedésekkel" akarja a közel háromszázezer 
kóbor cigányt állandó helyhez, állandó mun­
kához, tisztább erkölcsi élethez szoktatni, bá­
nom — keveset mondok, ha azt mondom, hogy 
— középkori eszközökkel. Ezek után pedig 
bátran félre is tehetnem már az elöttom fekvő 
törvényjavaslatot, hiszon törvény úgy sem 
lesz belőle sohasem. De nem teszem félre, mert 
ebben az Írásban benne van egy típus foto­
gráfiája, egy elégedetlen, folyton duzzogó 
embercsoport — nem a cigányokat értem — 
nacionaléja. Azokról szól ez az Írás, akik a 
vendéglő sarokasztalánál keserűen leszólnak 
mindent, pipogya emberok gyönge alkotását. 
Hoj ha rájuk hallgatott volna a kormány . . .

A kerosztguzs és korbács csupa szere­
tet a cigányok jobb sorsáért Íródott javaslat­
ban. A III. fejezet 36. §-a azonban már nem 
a szeretet skáláján mozog. Az első mondata 
Így hangzik:

A gondnokság alá helyezett 
telepitett cigánv-családfö jobb 
karján településének számmal 
jolölt helye betetoviróztatik.

Szükségtelen, azt hiszem, ezek után a 
büntetésekről szóló szakaszból citálnom, hi­
szen egy egyszerű közigazgatási adminisztracio- 
nális munkát tetovirozással akar a javaslat 
szerzője elvégeztetni.

Általánosságban beszélek, ne vegye ma­
gára senki. Akik a sarokasztalnál szid­
nak mindent,ami csak esziikbe jutás gáncsol­
nak mindenkit, aki nem kövezteti újra ki a 
klinkert, aki nem csináltatja meg a telefon­
összeköttetést, aki másfelé vezette a vasutat, 
aki meggazdagodott a más munkájából, mon­
dom: ezek az urak ritkán találják fején a 
szöget. Ezek az urak: liübelebalázs politiku­
sok. A vendéglői sarokasztal az ő Mons 
Sacer-iik, do Menenius-szal a világért sem 
állnának szóba. Bizony nem könnyű nagy- 
politikát csinálni, még annak sem, aki végre­
hajtója szokott lenni a mások főztjének.

A vendéglői sarokasztalnál dehogy jutott 
volna ez az eszembe, ám a tetovirozás en­
gem Canossába vitt. A javaslat szerzője, tudom, 
nem fog engem követni. És ha nem is ül a sa­
rokasztalhoz, bizonyára látni fogja az intrikusok 
seregét, akik elnyomják az eszmét. Ki tudja, 
ha én tervezem a tüzesvasat, a tetovirozást 
a közigazgatásban és a tervem csak terv 
marad, nem támadnának c ugyanilyen ví­
zióim ?

(H -u .)

Budapest, november 2.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Október 31-én uj 

előfize és nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizető e 
ezen a napon lejut, rr.éltó-tassanak a megujitázrcl 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Személyi hír. Bernát szász-rniningeni nagy­
herceg és nője ma délután 3 óra 45 porckor olutnz- 
tnk Budapestről; a hercegné kíséretében volt Bodza- 
dowski-Zehncr grófnő, néhai Radó Kálmán leáuya.

— Az özvegy trónörökösné házassága. A ber­
lini Localanzeigcr nyomán az a hír kelt szárnyra, 
mintha Stefánia özvegy trónörökösné szándékolt há­
zassága abban maradna. Ez a hir nőm íolol meg a 
valóságnak, mert a házasságot még ebben a hónap­
ban megkötik, miután a király már hónapokkal ez­
előtt beleegyezett a frigy megkötésébe a a feleknek 
semmi okuk sinc3, hogy elhatározásukat megmá­
sítsák.

— A szerb király útja. Pécsből jelentik, hogy 
Sándor szerb király ma a déli vasút express-vonatá- 
val Meránba utazott, ahonnét két hoti tartózkodás 
után a Riviérára megy. Körülbelül tiz napig marad 
a Riviérán, ahonnan Bécsbo tér vissza rövidebb tar­
tózkodásra.

— Széchenyi pasa kitüntetése. Széohenyi pasa 
tudvalevőleg most ünnepelte törökországi tüzoltó- 
főparancsnokságának 25-ik évfordulóját. Ez alkalom­
ból a szultán az Ozmanje-rcnd nagyszalagjával, a 
legmagasabb török rendjellel tüntette ki Széchenyi 
pasát.

— A g lia r d i  n u n c iu s  h a ld o k lik . Magyar-
ország történetében pár sor jut majd Agliardi bi- 
borosnek is, aki a Bánffy Dezső miniszterelnök­
sége idejébon, illetőleg az elején ennek az idő­
nek, pápai nuncius volt Bécsben. A politikai vi­
szonyok ugv fordultak, hogy Agliardi a Vatikán 
politikája érdekében szembo került Bánffy báró­
val — s mennio kellett. Azóta Rómában él — s 
ma az a hir érkezik róla, hogy már alig hogy él. 
Haldoklik.

— Halottak napja. Bitesből jelentik, hogy a 
király ma reggel föl körösié a kapucinusok sírboltját 
s hosszasan imádkozott szüleinek, továbbá Erzsébet 
királynénak, Rudolf trónörökösnek és Albrecht főher­
cegnek koporsójánál.

A kerepest temető kápolnájában ma délelőtt tiz 
órakor gyászmiso volt a nemzet nagy halottjainak 
emlékére. A gyászmisét Baumann Károly fővárosi 
hitoktató mondta s nagy közönség hallgatta meg. — 
Baross Gábornak a hozzátartozói az egyetemi temp­
lomban mondattak gyászmt^é: a nagy miniszter lelki- 
üdveért. A mi3ét Krizsán Mihály szemináriumi igaz­
gató mondta. — Az állatorvosi főiskola ifjúsága szin­
tén megünnepelte tegnap a nemzet nagy halottainak 
emlékezetét. Az ifjúság kivonult a tometőbo s elza­
rándokolt a földiszitett sírokhoz. Kossuth sírjánál 
Horváth Vilmos, Deákénál Horváth József, Azary 
Ákos tanárénál Erdős Dezső, dr. Zlanál tanáré­
nál Rónai Mihály és Czakó sírjánál Vincze István 
mondott emlék beszédet. — A El. kerületi felső kereske* 
delmi iskola ifjúsága is kivonult tegnap a temetőbe. 
Kossuth Lajos sírja Eancztnger Vilmos helyezte el az 
intézet koszorúját, aztán Korufeld Róbert költeményt 
szavalt. A tanulók Balássy Dénes tanár vezetésével 
ellátogattak a nevezetesebb sírokhoz. — A l'tpsziJiAdz 
színésziskolájának növendékei tegnap Róna zéki Gusz­
táv, Balassa Jenő és dr. Incze Henrik tanárok veze­
tése alatt tegnap kizarárdokoltak a kerepesi temető­
ben nyugvó színművészek sírjaihoz. Először Szigligeti 
Ede sírját keresték fel, ahol dr. Incze Henrik mon­
dott szép beszédet, azután megkoszorúzták Lendvay 
Marton. Egressy, Naay Imre. Paulay Ede, Csiky Ger­
gely, Hegediisné és Jókainó Laborjaivá. Róza sírjait.

— Éránkovics patrlár'ra ügy a. Újvidékről jelen­
tik, hogy ott az egész városban nagy feltűnést kelt, 
hogy a vizsgálóbíró Braukov.es pátriárka ügyében 
GrujteóOt megidézte. Az idézés hir szerint azért tör­
tént, mert dr. Polit a kongresszusi választmány meg- 
b zásából azt a tettest akarja kipuhatolni, aki neki 
átadta a pátriárka ügyére vonatkozó iratokat.

— Uegyven év. Kolozsváron 0 hónap o-ikén 
jubileumi ünnepélyt rendeznek az erdélyrészi állat­
orvosok Reich Albert állategészségügyi felügyelő 
szolgálatának negyvenedik évfordulója alkalmából. 
Az ünnepély a varmegye székhazának nagytermében 
lesz, hol ünnepi beszéd kíséretében diszalbumot 
nyújtanak át a jubilánsnak : nevére alapítványt te6z- 
noK le az állatorvosi főiskolánál. Az ünnepélyt disz- 
ebéd követi a New Ycrk-szalló dísztermében.

— Jókaiéit koszorúi. Jókai Mór becses aján­
dékkal gyarapította a Nemzeti Muzeum ereklye- 
gyűjteményét. A maga és leánya Feszty Árpádné 
novóbon átadta a Múzeumnak néhai neje Laborfalvy 
Róza egy arany és kilenc ezüst koszorúját, melyet a 
nagy színésznő művészi érdemeiért kapott tisztelőitől. 
Jókai ezenkívül még hat ezüstkoszorut ajándékozott az 
eroklye-gyüjteménynek. Ezeket ő kapta irodalmi és 
politikai érdemeiért. Az egyik ezüst koszorut ugyanis 
a Terézváros választó-polgárai ajándékozták a koszo­
rús költőnek. A koszorúkat Jókai személyesen vitte 
cl ma délelőtt a Nemzeti Múzeumba, ahol Szalag 
Imre igazgató votte át.

— Vasúti szerencsétlenség-. Parisból távira­
tozzak, hogy Thovars közelében egy személyvonat 
Ö8szoütköz itt egy tohcrvonattal. A vonatvezető és a 
gépész meghalt, az utasok közül sokan megsebesül­
tek. Dornay képviselő mind a két karját törte.

— Halálozás. Gros: Jakabnó Engiandcr Flóra 
ma meghalt Budapesten 27 éves korában. Az elhuny­
tat holuau délután kísérik örök nyugalomra.

Braukov.es
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— „A  h on v éd só s: k é p v ise lő je ."  A köz­
vélemény hamar napirendre tért szathmárvári 
Fülek Henrik nyugalmazott honvédezredes pohár- 
köszüntfíjo felöli. Tohette ezt annyival inkább, 
mert a honvédelmi miniszter szigorít vizsgálatot 
indított az iránt, igaz-o csakugyan, hogy „az 
osztrák császárváros hii fia" a magyar királyi 
honvédség nevében magasztalta Luegcrt, a ma­
gyarság hírhedt ócsárlóját. Kiderült az is, hogy 
Fülek ezredes ur nagyon vidám állapotban zengte 
a „fescher Kari" dicsőségét, legalább dikciózás 
közbon oly gesztusokat használt, amolyek elárul­
ták a zabolátlan jó kedvét. Uj adat Ízléstelen 
tósztjához, hogy Fülok ezredos ur régi hivő a 
bécsi keresztényszocialista pártnak és mint ilyen 
tovékeny részt szokott vonni a párt agitációiban. 
Még újabb, hogy Fiilek ezredes nőm is magyar. 
Cseh származású ulánus tiszt volt s csak később 
került a honvédséghez. A magyar nomességet is 
csak később kapta. Most már kezdjük érteni, 
hogyan dicsőíthette honvédségünk egy főtisztje 
azt az embort, akinél utálatosabb ollenségo ninos 
a magyarnak.

Bécs, november 2.
A Becsben lakó magyarok, mint egy itteni kő- 

nyomatos lap jelenti, tüntetést készülnek rendezni 
Fülek honvédezredos ellen tapintatlan pohárköszöntöie 
miatt. A bécsi magyar egyesület elnöke gyűlésre 
hívta össze az egyesület tagjait, hogy ott felháboro­
dásukat fölözhessék ki az ezredes tósztja felett.

—  S z o m o r y  K á r o ly . Halottak napján tö­
möttek el egy elborult elméjű embert, a neve: 
Szomory Károly, foglalkozása: költő. Tavaly 
ilyenkor még az irodalmi klubokban és kávéhá­
zakban kószált, ott olvasta föl verseit azoknak, 
akik szánalomból meghallgatták. Igazi nevén 
Trauls Károlynak hívták, s valamikor daliás hon­
védfőhadnagy volt. Betegos lelko minden ambí­
ciójával ragaszkodott a költészethez, amelynek 
ügyes, de nem nagyra hivatott mivolője volt. 
Tizenkét évvel ezelőtt jelentek meg első versei 
a Fővárosi Lapokban, majd nemsokára ezután 
kötetben is, Lidérctiizek cim alatt. Úgy érezto, 
hogy a legnagyobbak közül való, s ez a gondo­
lata okozta vesztét is. Kétségbeesett, buskomor 
lőtt, s tavaly decemberben már mutatkoztak rajta 
az őrület jelei. Januárban már annyira előreha­
ladt tébolyodottsága, hogy elvitték az őrültek 
házába. Ott halt meg, onnan is temotték.

— Két pisztolypáibaj. Az egyetemi pártmoz­
galmak súrlódásai miatt két pisztolypárbai volt ma 
délután Sziget-Szent-Miklóson. Először dr. Erdélyi La­
jos ügyvédjelölt állt szemközt Bárándy Oszkárral. 
Huszonöt lépésnyi távolságról háromszori golyóvál­
tás után a felek sértetlenül maradtak. Ezután Erdélyi 
Miklós váltott ogyszor golyót Bárándy Oszkárral. 
Sebesülés nem történt. A felek nem békültek ki.

— Elhalasztott kongresszus. A mentőintéz- 
mény országos szervezésének ügyében tartandó ér­
tekezletet, melyet a belügyminiszter hivott egybe e 
hó 12-ére, egy héttel elhalasztják. Az elhalasztás 
azért történt, mert a tanácskozásokban Széli Kálmán 
miniszterelnök is részt akar venni, aki ezen a napon 
akadályozva van. Az értekezlet e hó 19-én délelőtt 
10 órakor lesz az uj városháza dísztermében, Szélt 
Kálmán elnöklete alatt. Ezzel kapcsolatban az elő- 
ertekezletet is elhalasztották o hó 18-ára. Az elö- 
értekezletet a mentőpalotában tarfák meg délután 
fél 5 órakor.

— Az egyetemi ifjaság tüntetése. Az egyetem 
rektora ma délelőtt magához hivatta K. Helczer Ele­
mért, az egyetemi kör alelnökét és Wciler Ernőt, a 
radikális ifjak vezetőjét, hogy a napok óta tartó 
tüntetés dolgában értekezzék velük. A rektor tudatta 
az ifjúság vezetőivel, hogy a további utcai tüntetést 
megtiltja, mert nem egyeztetheti össze az egyetemi j 
ifjúság méltóságával, ilelczer és Weilcr tudomásul 
vették a rektor kijelentését s felkérték az ifjúságot, 
fogadják meg a rektor szavát és tartózkodjanak a 
további tüntetéstől.

E figyelmeztetés és kérelem ellenére ma este 
megint összegyűlt vagy 101)—150 egyetomi hallgató 
az egyetem előtt s ott éljenezni és abctigolni kezded. 
Alig kezdték azonnali meg a tüutolést, megjelent a 
térén báró Splényi rendőrtauácsos egy csomó rendőr- 
tisztviselő élén s felszólította az ifjúságot, hogy csen­
desen vonuljon haza. Mikor azután a felszólításnak 
nem volt íoganatja, az Egyetemi Körből lehivatta 
£r««voy Kálmánt és Wci'er Józsefet, az ifjúság veze­
tőd és ielbivta őket, szólítsák lül az ifjúságot a távo­
zásra. Mielőtt ez megtörtént, az egyetemi ifjúság bo 
akart menni az ogyotein épületébe és mert zárt 
ajtókra talált, letörte a kaput s úgy vonult be az 
oszlopcsarnokba. Ott aztán megjelentek közöttük 
Brázovay és Weilcr s csiliapitó beszédeket tartottak. 
Azután kijött ek az egyetem épületéből és báró SpMnyi 
©ló állottak:

— Móltóságos uram, — szóltak — az egyetemi 
ifjúság elvonul cscndbou, do előbb a rendőrséget 
távolítsa el a túrról.

— Azt nőm lehetőm — felelt a rendőrtanácsos.

de íigyelraeztetom az urakat a következményekre, ha 
ol nem távoznak.

Brázovay és 1J cifrr erro kiadták a jelszót, hogy 
haza kell vonulni. Az ilju3Úg józanabb elemei el is 
távoztak, egypár ogyotemi hallgató s az időközben 
odasereglett idegen eleinek azonban továbbra is helyt 
álltak s ezeket báró Splényi a rendőrökkel távolit- 
tatta el az Egyetem-térről. Nyolc óra előtt már teljes 
csend honolt az ogyelom előtt s a rendőrség is ha­
marosan hazavonult.

A tegnapelőttí tüntotés alkalmával letartóztatott 
hat ember közül ma négyet elitéit a IV. kerületi kapi­
tányság egyenkint ötven forintra. A másik kettő ki- 
hágási ügyét az V. kerületi kapitányság fogja tár- 
gyalui.

—  M é g is  k a r a k te r . Debrecenben míg esik 
néha egy-egy jóravaló oporett. Ormós J.inosné 
anyós-szeropo például mindjárt olyan, hogy csak 
fel kéne dolgozni s kész volna az operett. Ko­
vács István kishivatnlnok az a boldogtalan, aki 
Ormós Jánosné leányát elvette feleségül s a há­
zasságkötés után két órával máris meaérezto az 
anyósa méregfogait. A fiatal pár vacsoránál ült 
éppen, mikor Ormósné asszony berontott a házba 
s minden bevezetés nélkül alaposan eltángálta a 
fiatal férjot, végül pedig kidobta a házból.

Kovács István éppen nagyban panaszolja a 
baját a rendőrségen, mikor belép Ormósné a 
leányával.

— Mi tetszik? kérdi a kapitány.
— Panaszt teszek ez ellen ni! — mondja 

az anyós. Panaszt. Tossék csak elgondolni. Teg­
nap vendégségben voltunk komámasszonyéknál, 
javában beszélgettünk, mikor ez a fráter ránk­
rontott és erőszakkal el akarta vinni a feleségét., 
vagyis az én tulajdon lányomat. Már pedig ab­
ból nem lesz semmi, mert az ilyen ember, aki 
még a jegygyűrűjét is becsapja, nem maradhat 
az én famíliámban.

— Nos — mondja a főkapitány, Kovács ur 
szó ami szó, de az még sem szép magától. Mire 
kellett önnek az a pénz?

— Okvetlenül meg kell mondanom?
— Okvotlonül.
— Hát megmondom akkor, a gyűrűért ka­

pott pénzen vettem a menyasszonyi bokrétát,
Erro aztán Ilonka is közbeszólt:
— Látod mama, én mindég mondtam, hogy 

ez a Pista mégis karakteres omber.
Az anyós is megbékült monton s boldogan 

távozott a rendőrségről,
— A könlggriitzl csata emléke. Ma szentelték 

föl ünnepie8cn Célúmban a königgratzi csatatéren 
állított csontházat. Az ünnepségre kivonult a 42. 
gyalogezrednek egy disz-százada zenekarral. 0  fel­
sége Dietriehsiein herceg szárnysegéddel képvisel­
tette magát, aki a király nevében koszorút tett le. 
Koszorút hoztak továbbá l iilow szárnysegéd a né­
met császár nevében, KIcbus altábornagy a hadügy­
miniszter képviseletébon és a közös hadsereg nevé­
ben, valamint számos küldöttség. Vilmos schaumburg- 
lippei heiceg altábornagy köszönetét mondott a két 
tolségos ur és a hadügyminiszter képviselőinek, a 
mü támogatóinak, különösen Wasserburger Pál építé­
szeti tanácsosnak, aki az egyesületnek a Schinidt 
tanár által készített mauzóleum-tervezetet ajándé­
kozta, nemkülönben a többi pártfogóknak és az ün­
nepély résztvevőinek. A beszentelést Zuba katonai 
plébános végezte két katonai káplán segédletével, 
mire a kápolnasátorban rekviemet mondottak. A 
disz-század a szokásos diszlüvéseket tette. Josefstadl- 
ból, Königgriitzból és vidékéről számos tiszti kül­
döttség jelont meg. Az elesettek hozzátartozói közül 
is sokan jelentek meg. A mise után a disz-század 
elvonult.

—  S z a m á r h a s . Emberek, mi még sok min­
dent meg fogunk enni. A lóhust cszsziik, nem is 
tudjuk, hol és mikor. Most következik a szamár- 
hús. Lesz szatnáifilé, szamárrostélyos, számár- 
gulyás, csaesipörköit — és igy tovább. Nem 
Amerikából jött ez a divat, hanem magyar ta­
lálmány. Bajai juhászok fedezték löl a csacsiban 
az étlapképességet. S mivel a szamár olcsó, nem­
sokára tele lesznek a húséival a vendéglők. 
Hasonlít ez egy irodalmi jelenséghez. ISzogény, 
névtelon Írók munkáit megveszik öreg, hírneves 
Írók, s a magukéi gyanánt adjak ki. A közönség 
az ismort cégér alatt szívesen olvassa az ismo- 
retlen iró munkáját. A lóhus jó, de azért marha­
hús néven árulják, l.'gy meg is eszi az omber. 
S valamint a névtelen iró is névhez jut, a lóhus 
iránt is nő a bizalom. Vannak lóhus-vendéglök. 
Szegény szamárhus most majd végigcsinálja ezt 
a rögös utat. De lesz idő, amikor benne is föl­
ismerik a tehetseget, s amikor ő is cégér lesz. 
Eszünk mi még kutyahust — szamárhus néven.

— Öngyilkos százados. Temesvárról telegrafál- 
ják ,hogy Kratochwiíl Károly százados, katonai építész­
mérnök ma délben idogrohamban jobb halántékára 
irányzott revolverlövéssel agyonlőtte magái. Az ön­
gyilkos régóta betegeskedett és utóljára üldözési 
mániában szonvedett.

—  A z  a r a d i c s o d a . Ahol ezelőtt ötven 
eszlondővel egy napon, egy órában tizenhárom 
magyar tábornokot ogyszcrro fojtott meg a 
hóhér — sudár emlékkő áll emlékéül a világ- 
történelem páratlanul álló nagy esetnok. A  
kő körül pár méternyire már zöldséges kertek 
kezdődnek s dúsan terem a kukorica, répa, kel­
káposzta, borsó. Mikor a nomzeti nagy gyász 
ötven esztendős fordulójára összegyűlt a vesztő­
helyen az ország, a város főkapitánya elrendelte 
a zöldséges kertek tulajdonosainak, hogy szedjék 
le a már érett termést. Ez mog is történt s a 
betakarításkor olyan érdokos eset történt, ami 
csakugyan érdemes a szóra. Egy kukoricatábla 
közepén állva maradt a kocsánv és két-három 
munkásnak kellett belekapaszkodni, hogy kitép­
jék a földből. Gyökerestől kiszakadt a koesány, 
aztán fölkerült a kocsira, tovább a kasba — s 
most végre kisült a nevezetessége. Egyetlen egy 
kukoricacső volt rajta, olyan gömbölyű és nagy, 
mint egv omberfej s ezen a nagy esővön körös­
körül még tizenkét kisebb cső, tőle fejlett szép 
nagy sárgaszomii kukoricával. Tehát az aradi 
mezőn egy a földbe nagyon belekapaszkodott 
kukoricaszár, amin egy gyümölcs van — tizen­
háromból összetéve. Mindenesetre érdekes dolog. 
Megírtuk már, hogy a nevezetes kukoricát az aradi 
ereklyemuzeumban őrzik.

— Hajsza egy m agyarbarát szerb pap ellen. 
Ismeretes, hogy a szerb túlzók micsoda hajszát foly­
tatnak Fopovits Pántő petrovoszellói szerb plébános 
ellen, aki magyarbarát viselkedésével magára vonta 
a szerb túlzók haragját. Már többször próbálták új­
ságban és fegyelmi vizsgálatokkal tönkretenni, de si­
kertelenül. Most legutóbb egy sajtópűro alkalmából 
nkarják alóla kihúzni a gyékényt. A hazafias plébá­
nos ugyanis sajtópürt indított két petrovoszellói szerb 
tanító ellen, aki ót sajtó utján legyalázta s mert a 
szegedi esküdtszék előtt nyíltan megmondotta, hogy 
a magyarfaló szerbek csak a magyarokhoz való ra­
gaszkodása miatt gyalázzák, most a túlzók még ezért 
a védelemért is hajszolják, A Bncsvanin cimü szerb 
újság például utolsó számában már bejelenti, hogy 
„ezzel a dicsőséges férfiúval nemsokára bővebben is 
foirlalkozunk és bemutatjuk a szerb világnak, hogyan 
fest a szerb lelkész, mikor a magyar esküdtszék előtt 
gyalázza a saját népét.“ De azonfelül megfenyegetik 
a szerb szentszékkel is, hogy az majd megtanítja 
keztyübo dudálni. És a petrovoszellói szerb plébá­
nos most eltűnődhetik, hogy vájjon kellene e ennyit 
tűrnie, ha együtt ordítana a farkasokkal és nem 
erezné magái első sorban magyarnak . . ,

— Adomány. Pakurái- Tódornénak, akinek férje 
Aradon a jelen miatt felakasztotta magát, Mihadkovics 
Tivadar ur egy forintot küldött szerkesztőségünkhöz. 
Az összeget rendeltetése helyére juttatjuk,

— Már megint. Az Írónőkre rossz idők jár­
nak. Kappf-Essenther Franciska asszony csak a na­
pokban ugrott le a negyedik emeletről, mert nem 

| tudta elviselni az irótoll nyomorúságait s ma Fanzer 
Franciska berlini írónő szánta rá magát egy kis 
halálugrásra. Tegnap este az édesanyjával kiment a 
deltovi tó partjára, ott egymáshoz kötözték magukat 
s együtt ugrottak a víz o. A parton álló rendőrök 
segítségére siettek a halódóknak s a költőnőt sze­
rencsésen mog is mentették, édes anyját azonban 
minden igyekezet mellett sem sikerűit megtartani az
élet számára.

— U j h ób ort. Akár oda se tőgyük, hogy 
Párisból indult ki ez a hóbort is. Az emberek már 
nem elégszenek meg avval, hogy a nevüket nyo­
massák ki a vizitkártyájukra, hanem felcifrázzák, 
virággal, csipkével díszítik. Az elegáns párisi vi­
lágnak ez a mostani mulatsága s mivel sok 
olyan asszony van, aki nem tudja, hogy a pén­
zen kenyeret is lehet venni, hát kiszórja a pénzét 
ilyen bolondságra. A látképes levelezőlapnak ez 
a vizitkártya a kis fia s bizonyos, hogy nem te­
lik belő húrom hét, minálunk is beüt a vizit- 

j kártya-hóbort. A világ még mindig az a rossz 
j gyerek, akinek egyre uj játékszert kell adni
I a kezébe.

— Három hasonlat. Egy igen előkelő s nagyon
I gazdag családnál eljegyzés volt a minap. A meny- 
I asszony opja boldogságtól sugárzó arocal járkált a 

diszes vendégkoszoru közt, s hallgatta, mint dicsérik
lányát és leendő vejét.

Egy ur megszólította:
— Kitűnő parti!
— Meghiszem azt!
— Igen derék fiatalember . . .
Az üroghől kitört az apa:
— Hát a lányom ? Micsoda lány ! Gazdag, mint 

Kroezus, szép, mint Vénusz és ártatlau . . ,
Itt kissé habozott,
Do hozzátette:
— Ártatlan , , .  mint Dreyfus.
— Elköltözött postahivatal. A budapesti 82. 

számú posta- vs távirdahivatal novombor 1-én a Vili, 
kor. Tuvuszniező-ulca 6. számú házból a Tavasz­
mező-utca 1. számú házba költözött át, ahol műkö­
désűt változatlan hatáskörrel folytatja.
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—  M a g y a r  t is z t e k  a  b o er  h áb orú b an .
Érdekes hirt kaptunk a katonásáé köréből. Eey- 
pár közöshadserogbeli és honvédtiszt szabadsá­
got akart kérni a napokban, hogy olmohessenok 
Dél-Afrikába, n boer-angol csatatérre, hogy ott 
egyrészt a bocrok. másrészt az angolok csapatai­
ban harcolhassanak. A szabadság iránt beadott 
kérelmükben nem vallották be nviltnn ezt a 
szándékukat, hanem tanulmányutat emlegettek. 
A hadsereg ugyanis minden tisztjének ad egy 
esztendeig tartó szabadságot, ha avval okolja 
meg kérését, hogy a külföldre megy erre az 
időre, tanulmányozni a külföldi katonai viszonyo­
kat. Ez a tömeges jelentkezés— amennyiben tiren- 
két tin i kért egyszerre egy évig tartó ssabadságot —  
gyanúsnak tűnt föl a felsőbb katonai hatóságok 
előtt s a szabadságolást egyszerűen megtagadták. 
A szabadságnak ez a megtagadása különben 
arra a katonai rendeletre vezethető vissza, amelyet 
felsőbb helyről ezelőtt három nappal kiadtak a 
mi hadseregünk tisztjei részére, tekintettel az 
angol-boer háborúra. Amint értesülünk, a jelent­
kezett katonatisztek közül négy a boer, nyolc 
pedig nz angol hadseregbe akart beállani a há­
ború tartamára, tervük azonban hajótörést szen­
vedett a fölsőbb katonai hatóságok tilalma miatt.

— Miért nlnos királyfi Transvaalban ? Ez a 
kérdés bizonyára sok embernek ötlött már az eszébe. 
A. megfejtését egy francia lap közli. Vikióra királyné 
nagyon szerette volna, ha valamelyik fia elment 
volna az angol katonákkal Transvaalba. A 
hercegnek muszájból nagy kedve is volt ehhez a 
háborús expedícióhoz. De Buller tábornok kijelen­
tette, hogy kényelmetlen dolog egy királyi herceg­
nek parancsolni, azt pedig, hogy a herceg paran­
csoljon neki, nem tűri.

— Semmi szükségem hercegekre! — mondta a 
hadügyminiszternek.

A hadügyminiszter vállat vont.
— Beszéljen a királynővel — mondta a tábor­

noknak.
Buller lel is ment a királynőhöz, 8 a követke­

zőket mondta neki:
— Felséges asszonyom, gondolja meg. hogy 

tisztje, tábornoka sok van, de fia csak három.
A királynő megértette ezt az udvarias vissza­

utasítást, s a királyi herceg Londonban maradt. 
Talán nem is bánkódik nagjjon e miatt.

— Eázasaág. Diemnntstrín Lajos eljegyezte 
Grünwald Rózsikat, Grünwald Mór ecotgyáros leányát 
Nagyváradon.

Binét Manó Sajó-Püspökiből eljegyezte Mező- 
Csáthon Wechsler Adolf leányát. Felénkét.

Dr. Pataki Jenő október 30-án vezetto oltárhoz 
Kolozsvárott Feress Irma kisasszonyt.

Brück Jenő, a Magyar Földhitel Intézet tiszt­
viselője eljegyezte Bergwein Valéria kisasszonyt, 
néhai Bergwein János gyártulajdonos özvegyének 
leányát Berlinben.

— A szép Károly. A császárváros antisemita 
asszonyai csak a szép Kdrolyn*k hívják Luegert, akit 
most nevonap;a alkalmából nagy ünneppel készülnek 
megtisztelni. Klubjukban, a keresztény asszonyok 
szövetségének gyűlésén, elhatározták, hogy holnap 
este testületileg, lampionokkal vonulnak löl a Rith- 
haus elé s onnan a jeles polgármester, a szép Károly 
lakásához mennek. A hódoló menetben vagy két­
száz asszony fog résztvenni.

— Harcias katonák. Az épei nz Üteg-utca 4. 
szám alatt lévő korcsmában egy csomó katona mula­
tott. Amikor már tele itták magukat, összeszólalkoz­
tak s a szóváltásból verekedés lett. A nagy lármára 
odasietett Wagner Márton rendőr. A duhaj katonák 
azonban nekitámadtak s az egyik katona szuronyá­
val fültövön szúrta a rendőrt. Á szerencsétlen ember 
vértől borítva eszméletlenül rogyott a Midre, mire a 
katonák elmenekültek. A megrémült korc-smáros a 
mentőket hívta segítségül, akik a súlyosan megsebe­
sített rendőrt a Rókus-kórházba szállították. A har­
cias katonáról csak annyit lehetett megállapítani, 
hogy Silberernek hívják és nz élelmezési csapathoz 
tartozik. A rendőrség és a katonai hatóság együtte­
sen megindítottak a vizsgálatot.

— A nyomorúság Khlnában. Khina egyik 
melléktartományában, Kiaucsauban iszonyatos nyo­
mort teremtett a három elmúlt ínséges esztendő. 
Dól-Santungban már évek sora óta olyan soványan 
fizet a föld, hogy sok ezer embernek az élete függ 
attól, hogy milyen lesz az idei termés. Az Ínségről 
egy európai, aki ez idő szerint olt tartózkodik, a 
következőket Írja: Az idegen u’as, aki csak rövid 
ideig időzik itt, nem is gondol a, mekkora itt a nyo­
mor. Körülbelül négyezer idegen szegény ember van 
Jesufuban, csupa lesoványodott ember rongyba bur­
kolva. A szegény embere.; napjában egyszer kapnak 
a közönségtől ennivalót. A könyürületesség nem ki­
váló tulajdonsága a klímáinak, de most muszáj adnia, 
mert a sok ezer éhező ember arcáról lerí a két­
ségbeesés. A missziók minden lehetőt megtesznek a 
nyomor enyhítésére. Elüljél* az amerikai-protestáns 
misszió. A kórházakban naponta százötven-kétszáz 
beteg vagy inkább haldokló van. A legtöbbnek a baja 
éhségtifusz. A nyomorgók két osztályba sorolhatók :

vannak vándorló koldusok és vannak bennszülöttek. 
Az utóbbiak sokkal büszkébbek, semhogy a nap- 
lényre jöjjenek nyomorukkal, inkább elpusztulnak, 
de nem kérnek alamizsnát. Az egyik misszionárius­
nak feltűnt, hogy egyik szorgalmas tanítványa nap- 
ról-napra sorvad. A kis leány minden faggatásra 
kitérően felelt és ekkor a misszionáriusa, aki rosszat 
sejtett, fölkereste a kis leány lakását. Az anya az 
éhségtől haldoklóit. Az apát egy héttel azelőtt ra­
gadta el az éhségtifusz. Egy tizenhat éves leány is 
a balállal vivődött és innen járt a kis tanítvány 
éhesen nz iskolába. Az árkok elhngyatottabb helyein 
gyakran lőhet látni kutyákat és aki követi az álla­
tokat. rettenetes dolgot lá t : az árok iszapjában em­
beri csont fekszik, melyről a kutyák lerágták a húst, 
itt egy fej, ott egy kéz, vagy egy láb. Nem lehet 
csodálkozni, ha a nyomor, az éhségtifusz melleit ott 
settenkedik az ázsiai kolera kisértote.

— Omnibusz-karambol. Páriából táviratozzék, 
hogy ma délután ott egy háromlovas omnibusz 
összeütközött egy kétfogatu oranibuszszal, amelyben 
25 ember ült. Az utóbbi feldőlt, aminek következté­
ben 12 ember könnyű és kettő meglehetős súlyos 
sérülést szenvedett.

— A szerelem halottja. Nyíregyházán ma 
agyonlőtte magát Oláh Géza aranyműves. A szeren­
csétlen fiatal ember, aki még csak tizenkilenc éves 
volt, beleszeretett egy köztiszteletben álló polgár 
leányába, de ez nem viszonozta gyöngéd érzelmeit. 
Ezen való elkeseredésében lőtt öngyilkossá.

— Három életunt. Kirmayer György huszonhét 
éves asztaloslegény ma reggel a Tűzoltó-utca 21. 
számú ház második emeletéről az udvar kövezetére 
vetette magát és szétroncsolt koponyával, holtan 
maradt a kövezeten. Kirmayer nem volt ép elméjű. 
Tegnap kint volt a temetőben és hazatérve, bus- 
ko mórrá lett. Holttestét bevitték a törvényszéki orvos­
tani intézetbe. — Fcuermann Aladár kecskeméti szüle­
tésű huszonnégy éves ügynök ma éjjel a Szentkirályi­
utca 10-ik szám alatt lévő lakásán revolverrel főbe 
lőtte magát. A golyó csak könnyebb sebet ütött 
rajta, mire Fcaer»ian» kiszaladt a lakásából és a 
második emeletről az udvarra ugrott, ahol össze­
zúzott tagokkal, holtan terült el a kövezeten. Á sze­
rencsétlen ember már hosszabb idő óta anyagi zava­
rokkal küzdött és végzetes lettét is valószínűleg* e 
miatt követte el. — Hofler Julianna busz éves cseléd- 
leány ma reggel Tömő-utca 18. szám alatt levő laká­
sén lugkőoldatot ivott. Az életunt leány olv sulyos 
belső sebeset szenvedett, hogy a segítségül hívott 
mentők eszméletlen állapéiban vitték u Rókus-kór- 
hazba. Tettének okát nem tudják.

— VonatösszeUtközÓB. Bressuireből táviratoz­
zak : A thouarsi pályaudvaron ma éjjel két órakor 
két vonat összeütközött. Két vasúti alkalmazott meg- 
halt, tiz ember pedig súlyosan megsebesült. A sérül­
tek között van Cuneo d'Ornano képviselő, akinek 
mind a két lábát letépte a vonat.

— A villamos kerekei alatt. Szabadkáról táv- 
iratnzza tudósítónk, hogy Szegedi Martin gazdag sza­
badkai földbirtokost ma a Fő-téren a villamos vonat 
elütötte. Szegedi olyan sulyos sérüléseket szouvedett, 
hogy mire a kórházba értek vele, meghalt. A szc- 
íencsétlenül járt földbirtokos iránt általános a részvét.

— Tárnasvacsora. Az V. kér. állami főreáliskola 
volt iskolatársainak szövetkezete elnökének Hofer Károly 
kir. főigazgató tiszteletére 4-ikén este 8 órakor a Förster 
vendéglő külön termében vacsorát rendez.

— Dankó Gábor. Hallottad már Dankó Gá­
bort ? — Nem ? No hát akkor okvetlenül hallgasd 
meg! Ezeket a megjegyzéseket nemcsak a főváros 
cigánykedvelő közönségétől lehet hallani, hanem — 
és ez az érdekes a dologban — számottevő cigány­
prímásoktól is. És a Csömöri-utón levő Sdtanzer-féle 
A'defi-kávéházba nemcsak a VII. kerület előkelő kö­
zönsége jár. hogy Dankó Gábornak és az ő zene­
karának művészi játékát hallgassa, hanem a főváros 
jónevü cigányprímásai is, akik az ő nemesen egy­
szerű játékából tanulni akarnak. Bankó Gábor kü­
lönben József főhercegnek a kedveit cigányprímása 
s nyáron át a Margitsziget nyaraló közönségének 
volt a kedvence. Előadása abban különbözik a többi 
cigányprímásétól, hogy ő játékközben nem hajlong, 
nem mókázik, nem külső eszközökkel akar hatást 
elérni, hanem nz egyszerű, de igazan szívhez szóló 
muzsikával. Hogy Dankó Gábor és kitünően iskolá­
zott zenekara ez idő szerint úgy a klasszikus, mint 
a magyar zene előadása tereli első helyen áll, aligha 
vonható kétségbe.

— Az automobil. A Mercur legutóbbi számá­
ban Bergcr Mór figyelemre méltó cikket ír az auto­
mobilról. A cikkíró előbb rámutat az automobil gyors 
terjedésére s azulan kifejti a benzin-motoros kocsik­
kal szemben a villamos-motorral ellátott automobilok 
előnyeit, bar ezek gyártása terén is még csak kiser- 
iotezesekkel találkozunk. Ha a tökéletes automobil 
megvan, úgy akkor ez hivatva lösz nagy atvál- 
tazatok eszközlésére a közlekedés terén, különö­
sen a 1 varos közlekedési viszonyaiban. Nem ke­
rül sok időbe es az automobil-kocsi veszedel­
mes versenytársa lesz a Vurosi és közúti villamos- 
valhiltitokuau, sut hinni lehet, hogy a bérkocsupar 
az ..utoiuubil leven kikerülheti azt a csapást, melyet 
az egyio terjeszkedő villamos vasutak mérnek reá. 
A bérkocsupar automobil kocsijai révén kovesobb 
iar.idsaggal ts  gyorsabban lóg működhetni, mint 
eddig ts  leszállíthatván tarifáit, a közönség is nagyobb 
mértékben fogia használni a bérkocsikat. Mind u

változásokat azonban csak a tökéletes és villamos 
mótorral biró automobil fogja előidézni. A benzin- 
mótoros kocsik használhatósága ugyan már elég nagy, 
de valamint minden téren, úgy ezen is a villamos­
ságé a jövő.

(x) Vegyünk osztálysorejegvöket Lukács Vil­
mos foelárusitónál Budapest, V., Fürdő-utca 10.

(x) Akáoia-arckrém 1 forint, Akácia-szappan 
50 kr., Akácia-poudre, fehér, rózsa vagy króm szín­
ben 50 kr. E kiváló arcszépitő és tisztitó készítmé­
nyek törvényesen vannak védve. Kaphatók a gyógy­
szertárakban. Főraktár: Krieguer Gy. gyógyszertára 
Budapest, Kálvintér.

A trónörökös menyasszonya.
(Epizódok a regényből.)

Budapest, november 2.
Annak a szerelmi regénynek, amely Ferenc Fér- 

dindnd trónörökös szivét Chotek grófnő szivével har­
móniába hozta, érdekes részleteit mondja el a Berliner 
Lokál-Anzeiger tegnapi száma. A nevezett újság cikke 
azzal kezdődik, hogy a trónörökös valószínűleg már 
jövő vasárnap titkon morganatikus házasságot köt 
Chotek grófnővol. Ezzel, Írja az idézett lap, befeje­
zést nyerne egy szív regénye, amelynek szálait már 
éveken át fonták.

*
Estei Ferenc Ferdinánd főherceg — olvassuk 

a továbbiakban — aki most harminchatodik évében 
van, ugyanannak az elvnek hódol, mint nagybátyja 
J. Ferenc József császár é3 király hódolt huszonegy 
éves korában. Trónrulépése után ugyanis a diplo­
mácia a Wettin-házból akart az iíju császárnak 
feleséget szerezni. A császár azonban röviden 
igy szólt;

— Senkinek sem engedem meg, bárki is legyen 
az, hosry szivem fölött rendelkezzék.

Ferenc Ferdinánd főherceg sem akarja, hogy 
bárki is belenyúljon szivének jogaiba és őt házas­
ságra kényszerítse. Mert hat óv óta nz ő szive már 
a csöndes grófnőé.

Ki a csöndes grófnő ?
így nevezte Stefánia trónörökösné az ő első 

udvarhölgyét, Chotek grófnőt, mert a grófnő Abáziiá- 
ban, ahol a trónörökösné minden tavaszszal meg­
fordult, a legnagyobb szélviharban is ott ült a 
veranda léiig nyitott terraszán és nézte a zajongó 
tengert. Hallgatta a tenger zúgását, a hullámok csap­
kodását, a vihar üvöltését. . .

*
Mintegy nyolo év előtt hirtelen fölmerült a hír, 

hogy Ferenc Ferdinánd főherceg nőül veszi Stefánia 
trónörökösnét. A váratlan nyilvánosságra került ud­
vari hirt támogatta az a körülmény is, hogy Fereno 
Ferdinánd akkoriban tényleg látogatást tett Stelánia 
trónörökösnénél . . .

Kint a szirokkó dühöngött, mialatt a kis terem­
ben, a villa földszintjén, az egybegyült társaság ká­
vézott. A trónörökösné hirtelen azt kérdezi:

— Hol a mi csöndes grófnőnk ?
— Hol lehetne másutt, — felelt a főudvarmes­

ter, — mint a verandán. A mikor a tenger bömböl a 
grófnő a kosárban ül kint a verandán.

A főherceg az ablakhoz lépett és kinézett a 
verandára. Chotek grófnő olt ült mozdulatlanul a 
kosárban. A főherceg csendesen kinyitotta az ajtót, 
és kiszólt:

— Grófnő, megbetogszik, ha ebben az időben 
kint marad!

A grófnő nem felelt, el volt merülve gondo­
lataiba. A főherceg a vorandára lépett. A szól arcába 
kergette az esőt.

— De. grófnő, a szirokkó kövér cseppeket 
hoz lelénk. Jöjjön be, hiszen egészen átázik!

Egy pillanatig mereven nézett a grófnő a fő­
hercegre, mintha álomból éoredno, azután felállt, le­
vetette magáról a takarót és kilépett a kosárból.

— Nem, fenség, védve vagyok. A zajgó elemek 
bóditó szépsége mindent elfelejtet velem. Fenséges 
látvány innen nézni a hullámverést. Én csak a szo- 
gény halászokat sajnálom, akik még oubon a vihar­
ban is a tengeren vannak.

A főhercog nógatására belépett a grófnő a sza­
lonba. A trónörökösné már rég visszavonult, m ikora 
főherceg még javában beszélgetett a szép grófnővel. 
Aztán hit teleti meghosszabbította Abbáziában való 
tartózkodását a főherceg. Eleinte nőin is vették észre, 
hogy a főherceg és Chotek grófnő sűrűbben érint­
keznek. De mikor igen gyakran találták őket meg­
hitt beszélgetésben, az udvari köiök suttogni kezdtek, 
majd hangosan beszéltek, oly hangosan, hogy a ki­
rály is meghallotta . .  •

•
Amikor Ferenc F&diuánd trónörökös lett, a 

király íigyolmoztotte kütolesséíicira és rangjához illő
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házasságot ajánlott neki. Ám a trónörökös kijelen­
tette, hogy csak azt fogja feleségül venni, aki iránt 
vonzalmat éroz, ez pedig Chotek grófnő.

— Ezzel lomondnsz a trónról I — felelt a király.
_ Semmiesetro! Felséged maga mondotta,

hogy egy uralkodónak, mikor feleséget választ, nem 
sznbad figyelemmel lennie a politikára és csak szive 
vágyát kövesse . . .

Pár órával o beszélgetés után a bécsi hivatalos 
lap esti kiadása közölte, hogy Fereno Ferdinánd 
trónörökös Budweisba költözik, hogy ott a gyakor­
lati szolgálatban kiképezze magát. A főherceg kine­
vezését és Budweisba való áthelyezéséi csak az 
említett hivatalos lapból tudta meg. Mint katona 
engedett a legfőbb hadúr akaratának és elment 
Budweisba.

Chotek grófnő, akit udvarhőlgyi állásától már 
korábban felmentettek, rokonait látogatta meg a 
krumaui kastélyban Budwois mellett. Alátogatás hire 
a Burgba is felhatott és okkor merült fel legolsőbben 
a hire a trónörökös betegségének. Azt beszélték, 
hogy a főherceg betegsége miatt kénytelen a trón- 
öröklésről lemondani és hosszabb időre külföldre, 
melegebb éghajh t alá utazni. A király kívánságá­
nak engedett a lőiierceg, mikor iöldkörUli útjára 
indult.

Ugyanazon n napon, melyen a trónörököst a 
király bucsukihallgatáson fogadta, megjelent a bécsi 
lapokban a trónörökös eljegyzési hire. A jegyes ne­
vét nem volt szabaa elárulni, mig a hivatalos jegy­
váltás is meg nem történik. Csak annyit hangoztat­
tak, hogy a Irigyet a király óhajtja. Megrettenve 
sietett a csöndes grófnő Stefánia özvegy trónörö­
kösnéhez.

— Nagyon jó helyre jött, kedves grófnő — 
szólt az özvegy trónörökösné. — Én ismerem a je­
gyest, kiről a lapok beszélnek.

— De hiszen nincs megnevezve I
— Dehogy nincs, az egyik lapban, éppen az 

imént hozták hozzám, nagy, kövér betűkkel van ki­
nyomatva. Én vagyok a választott.

— Engedje meg, fenséges asszonyom, hogy — 
• • • odarogyott a trónörökös özvegye elé.

— Az istonért, Zsófia! térjen magához; nem 
látja az arcomon, hogy a hirból egy szó sem igaz, 
és hogy én magam is csak a lapokból olvastam az 
első hirt róla.

A csöndes grófnő megnyugodott, akárhány el­
jegyzési hírét is olvasta a királyi hercegnek. Bízott 
benne, hogy neki adott becsületszavát meg fogja 
tartani.

«
Világkörüli útja után a trónörökös tisztelgett a 

királynál és leverten jött ki a felség szobájából. Úgy 
beszélik, hogy a király ismételten intette unoka- 
öcscsét és végzetes szerelméről le akarta beszélni. 
De Fereno Ferdinánd kijelentette, hogy ő nem 
választ mást élete párjául, mint akihez a szive vonzza 
és nem mond le a trónról. Végül igy fakadt ki:

— Népem nem kívánhatja, hogy örökké vérző szív­
vel "hordjam a koronát!

F Ő V Á R O S .
(*) A huspároló készülék. Az országos köz­

egészségügyi tanács legutóbbi ülésén újra foglalko­
zott a huspárolók felállításának kérdésével. A kiküldött 
albizottság véleményes jelentése alapján nem tett 
kifogást az ily készülékek felállítása ellen, de ezt a 
nézetét azzal a kikötéssel terjeszti a belügyminisz­
ter elé, hogy szükségesnek tartja oly kezelési sza­
bályzat elkészítését, amely e téren a közegészségi 
érdekeket kellően biztosítja.

(*) Adókivetés. A íőváros hatósága hirdetések­
ben teszi közzé, hogy az adóköteles személyeknek 
és tárgy iknak az egyenes adókra, nevezetesen az I., 
II . Hl. és IV. osztályú kereseti adókra, valamint a 
tokekamat- és jaradékadók kivetésére szükséges 
adatai összeírására a november 6-ikatól 31-ikeig 
terjedő időközt tűzte ki.

SZÍN H Á Z, zene.
A Eajazzók. Alberti Werner, a mi kedves, 

kis vendégünk, ma este Canio fehér zekéjében jelent 
meg az Opera szinpa' án. Canióban is — mint Eleazár 
szerepében — inkább a mellhangok dominálnak. 
Erős, szenvedélyes, drámai hangokat üt meg ez a 
szegény, megcsalt bajnzzó, aki vasári bohózatát egy 
igazi tragédiával fejezi be. Olyan speciális énekes, 
mint Alberti Werner, akinek a ló-fő erénye a mngas 
C-k tüneményesen pazar kivágásában all, a Canió- 
hoz hasonló szerepekben frenetikus hatást nem tehet. 
Meg kell adni, hogy ma is szópeu, olvadékonyan 
adta ki hangja ércét (és kevosebbot dísztó-

nált, mint a Zsidőnö múltkori előadásán), de 
Perotti ebben a szerepben sokkal nagyobb tap­
sokat kapott, nem is beszélve Signorinir6\, akinek a 
nagy áriáját viharos tapsok szakították félbe az első 
felvonás végén. A fehér zeke különben jól állott 
Alberti Werneren és a játéka is temperamentumos 
volt, ámbár valami újat és meglepőt nem láttunk 
tóle. Van Dyok talán az egyetlen Canio, aki nem 
sablonosán, hanem művészi leleménynyel és meg­
kapó drámaisággal játszik. Az igazgatóság ma apró 
és kövér partnerokot adott Alberti Werner mellé. 
Ebben a környezetben a vendég kicsisége nem tűnt 
föl annyira. Ma igazán nem kellett teleskop, hogy 
ezt a kis csillagot fölfedezzük az Opera „nagy 
medvéi- közt.

** A N e m z e t i  S z ín h á z  u j I g a z g a tó ja .
Seéli Kálmán miniszterelnök a pénzügyi bizott­
ságban mondott beszédo óta nyílt titok, hogy a 
Nemzeti Színház és a Magyar Királyi Opera, igaz­
gatóinak a személyeiben rövid időn beiül válto­
zás fog beállani. Megbízható értesülésünk szerint 
a változás most már csak a személvkérdésen 
fordul meg s arai tüzetesen a Nemzeti Színház uj 
igazgatóját illeti, már az egyes jelöltek neveit is 
rebosgotik. Az uj igazgató személye, a mi értesü­
lésünk szerint, aligha az emlegetett személyek 
közül fog kikerülni, de az irodalmi körökhöz kö­
zel álló ember lesz.

** Novelli a Vígszínházban. Novelli Erroete, a 
Vígszínház világhírű vendégművésze társulatával ma 
este Budapestre érkezett és holnap pénteken kezdi 
meg öt e3íéro terjedő vendégszereplését a Papa Le- 
bonnard cimü színműben, amelynek címszerepében 
legnagyobb sikerét aratta a párisi Renaissance-Gzin- 
házban. A művész holnapután szombaton A velencei 
kalmárban lép fel másodszor. A szinlapokon meglesz 
a darab részletes szövege.

** A  r o m á n ia i k ir á ly n é  d a r a b ja  a  V íg ­
s z ín h á z b a n . A Vígszínház vezetősége, mint meg­
emlékeztünk róla. Erzsébet romániai királynőhöz 
fordult azzal a kéréssel, hogy Egy pár kis csizma 
cimü legújabb darabjának olőadási jogát adja meg 
a Vígszínháznak. A  királyné, mint értesülünk, 
titkára utján levelet intézett a Vígszínházhoz, 
amelyben megadja a kért engedélyt. A levél el­
mondja, hogy a romániai királyné a legnagyobb 
örömmel bocsátja rendelkezésére darabját egy 
olyan előkelő színháznak, mint amilyen a 
Vígszínház és szívesen beleegyezését adja 
ahhoz, hogy darabját a magyar közönségnek 
bemutassák. Nem érdektelen, hogy a királyné 
levele a — szerzői tantiémekről is intézkedik. A  
királyné úgy intézkedik, hogy a Vígszínház a rá 
eső tantiémeket a németországi neu-wiedi leány- 
árvali.; znak fizesse ki. A levél Peles kastélyból 
van keltezve, ahol Románia költői lelkű király­
néja, Carmen Sylva, most tartózkodik.

•* Petöfi-eatok Németországban. Tordai-Grail 
Erzsi, az ismert szavaló-müvésznő közelebb Német­
országba indul és a nagyobb városokban Petőfi- 
estéket rendez. A művésznő méltatja Petőfi költé­
szetét é3 elszavalja Petőfi logszobb költeményeit.

*• Mennyit kapank a párisi Theatre-Francaia 
részesei? A párisi Theatre Frangais művészgárdája 
tudvalevőleg részesedik Moliére hazának anyagi hasz­
nában is. A Figaro most eey érdekes kis statisztikát 
ad közre arról, hogy melyik művész mennyit kapott 
az 1897. és 1898-iki esztendőben a saját része fejé­
ben. Itt a kimutatás:

N é v 1«97
összeg

1898
összeg

MM. MounetSully ___ 41.250 42.220
W orm s................... 39 060 31.655
Coquelin C............. 39.105 40.220
Prudhoix ............... 34.745 36.158-30
Silvain ................... 34.170 37.490
Raillet ................... 31.695 33.463-30
Le Bargy...... ........ 36.455 38.735
Do Féraudy.......... 1 .570 37.800
Boucher ........ ...... 30.080 31.655
Trufficr................... 27.130 27.386-00
Loloir ................... 30.810 34.536
Lambert ............... 1 29.52820
P. Mounot _____ 26.605 29.008-30
G. Borr................... 18.685 21.195
Laugier _—....... 18.315 20.581-60
Leitner................ 11.975 15.671*80
Duflos ................... 10.975 13.611-80

JJmos Reichenberg ___ 40.595 13.38330
liarretta ............... 39.365 40.365
Partot ................... 39.125 41.015
D udlay................... 34.265 36.345
Picrion................... 36.395 38.595
Muller ................... 24.315 27.841-60
Marsv ................... 22.145 23.921-60
Ludwig ............ .. 14.790 7.333-35
Kait, ............ .......... 16.205 18.941-60
Du Minil ............... 14.115 16.441-80
Brandés ............... 10.105 13.52T80

785.540 708.620*16
•• Melba asszony Berlinben. Mel'a asszony, 

a párisi opera hires csillaga, a jövő héten a berlini 
udvari operában fog vend^gszerepolni. A művésznő 
a Sevillai borbély és a Rigóié'to operákban lép fel.

** T e n o rla ta -M ath n zaá lcm . E gy londoni újság­
ban a következő színházi hirt olvassuk, amelyhez 
lógható még Mathuzsálorn korában is aligha látott 
napvilágot — leltévé, hogy akkor már léteztek szín­
hazak. A hir igy h in g z ik : Sim a Recves. a auolcvankét

esztendő? tenorista születése napjának fordulóján, amely 
a napokban folyt le, szerződést irt alá. amelyben — 
hangversenvkörutra kötelezi magát a jövő esztendő­
ben. Ez a Sima Reeves talán kisegíthetné a mi ope­
ránkat nagy tenorista zavaraiból.

** UJ dalok. Major J. Gvula tollából most je­
lent meg két kisebb női kar Gyászdal és Névnapi 
köszöntő oiramel, amelyek, mint alkalmi előadási 
darabok bizonyára mihamarabb el fognak terjedni 
hazai leányiskoláinkban. Mindezideig ilyfajta eredeti 
női kardalaink nincsenek. A Major dalai eredetiek, 
dallamosak, s a mellett elég könnyűek. A két kér a 
szerző sajátja és nála rendelhető meg. (Akácfa­
utca 63.)

** Külföldi színházak. Pucinimk Villy cimü 
operáját múlt szombaton mutatták be először a római 
Costanzi-sznüikzban. A dalműnek óriási sikere volt. 
— A bécsi Carl-Theater legközelebbi operettujdon- 
sága A kis káplár cimü operett lesz.

** Manheit Jaques hangversenyé. Az operaház 
egyik volt kiváló énekese — Manheit Jaques — holnap 
(pénteken) hangversenyt rendez a Telefon Hírmondó elő­
fizetői számára. A koncertben, amelynek műsora igen érde­
kes és változatos, Manheit mellett még felesége, Manheitné- 
Schiller Lujza és Pichler Elemér fuvolaművész is közremű­
ködik. Kezdete este fél 9 órakor lesz. — Utána 11 óráig 
cigányzenét közvetit a Hírmondó az Emke kávéházból.

Novelli megérkezése.
— Egy óra a művész társaságában. —

Budapest, november 2.
A fiume-zágrábi gyorsvonatból ma este alig 

néhány utas szállt ki. Ezek közt volt Novelli Ermete, 
a Vigssinház vendégművésze, akinek vendégjátékai 
elébe Sarah Bernliardt és Duse Eleonóra után is 
a legnagyobb kíváncsisággal néz a budapesti szín­
házi közönség.

Novellit nemcsak egy pár szál utas közül, de a 
pályaházban méhrajképpen nyüzsgő sokaságban is 
azonnal felismerné az ember. Nemcsak borotvált ar­
cáról, amely első pillanatra elárulja benne a színpad 
emberét, hanem egy jó félfejjel kimagaslik normális 
embertársai közül s erős, csontos alakjával még 
nnnr.k is leköti a figyelmét, aki nem is sejti benne 
a mai modern színpad legnagyobb, élő színészét.

Novelli mindjárt az első pillanatban megnyeri 
magának az embert. Melegebb, szimpátikusabb 
egyéniséget alig láttam még. Mint ahogy a napból a 
melegség, úgy árad ki belőle a szeretctreméltóság- 
nak valami lebilincselő igézete, s még mielőtt csak 
egy szót is váltott volna az ember, érezzük, hogy 
olyasvalakivel vau dolgunk, aki megérdemli a teljes 
vonzalmunkat.

A legelső vonás, ami szembeötlik rajta, az, 
hogy tökéletes világfi, aki a legelőbbkelő társaság­
ban is teljesen otthon van. Igazi úri ember. Cava- 
liere, mint ahogy az olasz mondja. És ebben a te­
kintetben teljes ellentéte az olasz színpad másik 
nagy művészének, Ermete Zaccowtnak, aki minél 
igénytelenebbnek, minél jelentéktelenebbnek igyek­
szik lenni. Akár csak a maga-maga — inasa 
lenne.

Novelli színész-gentleman, a szellemi arisztokra­
tizmusnak minden külső és belső ismérvével. Amin 
az ember megütŐdik, logalább az első pillanat­
ban. az a szinte túlságos választékosság, amelylyel 
öltözködik. Eleganciája kissé keresett és rikító a 
színekben. Lobét, hogy azért, mert a magamfajtáju 
ember a raodorn hírességeken, mindenekelőtt az apró 
sajátszerűségeket, hogy úg y  mondjam különössége­
ket keresi, az első, amifeltünt nekem rajta, mihelyest 
a vonatból kiszállt, a vadonat uj — rikítóan sárga 
cipő e. Minden fin de siéclo dandy megirigyelné 
ezért a cipőért. De a sárga cipőről csakhamar elté­
ríti a figyelmünket és magára vonja — az egész 
ember.

A naphosszat tartó utazásnak nyoma sem lát­
szik rajta. Frissen száll ki a másodosztályú kocsiból 
(úgy Iá szik, hogy takarékos ember!) és udvariasan 
segit le a kupé lépcsőjéről egy feltűnően szép barna 
asszonyt, a — feleségét. Novelli asszony az az olasz 
típus, amely megőrizte vonásaiban a klasszikus római 
jelleget. Klasszikusan mintázott s o mellett incsel- 
kedően bájos kis orr, piros, élveteg száj s két szem, 
amelyből az olasz nap heve sugárzik.

Kezében egy nagy csomó gyönyörű rózsát tart- 
a zágrábi művészettisztelők figyelmének az illatos 
jelei. •.

•
A művészt Szécsi Ferenc, a Vígszínház drama­

turg-igazgatója s az olasz társaságnak ma reggel 
érkezett néhány tagja várta a vonatnál.

Negyedóra múlva a Ro^af-szalló egyik asztalá­
nál ültünk.

Az asztalfőn a szép olasz asszony, aki annyira 
ismeri müvész-urán ik minden gondolatát, hogy gyak­
ran heves déli temperamentumával fele-mondatnál 
belekap a művész szavába és befejezi azt, amit mon­
dani akart. Novelli mindannyiszor mosolyogva bólint 
a fejével:

— Si. si. azt akartam mondani.



Budapest, péntek
- 1890, november 3. 3 0 4 . szám.

Kovelli maga a legjobb társalgók közül való. 
Minden szavának megadja a súlyát, a színét, a szó­
nál is tán még beszédesebb gesztusokkal kiséri s 
beszédközben egy pár arckifejezést csinált ma este, 
amelyeket érdemes lett volna lofotogralálni. Amint 
elnézi az ember a minden izmában mozgékony arcát, 
minden pillanatban más-más embert lát maga előtt.

— Ennek az embernek ezer arca van — súgta 
nekem Szécsi barátom.

S a következő pillanatban Kovelli hatalmasan 
megkacagtat'a a kis társaságot egy grimacoszal, amely­
nél pompásabbat a Hogarth vázlatkönyvében sem 
találni.

Kovelli egyénisége csupa derű. 0  maga azt 
tartja a színpadi művészetről, hogy a színésznek nem 
lehet meghatározott szerepköre s a külföldi kritikák, 
amelyekét róla olvastunk, mind azt mondják, hogy 
a tragikum épp úgy benne van a művészi skálájá­
ban, mint a komikum, — de azért ő maga, az élet­
ben, inkább a komikai művészt mutatja. Csak ha­
talmas homloka és mélytekintetü szemei sejtetik, 
hogy a shakspoare-i filozófiai mélységekbe is alá tud 
szállani, ahol megtalálja az „örök emberi- igazságokat.

•
Legjobban Sarah Bernhardt és Duse Eleonóra 

iránt érdeklődött, akik legutóbb itt jártak.
— Milyen volt Sarah sikere a Hamletben ? — 

kérdezte s alig várva be a feleletet, hozzátette: Nem 
nőnek való szerep ! Hamletnek csak a teste törékeny 
és gyönge, de a szelleme és az oreje hatalmas. Ezt 
csak férfi-sziuósz tudja megcsinálni.

A társaság egyik tagja pár perccel később 
megkérdezte tőle, hogy melyik szerep az, amelyet 
a legjobban játszani szeret.

— Hamlet, — felelte Kovelli ragyogó sze­
mekkel.

— És miért azt?
— Mert ez felel meg legjobban az egyénisé­

gemnek, a temperamentumomnak és aztán Hamletben 
az egész Shakespeare benne van.

Az olasz é/iaá'tfspcare-átdolgozásokról megje­
gyezte, hogy azok alig állják ki a komoly kritikát, 
de elvégre Shakespeare nem hiányozhatik egy komoly 
művésznek a repertoire-jából és . . .

— És — vágott a szavába mosolyogva felesége
— a többi szerep mellékes I

— Si, si, — mosolygott Kovelli is.
A pincér végre hozta a lövést. Novelli már 

kanalazni akarta, mikor odanyujtották neki a reszelt 
sajtot (parmezánt), az olasz konyhának ezt az elma­
radhatatlan járulékát.

Novelli e figyelmességre mosolyogva mondta :
— Tegyünk valamit a — hazáért i s !
És egy jókora csomó parmezánt öntött a le­

vesébe.
A művész egyátalában barátja a pajkos ötle­

teknek, s ahol csak alkalom kínálkozik rá, belesző 
egyet-egyet a beszédébe. Szécsi megemlítette, hogy 
Dúsénak egész öt napi itt időzése alatt nem állt el a 
fogfájása. Azt aánlották neki, hogy ne kinoztassa 
annyit, hanem húzássá ki, de ő hallani sem akart 
felőle.

— Nem hivták ezt a fogfájást d’Annunziouak ?
— élcelődött a művész.

Nagyon örült, mikor hallotta, hogy Dúsénak 
nagy sikerei voltak s említette, hogy Parisban, ahol 
idegen nemzetbeli művésznek nagyon nehéz sikert 
aratnia, szintén nagyon tetszett. Itt érdekes dolgot 
mondott el a Papa Lebonnardról, amelyben holnap 
este először lép fel. ^lícardnak azt a színmüvét elfo­
gadták a Théátre Franqaisban s már folytak belőle a 
próbák is. A huszonkettedik próbán egyszerro csak 
kimondták a Théátre Frangais tagjai, akiknek a darab 
ki volt osztva, hogy nem játszszák ezeket a szere­
peket. A darab bemutatója elmaradt s Antoino 
Théátre Librejébe került át. Itt megbukott.

— A darab a kezembe került, — mondta No­
velli — elolvasiam s nagyon megtetszett. Magam 
fordítottam le magamnak és — rehabilitáltam a da­
rabot Páriában. A francia közönség obben tapsolt 
nekem a leglelkesebben.

— Hányszor játszott Párisban ?
— Harminckilencszer, de játszhattam volna 

többször is, ha az időmből futotta volna. Ami párisi 
vendégszereplésem alatt legjobban meglepett engem, 
az volt, hogy a franciák, akik nem valami nagy ked­
velői Shakspearenek, ötször néztek meg Olhellob&n és 
hétszer A velencei kalmárban. Olyan rekord, — tette 
hozzá tréfálkozva, — amelyet Páliéban nem könnyű 
elérni.

Szóba került Zacconi, akiről Kovelli nagy elis­
meréssel nyilatkozott és velő a Pielro Caruso.

— Ezt a kis darabot — mondta — Bracco az 
én számomra irta, de én nem játszom másutt, csak 
Olaszországban. Zaccom az általános emberi szín­
vonalára emeli Carusot. mig én egy nápoli tipuat
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játszom meg benne, amit Olaszországon kívül nem 
igen értenének meg.

Kovelli arcában és hangiában, mikor magam agá­
ról beszél, igazi művészi önérzet van. Olyan ember, 
aki tudja, hogy ér valamit, de nyomát sem találjuk 
benn© a „nagyság pose*ának, amely sok vele összo 
sem hasonlítható „szinész-nagyság’-ból csak úgy 
kiordit.

Az egész vacsora alatt csak egyetlenegyszer 
csendült ki hangjából és fejeződött ki arcában a 
büszkeség. Mikor a — fiáról beszélt.

— Oh, a fiam! — mondotta. — Huszonöt éves 
és római Don Chischottenak a szerkesztője. Egyik leg­
tekintélyesebb lapja Olaszországnak . . .  Oh, a fiam! 
Már irt az én számomra is monológokat.

Bródy Sándor, a neves regényíró, aki a társa­
ságban volt s úgy törte Dante klasszikus nyelvét, 
mint a cigány a kockakövet, odaszólt a művész fe­
leségének :

— Most, hogy legutóbb lent voltam Velencé­
ben, egy gyönyörű kis íiut mutattak, akit a dajkája 
a kezénél vezetett. Ez a Kovelli kis gyereke, mond­
tak nekem.

Kovelli asszony csaknem felugrott izgatottságá­
ban az asztaltól :

— Hogyan ? . . ön  . . . látta a gyerekün­
ket?! . . . Látta a gyerekünket! — fordult aztán oda 
az urához.

Arca csakúgy sugárzott a boldogságtól.
— Mennyi idős ? — kérdezte tőle Szécsi.
Kovelli maga felelt helyette.
— Három esztendős, — mondta és büszkén 

mosolygott.
. . . Büszkébb volt rá, mint a hírére, mint a 

tapsokra, mint a müvészdicsöségéro.
(H -S .)

BUDAPESTI NAPLÓ__________

Uránia-Szinház.
— A megnyitás előtt. —

Budapest, november 2.
Abban a kercpesi-uti mór stilü palotában, mely­

ben tavaly még a hölgyek domináltak a színpadon, 
holnap megnyílik egy színház egyotlen-eg.v prima­
donna nélkül. Ez a reakció. Egyébként nem olyan 
túlságosan komoly ez a színház, hogy a neve halla­
tára összo kellene rázkódni. Bízvást elmehetünk 
az Vránia-Szinházba mulatni, vagy mondjuk szó­
rakozni és csak az előadás végén fogjuk rajtakapni 
magunkat azon, hogy tanultunk is valamicskét. A ma 
esti főpróba elég zajos est volt, olyan, amilyent 
éppenséggel nőm remélhet az ember, ha arra gondol, 
hogy Magyar Tudományos Színháznak keresztelték 
nemzeti nyelvünkön az ifjú Urániát. Mert a magyar 
tudomány — bocsánat o vallomásért — bizony kissé 
hideg. Hát ezért vegyük megnyugvással tudomásul, 
hogy az Uránia nem utazik sovinizmusban, hanem 
inkább szétnéz a nagyvilágban, és beszámol aztán 
nekünk arról, arait látott.

Különben ez az a színház, amelynek a kulisz. 
szái csak az elektroteknikusokat érdeklik. Szóval a 
Jóerkölcs — nem mondom más színház rovására — 
itt sohasem fog pirulni, pedig a nézőtéren kororasö- 
tétség uralkodik. Egyébként ne bocsátkozzunk jóslá­
sokba . . .  A nézőtéren koromsötétség . . .

*
A mai főpróbán, amelyen meghívott közönség 

volt jelen, dr. Cholnoky Jenő átdolgozásában Mayer 
Küzdelem az északi pólusért című nagy látványossága 
került bemutatóra. A nagy látványosság szemnek 
tetsző részeit a színpadi gépezetek és a legkülönfé­
lébb világítási effektusok jolenitotték meg.

Három részből áll az Urania Színház első da­
rabja. Az olsŐ a Gerinanta-exjrcrfícKft mutatja bo s a 
következőket tartalmazza: A föld legéjszakibb lakó­
helye. Az éjszaki fény a Spitzbergákon. A Germania 
és a Hansa a grönlandi jégtengeren. Jéghegyek. A 
Hansa tönkrejutása. Őrszem a jégtáblán. A Ilansa 
legénysége a jégtáblán. Jégtorlasz. A sarki utazók 
karácsonya. Tegetthof. A Ferenc Józsof-fjord.

A második a Ferenc József-föld felfedezését mu­
tatja he a következő képekben és jelenetekben: Id. 
gróf Wilczek János. A Tegetthof és az Isbjörn ta­
lálkozása. A Barent-szigetek. Az árbockosárban. Az 
Isbjörn hajó. Fényképezés az északi sarkon. A 
Payerl jégárlat. Burger kikötő. Gróf Wilczek és IIo- 
fer tanar. Davidson szigonyos és Anti matróz. A 
hajósinas a komondorral. Orosz és szamojéd kalauz. 
Kyelsen kapitány észlel. A Tegetthof fedélzetén. 
Novaja Zomlja. A hosszú téli éjszaka. Északi fény. 
A lerouc József-löld fölfedezése. Öböl a Spitzber­
gákon. A löld legelhagyatottabb sírhelye. Tegetthof 
a jég között. Az oszlopos fok. Novaja Zomlja part­
jai. Megmenekülés Novaja Zomján. Az expedícióban 
résztvevők.

A harmadik felvonás végül Nansen éiszaksarki

expedícióját tartalmazza s tizenhárom képben mu­
tatja be a bátor sarkutazónak és híres hajójának, a 
Fram-nak viszontagságait A képok a következők : 
Térkép. A Frara elutazása (dekoráció). Nansen arc­
képe. Sverdrup arcképe. A Fram hó alatt. Nansen 
utrakelése 1895. március 10-én. Nansen a Flóra­
fokon. Johannsen a Flóra-fokon. Jégvilág a Forenc- 
Józsof-földön. Találkozás Jacksonnal. Tromsoó 1896. 
augusztus 20-án. A Virgó kikötő a Spitzbergákon 
(dekoráció). A Fram jégnyomás alatt. A Fram diadal- 
ut a (változó dekoráció.)

*
Főpróba után szabadjon annyit előlegezni a 

kritikából, hogy sok szépet, sok tanulságosat láttunk. 
A fölolvasó, egy jóhangu ur, értelmesen és itt-ott 
lendülettel evezett át még a legkuszáltabb mondat­
szerkezeteken is. A jegos medvének mindjárt a fő­
próbán disznószerencséjo volt, az osztrák-magyar 
északsarki expedíció két bátor tagja rálőtt, de a 
fegyverek mind a kétszer csütörtököt mondtak. A 
medve hálából megvacsoráztatta két jó tevőjét...(H-u.)

M Ű VÉSZET.
□  W agner Sándor ajándéka. Wagner Sándor 

festőművész, a müncheni festőakadémia tanára, aki­
nek a Nemzeti Szalonban rendezett kiállítása a teg­
napi napon zárult be, a hazai közönség részéről ta­
pasztalt jóindulat viszonzásául,*a magyar kormány­
nak fölajánlotta ajándékképpen híres festótársának, 
Liezen-Mayer Sándornak életnagvságu képét, melyet 
Münchenben természet után festett. A közoktatásügyi 
minisztérium, mint értesülünk, el is fogadja a gyö­
nyörű képet, melyet a történelmi arcképcsarnokban 
fog elhelyezni.

0  Vajda János síremléke. Megsirattuk Vajda 
Jánost, alig egy pár éve. Hogy meghalt, nem hagy­
ván egyebet hátra nehány sötét csodaszép költemény­
nél, megfeledkezzünk-e róla? Sírja, egészen friss sir, 
szinte jeltelen. Holott készen áll egy szép emlékszo­
bor, amilyent a nagy költő megérdemel. Donátit, a 
temetők szobrász-költője, készítette nagy mintáját, 
méltót művészi hírnevéhez. De a kivitelre gondolni 
sem lehet: nincs elég pénz arra, hogy ezt a müvet 
kőbe lehessen faragtatni. A magyar közönség, amely­
nek Vajda oly csodás testamentomot hagyott, no 
késsék hozzájárulni ahhoz, hogy Vajda János sírja 
művészi ékesség nélkül álljon továbbra is, mint intő 
jele az utókor hálátlanságának. Kit tiszteljünk, ha 
már költőinket sem tisztesük?

0  Se; antini-vándorkiállitás. Segantininck, a 
nemrég elhunyt narry olasz festőnek hátr .hagyott 
müveit összegyűjtik a barátai s több európai fő­
városban tárlatot rendeznek belőlük. Az olső kiállí­
tás Milanóban fog megnyílni, később Berlinbe is ke­
rül a gyűjtemény. Okos dolog volna ennek a ritka 
tehetségű művésznek képeit és rajzait a magyar kö­
zönségnek is bemutatni.

0  A párisi diploma mestere. Tízezer frank 
dijat tűzött ki a párisi világkiállítás igazgatósága a 
legjobb rajzra, amely sokszorosítva a kiállítás diplo­
mája gyanánt szolgálhatna. A diplóma rajzára a leg­
kitűnőbb francia művészek pályáztak, köztük Bemard, 
Vandoyer és mások. A tízezer frank' s első dijat egy 
huszonegy éves fiatal művész, Camille Boignard nyerte el.

T U D O M Á N Y ,JR O D  ALOM.
O Jókai legutóbbi regénye. Varda E. tanár a 

római Fánfulldban hosszú vezércikket irt Jókai Mór 
legutóbbi regényéről, arról, amelyet nemrégiben meg­
irt és arról, amelynek hőse ő maga lett. Varda el­
mondja, hogy a legutóbbi időben két írónak a neve 
járta be a világ összes hírlapjait. Jókaié és Rudyard 
Kiplingé. De minő mély különbség van keltejük 
közti Jókai fiatal és tüzes a hetvennégy esztendeje 
ellenerő is, szereti az életet és rajong érte: Kipliug, 
a férfikora delén álló angol a halál költője. Jókai ro­
mantikus költőjo a szabadságnak, Kipling osökönyös 
imperialista, aki legutóbb is szidalmakkal halmozta el 
a szabadságukért küzdő boerokat. Az ellentét meglepő 
s rokonszenvünket Jókai felé vonzza. Uj regényét 
(Öreg ember nem vén ember) csodálatosan üde, szí­
nes mestermünek mondja, amely teljesen megmagya­
rázza a viruló öreg ur házasságát. Regényében 
négyféle változatát mutatja bo annak az esetnek, 
amikor ogy öreg ember fiatal nőt vesz feleségül. 
A négy eset közül Jókai — úgymond Varda — egy 
ötödiket választott ki magának. Azt azonban nem 
Írja le, hanem átéli. És bizonyára épp oly fényesen, 
mint ha ragyogó tollával megírta volna.

Varda tanár szép tanulmánya arra mutat, hogy 
a magyar irodalom barátainak és üst erőseinek 
száma szépen szaporodik Olaszországban. Köszönjük 
ezt az érdeklődést és reméljük, hogy olasz barátaink 
a magyar irodalomnak ily tanulmány okkal továbbra 
is szolgálatot fognak tenni.
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o  A természettudományi társula t állattani 

szakosztálya holnap, pénteken este 6 órakor a József- 
miiegyetem állattani intézetében ülést tart. Tárgy- 
sorozata: Az ui folyóirat ügye, 2. Dr. Afadara'sz Gyula 
bemutatja .Voyi/srország madarai cimii munkáját. 3. 
i^ziládij Zoltán: A retyozáti tavak Crustacea faunája. 
4. Dr. Píinyrí Jenő: Centrifugálna szerepe az állatok 
konzerválásában és a szövettanban.

E G Y E SÜ LE TE K .
(A Tanítók Háza.) Az Eötvös-alap Orszáqos Ta­

nítói Egyesület november 19-én megnyitja a Tanítók 
Háza internátusát, amelyben egyelőre 50 tanuló ifjú 
nyerhet Intéssel és világítással egybekötött lakást. 
Az internátusi dij havonkint 8 fit, kedvezménynyel 
4 frt, do vannak ingyenes helyek is. Folyamodhat­
nak azoknak a magyarországi tanítóknak, tanároknak 
és a tanügyi téren Működőknek a fiai, okik a 
budapesti tudomány- és műegyetemen vagy egyéb 
fő- és szakiskolákon jelesen tanulnak és akik az 
Eötvös-alap Országos Tanítói Egyesületnek rendes 
tagjai voltak vagy rendes tagjai a jelenben s eb­
béli kötelezettségeiknek az alapszabályokban elő­
irt módon pontosan elogot tesznek. Előnyben ré­
szesülnek a tanítók árvái és azoknak a megyei 
lanitótcstüloteknek ajánlottal, amely egyesületek ala­
pítványi összegeiket vagy annak kamatait már befi­
zették." z\ Tanítók Háza internátusába magukat föl­
vétetni óhajtó tanulók az Eötvös-alap elnökségéhez 
intézett s a műit tanévről szóló iskolai bizonyit- 
ványnyal vagy indexeikkel és a jelen tanévre való 
fölvételt igazoló okmánynyal, valamint az alapítványt 
tevő tanitó-egycsiilet ajánlólevelével fölszerelt kér­
vényeiket folyó évi november hó 10-ig naponkint, 
délután 3 — 5 óra között személyesen Józsa Mihály 
királyi segédtanfelügyelőnél, a Tanítók Háza gond­
nokánál (VIII. kér. Szentkirályi-utca 47. Ezám alatt) 
nyújtsák be.

(A bsteggeg-itö pénztár közgyűlése.) A buda­
pesti kerületi betegsegitő pénztár november 15-én 
este hét órakor rendkívüli közgyűlést tart a Szemere- 
utcai községi népiskola tornatermében. Ha a munka­
adók és biztosítottak nem jelennének meg kellő 
számban, a gyűlést november 19-én, vasárnap dél­
előtt 10 órakor tartják meg. A közgyűlést Xeusciilosz 
Ödön, az uj elnök, hívta össze.

(A budapesti snkk- -.Iub) e hó 6-án esti 6 óra­
kor tartja közgyűlését a Baross-kávéház külön helyi­
ségében Banovits Kajetán minisztori osztálytanácsos 
elnöklete alatt.

SPORT.
A magyar kerékpáros Derbyt, mely ez 

évben a legjobb hazai kerékpáros matadorok rész- 
vételo folytán egyike volt a szezon legszebb kerék­
páros mérkőzéseinek, a Fővárosi Kerékpáros Egye­
sület a övő évre nemze'közi jeléggel Írja ki. Az ér­
dekes versenyen az eddigi tárgyalások szerint Becs, 
Grác, Prága. Trieszt, Paris, Brüsszel Milánó és 
Flóronc nevesobb kerékpáros versenyzőt vesznek részt.

TCagyarország htf igybajnoksága fogja a
Fővárosi Kerékpáros Egyesület jövő évi tartalmas 
verseny program injának legérdekesebb srámát képezni. 
A verseny, moly országos jellegű lesz, 1000 méteres 
távon fog lefolyni.

Korcsolyázók öröme. Nagy ünnepe lesz az 
idén a budapesti korcsolyázóknak. Itt tartják meg 
minden valószínűség szorint a világba nokságért való 
korcsolyaversenyt. A korcsolyázó-egyesület jelmezes 
jégünnopet is tervez s igy kilátás van fényes kará- 
csonyünnepro a jégen, villamos karácsonyfával, aján- 
dék-kisorsolással.

Nemzetiségi háborúság egy vivóver.seny
után. Fiúméban vivóversenyt rendezett a minap az 
olt újonnan alakult vivóegyosület, melyre budapesti 
és trieszti amatőröket, valamint olaszországi meste­
reket hivott meg. A verseny lefolyása nem felelt 
meg azon várakozásoknak, amiket a meghívottak a 
megelőzött szívélyes meghívás alapián iránta méltán 
táplálhattak. A versenyen Triesztből: Palich, ki a 
paduai legutóbbi nemzetközi versenyen második lett 
R a jeles képességű Libmann vett részt. Budapestről 
Száutay Jenő, ki már több Ízben szerepelt kiváló 
eredménynyel budapesti és vidéki versenyeken s a 
paduai nemzetközi vivóversenyen aranyérmet nyert. 
Annál meglepőbb volt az eredmény, amikor a jury 
elsőnek a fiumei vivóegylet titkárát: Francesehinil prok- 
laniálta. A mesterek versenyében pedig fiatal meste­
rüket, G alantét a velencei neves Banratto tanárral 
holtversenyben elsőnek állapította meg. Ez az ered­
mény nem nyugtatta meg a szereplő vondégvivókat 
k a joleiilcvő szakértők es a közönség egy részének 
körében is reszenzust keltett, minek bizonyítéka az, 
hogy a Magyar Athletikai Klub Képviselője a ver­
seny érvényessége ellen óvást eraoit. A fiumei vivó- 
klub több tagja bejelentette egyúttal kilépését s a 
trieszti lapok sem emlékeznek meg valami elismerő­
leg a lefolyt versenyről. Sajnálatos, hogy Fiume o 
vivóversenyóvel eljátszotta azt a szerepét, hogy az 
olasz és magyar vívóknak találkozó helye legyen.

A Jövö évi Karpát-dijra tegnap volt a kis- 
1-ánat jelentés. Az 50.000 koronás versenyből az ed­
dig futott kétévesek közül csak Pandúrt, Prodiget és 
Soiarot törülték, a júhirü „sötétek"* körül pedig lrroyt 
us Kalaposinast. Az idén szereplő jobb kétévesek so­
rából még indulhat a Kárpát-dijban Lili. Ham­
let, Antonius, Ritka l l . ,  ^aXaClairette^Betriiqer. Uiuany, 
Hppu-'L idd és Quota.

**• Football Budapest — Béos között. Vasárnap 
érdekes mérkőzés 1p«=z a csömöri úti versenypályán 

„Wiener bootball-Club 1898“ és a Műegyetemi 
h ootball-Klub között. A verseny, melyre Becsből is
sok vendég jön le, délután fél 3 órakor kezdődik.

Bécsi lóversenyek. Holnap kezdődik a
freudonaui versenyek három napos pólmeetingje, 
programmján az 50C0 koronás Hubertus akadályver­
senynyel s hat egészen jelentéktelen eledóversony- 
nyol es handikapnel. Tekintve az akadálysport ret­
tenetes hanyatlását, még a főszám sem igér sokat, 
mert a programmon szereplő 13 16 legnagyobb része 
selejtes elem, nagy része nem is indul, legfeljebb 
Buda, Futár, H agyarád, Eins ins Andere, Tricky és 
Alár mondható komoly steeplernek. Ezek közül pe­
dig Buda és Futár igér a legtöbbet. Ezúttal hat ver­
seny szerepel mindössze a j rogrammon, melynek 
legjobb crackjei ezek:

I. fíirondelle—Gerence.
II. Pimasz—Isolde.

III. Ida—Troilight.
IV. Buda — Futár.

V. Newmarket isiáló.
VI. Afonza—Gecko.
A beszélő újság a bécsi lóversenyekről.

A Telefon Hírmondó — bécsi tudósítójának telcfonjclentósci 
alapján — holnap (pénteken) már a kora délutáni órákban 
részletes tudósítást olvastat fel.

TÖRVÉNY SZÉK .
§§ A Párisi Mulató vége. A Párisi Mulató az 

a müintézet volt, mely a Keropesi-uton konkurrenciát 
csinált egyéb rablóbarlangoknak. Lobi, misként Ro- 
honezy Izidort illeti a kezdeményezés és alapítás di­
csősége s rá nézve csak annyiban tartozik ez az 
ügy, hogy az uttörés nehéz munkájában kidőlt, amit 
közönségesebb nyelven úgy kéne mondani, hogy 
megbukott. Utódai már fejlesztették a müintézetet s 
nagy sikerrel léptek a kaució-sikkasztás mezejére. 
Fizető pincéreket, táncmestert, felügyelőket szerződ­
tettek s ezer-háromezer forint kaucióval sarcolták meg 
őket. Ilogy a személyzet ne tudja, hogy kihez forduljon 
követelésével, egymáshoz való jogviszonyaikat úgy 
összegabalyították, hogy ők maguk sem tudták már, 
hogy kit terhel közülük a felelősség. A törvényszék 
azonban nem sokáig tűnődött a felelősség kérdésén, 
hanem vád alá helyezte a három urat, névszerint 
Diamant Mórt, Celder Lajost és Hermán Jakabot és 
az elsőt három évi. a másodikat két évi, Hermant 
pedig más/élévi börtönre Ítélte. Felebbezés folytán ez 
az ügy a Kúriáig jutott, ahol ma foglalkoztak velő s 
a királyi tábla ítéletet hagyva helyben, Diamantot 
másfélóvi, Coldert egy évi. Ilcrmant pedig hat hónapi 
börtönre Ítélte.

§§ Szent Krepepitsek. A napokban ilycu adós­
levelet tettek a Kúria elé:

Alulirt ezennel kötelezem magamat, hogy 
Világi Márton szegedi fuvarosnak kétszázhetven 
forintot fizetek azon a szerdán, amelyre szent 
Krepepitsek napja esik. Popovity Koszta.

A bíróság annyit tudott csehül, hogy Szent 
Krepepitsek valami szláv szent lehetett, do hogy 
milyen napra esik a születése, arról sejtelme sem 
volt. Mindamellett fizetésre kötelezte volna Popovityt, 
ha valahol csak egy kölesszemnyi évszámot talált 
volna az adóslevélben. Tiszta dolog, hogy Popovity 
hamis íurfangossággal irta meg ezt az adóslevelet s 
akár azt írhatta volna, hogy majd megfizeti helyet­
tem a nagy harang. A Kúria azonban nem ismeri ezt 
az alperest s azért nagy okosan Világi Márton ja­
vára döntötte ol a kérdést s hozzátette a következő 
indokolást:

A hazai bíróságoknak nem hivatása, hogy 
idegen nemzeti egyházak szentjei nevét és neve- 
napját állapítsa meg. A m. kir. Kúria csak abból 
indulhat ki, hogy az összes keresztény egyhá­
zak gondoskodtak arról, hogy ama szentjeik 
emlékére, akiknek külön nap nem jutott, egy 
közös napot szenteljen és ez a Mindenszentek 
napja. Ezt tehát Szent Krepopitecsik napjául is 
el kell fogadni, es mivel Mindenszentek napja, 
azaz november 1-sojo az 1899-ik esztendőben 
esik szerdára, az adóslevél lejáratát tehát erre a 
napra kellett megállapítani.
§§ Gyilkosság Erzsébetfatván. Két évvel ez­

előtt történt, hogy Erzsébetfalván kirabolták és meg­
ölték az öreg Adelraann házaspárt. A csendőrök 
csakhamar rátaláltak a bűnösökre s Yella Menyhér­
tet, Dobos Ferencet és Varga Györgynét le is tartóz­
tatták. Vella még a fogházban meghalt s igy a pest- 
vidéki törvényszék előtt lefolyt tárgyaláson csak két 
vádlottja volt a bünpörnek. Dobos mindent tagadott 
s mivel tanuk som voltak ellene, az ügyész kényte­
len volt u vádat elejteni. Vargáné fejére azonban 
halálbüntetést kért. A törvényszék Dobost fölmen­
tette, Vargáuót pedig tizenöt évi iogyházra Ítélte. A 
tábla ezt az Ítéletet föloldotta s ui tárgyalást rendelt 
el a büupörben. Az uj tárgyalást ma kellett volna 
megtartani a nestvidéki törvényszék előtt, dn JVo-

votny Károly biró betegsége miatt a tárgyalást el­
halasztották.

§§ Megrágalmazott végrehajtó. Goldburg Ferenc 
végrehajtót azzal vádolta Helfmann Simon pálinka­
mérő, hogy egy végrehajtás nikalmával a fiókjában 
levő készpénz egy részét ellopta. A királyi ügyész­
ség Helfmann ellen rágalmazás miatt port indított, 
amelynek tárgyalása folyamán kitűnt, hogy a hiányzó 
pénzt Goldburg nem vihette el. A törvényszék tehát 
bcigazoltnak látta a rágalmazást és Helfmannt húsz 
forint fő- és öt forint mellékbüntetésre Ítélte. A királyi 
tábla ma helybenhagyta ezt az ítéletet.

L e g i f j a b b .

A háború.
Fárli, november 2.

A Havas-ügynökség jelenti Fokvárosból: A 
boeroknak Ladysmith körül kivívott két győzel­
méről szóló hírek nagy izgatottságot keltettek. 
Az afrikanderek nem titkolják ezen való örömü­
ket és maguktartása nyugtalanítja Milnor főkor­
mányzót. IFAife tábornok vesztesége a két csatában, 
állítólag, halottakban, sebesültekben és foglyokban 
3500 ember. A második győzelmet az Oranje szabad­
állam csapatai Meyer Lukács tábornok parancsnok­
sága alatt aratták, aki elfoglalta Colentyst és igy 
elvágta a visszavonulás útját White tábornok 
elől, ki állítólag megsebesült. Ladysmith körülzá- 
rása teljes. A  boerok urai a Pietermaritzburgba és 
Durbanba vezető vasútnak. Azokat a nyugatról ér­
kező híreket, hogy Mafekinget szorosan körülzár­
ták, hogy a boerok a városból való minden kiro­
hanást győzelmesen visszaverték és hogy az 
átadást várják, megerősítik, éppen úgy, mint azt 
a hirt, hogy az Oranje szabadállam csapatai el­
foglalták Colesberget.

T Á V IR A T O K
Becs, november 2. Ö felsége ma délután három­

negyed óráig tartó látogatást tett a görög királynál, 
aki azután a látogatást a Burgb.an viszonozta.

A szerb király ma délután egy óráig tartó ki­
hallgatáson fogadta Goluchowski gróf közös külügy­
minisztert.

Olmtitz, november 2. Dr. Kohn olmützi érsek 
pásztorlevelet adott ki, melyben ostorozza a zavargá­
sokat és felszólít a híveit, hogy tisztel iék a törvényt 
és vessék magukat alá a folsőbbségeknek.

Róma, november 2. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Agliardi állapota jobbra fordult. 
Most már túl van a veszedelmen.

Barcelona, november 2. A kereskedők bezár­
ták üzleteiket, hogy evvel tiltakozzanak azoknak a 
kereskedőknek az clfogatása ellen, akik megtagadták 
az adófizetést.

Bukarest, november 2. Mauroeordato Edgárt, a 
bécsi román követség egykori tanácsosát, a külügy­
miniszter jelenlegi kabinetfőnökét belgrádi követté, 
helyére pedig a külügyminiszter kabinetfőnökévé 
Ghika Tódort nevezték ki.

Konstantinápoly, november 1. Z-flwt, a török 
államadóssági tanács angol delegátusát India pénzügy- 
miniszterévé nevezték ki.

V ilm o s  c s á s z á r  A n g liá b a n .
Berlin, novomber 2. Vilmos császár november 

18-ikán utazik Angliába s 20-ikán érkezik Wiudsorba, 
ahol bárom napot fog tölteni. Viktória királynő igen 
érdekes meglepetést szánt császári unokájának, ugyanis 
ünnepi gyűlésre összehívja a térdszalag-rend Összes 
lovagjait. A logutóbbi ilyen ünnepi gyűlés 1855-ben 
volt, amikor III. Napóleon császár volt az angol 
királynő vendége.

Berlin, november 2. A német császár angliai 
utazása, mely a legutóbbi megállapodások szerint 
november közepe lelő esnék, — még mindig élénk 
izgatottságban tartja a kedélyeket s azt — ha el­
maradna — nagy elégtétellel venné tudomásul a 
közvélemény. Higgadtabb politikai körök eunek elle­
nében elismerik, hogy a la ogatás bejelentésének 
visszavonása most igeu kínos hatást keltene London­
ban, mert tisztán csak az időközben kitört háború­
nak tulajdonítanák. Éppen úgy elvetik azt a föl­
tevést is, mintha ez az utazas állásfoglalása volna 
Németországnak ,\n.:aa mellett Trausvaal ellenében. 
A szigorú semlegest égtől, amely eddig érvényesült, 
eltérni nem szabad es ha Parisban azt hiszik, hogy 
Németország félre engedi magát tolatni eddig köve­
tőit politikai irányától, úgy Franciaország gazdagabb 
eerv csalódá&R&L
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A  c á r  P o tsd a m b a n .
B e r lin , november 2. A cár szerdán látogat 

el Potsdaraba. Fogadtatására minden előkészületet 
megtettek. Politikai körökben ennek a látogatásnak 
nagy jelentőséget tulajdonítanak. Szó sincs róla, 
hogy csak udvariasságból fog találkozni a cár 
Vilmos császárral, mert már azelőtt se tagadták, 
hogy a látogatásnak politikai jelentősége lesz. 
Azóta az európai viszonyok és a délafrikai há­
ború közetkeztében ennek a találkozásnak a fon­
tossága nagyban emelkedett, amit az is bizonyít, 
hogy ugyanakkor gróf Bülow állam titkár és gróf 
J/i/raney orosz külügyminiszter, talán Hohenlohc 
herceg is konferenciát fognak tartani Potsdara- 
ban. Az uralkodók és az államférfiak egész nap 
együtt lesznek. Az orosz udvar gyásza m iatt ün­
nepséget egyáltalán nem rendeznek a cár láto­
gatása alkalmából.

B erlin , november 2. A Forddeutsche Allgemeine 
Zeitung Írja: Egy itteni lapban hivatkozással hivata­
los körökre oly állításokat terjesztettek, melyek által 
Fi/wos császár és Miklós orosz cár küszöbön álló 
találkozásának politikai jelentőségét eleve is csök­
kenteni akarták. A mennyire ily híreszteléseknél 
általában figyelembe jöhetnek hivatalos körök, ezek 
semmi esetre sem lehetnének német hivatalos körök, 
hanem idegenek. Elég ennyit ezennel konstatálni. 
Ama híresztelések tartalma, mely szerint csak ma* 
gánjellegü futólagos üdvözlésről van ezó, magától 
értetődőié? alaptalan.

B e rlin , november 2. Több lap jelentéso 
szerint az orosz cári pár november 7-én érkezik 
Potsdamba. Hitelesen eddig mitsem tudni erről.

Frankfurt, november 2. A Frankfurter Zeitung­
nak. jelentik Darmstadtból, hogy néhány lapnak ama 
jelentésével szemben, hogy bizonytalanná vált a cári 
párnak potsdami látogatása, teljes határozottsággal 
állítható, hogy e látogatás meg fog történni. A cári pár 
Wolfsgartenből az eddigi rendelkezések szerint ked­
den, azaz november 7-ikén elindul és szerdán, no­
vember 8-ikán délelőtt érkezik Potsdamba. Gróf 
Muravjev külügyminiszter az elutazásig Darmstadtban 
marad és a cárt már csak Potsdamig fogja kisérni.

A z  o la s z  o b str u k c ió .
Róma, november 2. Még a tavaszi parlamenti 

obstrukció idején történt, hogy a házszabályok re­
formjavaslatának tárgyalása után a radikálisok és 
szocialisták óriási botrányt provokáltak, igy akar­
ván megakadályozni a szavazást. Mikor a szocialis­
ták látták, hogy mégis megkezdődött a szavazás, az 
elnöki emelvény felé rohantak és Bissolati, Morgari, 
Prampolini és De Felice képviselők leütötték és össze­
taposták a szavazatgyiijto urnákat.

A kormány pörbe fogta a négy képviselőt és 
tegnap kellett volna megkezdődni a tárgyalás­
nak, de most a kormány egész váratlanul be­
szüntette a pört és a vádlottakat, akiket néhány 
nap előtt letartóztattak, — szabadon bocsátották. 
Bissolati és Morgari egyenesen az Avanti szerkesztő­
ségébe mentek, hogy megköszönjék a lap támoga­
tását. A szerkesztőség előtt nagy tömeg verődött 
össze, mely lelkes ovációban részesítette a kiszabadult 
képviselőket.

A kormány elhatározását itt úgy magyarázzák, 
hogy a pör beszüntetése óvatosságból történt, mert 
rosszul ütött volna ki a kormányra nézve. Pelloux 
miniszterelnök ellonezte ugyan a pör megszüntetését, 
de a minisztertanács többsége leszavazta. Pelloux még 
ekkor sem akart a határozatba be’enyugodni és csak 
miután Umberio király is kifejezte előtte azon óhaj­
tását, hogy a pört megszüntessék, mondott le a pör 
folytatásáról.

K ö z g a z d a s á g i  tá v ir a to k .
Eócs. november 2. A Becs városi sorsjegyek 

mai húzásán kihúzattak a következő sorozatok: 140 
244 251 365 610 756 999 1138 1269 1288 1322 1857 
1893 2095 2224 2505 2620 2628 2645 2941 2977.

A 200.000 forintos főnyereményt a 2941. sor. 
14 sz. nyerte; 20.000 forintot nyert 2095. sor. 6. sz .; 
5000 forintot nyert 1893. sor. 43. sz .; 1000—1000 
forintot nyortüK 865. sor. 81. sz., 610. sor. 92. sz., 
1893. sor. 34. sz., 2620. sor. 92. sz. és 2620. sor. 97. sz.

B erlin , november 2. (Gabonapiac.) A lanyha 
észak-amerikai jelentések következtében nagyobb 
vételkedv és némi buzaforgalom csakis 1V« márkával 
olcsóbb árak inellett volt lehetséges. Rozs is veszí­
tett * a— 8y4 mámát. Zab caündes, de szilárd. Az iüő 
szép.

F ra n k fu r t ,  november 2. Árfolyamok novem­
berre. ÍA Aftutapesti Nap/ő tudósítójának távirata.) ÍM  
forgalom. Osztrák hitelrész', ny 231,90. Osztrák-magyar 
allamva6ut 142.90. Deli vasút 33.—. Osztrák aranv- 
járadék — . Olasz járau k 92.85. Laura-kohó 257.20. 
Harpeni 292.40. biscont 192 <0. Alpesi — . Bécsi 
bankegyesülei — . Özilárd.

Berlin, nov. 2. (A budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti /orz/atom. Négyszázai ekos magyar 
aranyjaradék — . Magyar koronaiáradók —. 
Oaztrak hiteirészvénv 231.60. Osztrák-mao^’ar álTam-

vasut 142.75, Déli vasút 32.60, Északnyugati vasút 
— . Elbavnlpyi vasút —.—. Orosc bankjegy 
készpénz 216.70. Busehtiehradi —.— Orosz bank­
jegy — . (Ultimo.) Lomb&rd —.—.

New York, november 2. Liszt helyben 2.80. 
Búza decemberre 73.7/s, márciusra —.—, raáusra 
77.a/8, Tengeri májusra 38.4/s. Tengeri júniusra 88.Vs.

Chicago. november 2. Búza decemberre 68.7/s. 
Tengeri májusra 32.’Z8.

N ew  Y ork, november 2. (Értéktőzsde.) Váltó 
Londonra 4.86.8/e. Váltó Berlinre 95.1/#. Ezüst 58.—

N y  I l i ié i* .

(A z é  rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelői a szerkéz, őség.)

N a p i r e n d .
Naptár. Péntek, november 3. — Római katolikus: 

Malakiás pk. — Protestáns : Pirmin. — Görög-orosz (ok­
tóber 22.) Albec. pk. — Zsidó : Kiszlev 1. R. Ch. — A nap 
kél reggel e óra 33 perckor. — Nyugszik 4 óra 21 perc­
kor. — A hold kél reggel 6 óra 37 perckor. — Nyugszik 
délután 4 óra 2 perckor.

A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának Ülése d. e. 
10 órakor a régi városházán.

A főváros középitési bizottságának ülése d. u. 4 órakor 
az uj városházán.

Művészeti bonctani előadás az üllői-uti I. bonctani inté­
zetben este 6 órakor.

Novelli Ermcte első vendégjátéka a Vígszínházban.
A magyar zeneiskola hangversenye a VI—VII. kerületi 

kör dísztermében.
A magyar történelmi társulat ülése délután 3 órakor a 

magyar tudományos akadémia I. emeleti üléstermében.
Főellenőrzési szemle. A honvédségnél (utolsó nap) a 7., 

8., 9. és 10. huszárezredekhez tartozókkal. A közös hadse­
regnél a 69. gyalogezred 1894—18öS-ig besorozott legénysé­
gével és a haditengerészethez tartozókkal.

Nemzeti múzeum : Régiségtára, nyitva délelőtt 9 órától 
délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona bolépődij mellett 
megtekinthetők.

Iparművészeti muzeum zárva,
Orszaqos Képtár és a Vclazquez-kiállitás az Aka­

démiában, nyitva délelőtt 9—1-ig.
Teknoloqiai iparmuzeum nyitva délelőtt 9 órától 12-ig 

és d. u. 3—5-ig.
Közlekedési Muzeum a Városligetben, nyitva délelőtt 

9—12-ig és délután 3—5-ig.
A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvá­

nos könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva délelőtt 10—1 
óráig.

Eqyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig, Délután 
3-8-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 

9—1-ig.
Iparművészeti múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 10— 

1-ig és este fél 7 órától fél 9 óráig.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság Kerepesi- 

ut 20. 1. emelet. Hivatalos órZk délelőtt 9-től délután 2 
óráié. Telefon szám 24—56. Nyilvános olvasóterem és tu­
dakozó-osztály Kerepesi-ut 22. szám I. emelet. Hivatalos 
órák 0 órától 12-ig és délután 3—6-ic Telefon szám 24—16. 
Hazai termékek állandó k’^llitá'a Kelet' mintatár és ke- 
rcskpdelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a Házi-ipari kiál­
lítás (melyben az üzlrtvezetőség árusításokat is eszközöl) a 
városligeti Iparcsarnokban nyitva télen délelőtt 9—2-ig, 
nyáron és a többi évszakokban 9-tŐl 12 éráig és délután 
3-tól 5-i". vagy 6-ig. — A magyar kir. kereskedelmi mu­
zeum külföldi kirendeltségeinek vezetőségével megbízott 
üzletvozetőség V. Váci-körut 32. szám.

S z ó r a k o z ó  h e ly e k .
Á llatkerti nvitva egész nap.
Som osgy M ulató . Nagymező-utca. Ma egész uj 

szenzációs műsor.
F o lie s  C ap rioe . VI., Révay-utca 18. Naponta fé­

nyes műsor.
Miakits M. b o r és s ö rc sa rn o k a  az Urania szín­

ház mellett Kereposi-ut 19. naponként zonoestóly. Saját ter­
mésű borok.

JahnEde. Ter&wfroM Pilseni sörcsarnokában Andrássy- 
ut 44. Naponta élőhalak.

P á ria  szá llo d a . Váci-körut. Éttermek. Elegáns ká­
véház. Látványosság: Bachus-pince.

Ehm J á n o s  éttermeiben (ezelőtt Szikszay) Nemzeti 
Szinház-épület. Banda Marci hangversenye.

P u tz e r-p in ce  D e ák -té r naponta a pince ét-termek­
ben Scbramraol és Boros Miska és Kiss Ferkó híres szólis­
ták hangversenye.

G re g o rlts  F e re n o  é tte rm e i Duna- és Lipót-utca 
sarkán. Fővárosi látványosság Hetenként kétszer ka- 
tonazene.

Lantos-féle Erdélyi vendéglőben naponta a leg­
kitűnőbb erdélyi ételek és italok. Olcsó árak l Pontos ki­
szolgálás hölgyek által.

M arg ith id -k á v é h áz . Lipót-körut 2. sz. Balogh La­
jos és Dobronvi Géza zenekara hangversenyez.

New York-kávéház éttermei esténkint honvéd- 
zenekar hangversenye.

U nion -S zá lloda  díszes nagy étterem, villanyvilágí­
tás, specialitás kerék párt erem.

Magyar Szinház-kávéház. Wesselényi-utca 51. 
naponta Bunkó Pista híres magyar daltársulata.

G a r b rinus. Nagy sörcsarnok Erzsébet-körut 27. 
Naponta katonazenc-hangverseny. .Szabad bemenet.

O rten t k áv ó h áz  Kerope^i-ut. Sági Pista zenekará­
nak hangversenye és Schxi r müvé.-z.

K e le ti kávóház . Dankó Gábor margitszigeti zene­
karának Hangversenye. Mindon esto Szulamit.

V an ek  káv éh áz . Csömöri-ut 13. sz. alatt minden 
kedd, csütörtök és vasárnapon ,Ködfátyolképck* változatos 
műsorral.

Hegyes! József müszakács kitűnő konyháját helv- han á s vidéken ajánlja journkra.

Bodega-pinoe. újonnan fényesen berendezve, a 
Somossy-mulatóval szemben (Nagymező-utca 20.), naponta 
éjjel 3 óráig van nyitva.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Miol. Ugye egy picinykét sem haragszik, ha mi 
egészen komolyan aggódunk, hogy ön nem leány, 
hanem egy olyan úri fiatal ember, aki nagyon harag­
szik Pál urfira s szenvedélyesen szereti Mioi kis­
asszonyt? Ha azonban ön mégis Mici volna, a szó 
szebbik értelmében, akkor ime azt feleljük, hogy no 
szeresse Pál urat, mivel hogy a szerelmet diktálni 
nem lehet. A leveleire ne feleljen, de ne is adja át 
sem az unokaöcsnek, sem a mostani ifjának. Mert 
higyje el, Mici kisasszony, hogy bolond marakodás 
lesz az ilyesmiből. A leveleket adja át a kedves 
papájának és menjen nyugodtan a külföldi nevelő­
intézetbe. Szinte mérget mernénk rá venni, hogy 
ön még sokszor kigyógyul és sokszor belebetegszik 
valamelyik Pálba vagy — valamelyik Micibe.

S z ig o rú  Í té le t. E sorok Írója még a felelőssé­
get is átvállalja, ha boldoggá tehetne valakit a taná­
csaival. Pedig súlyos felelősségről van szó. A tár­
sadalmi erény-termométert kellene elébb összetörni, 
hogy az önhibáján kiviil elbukott leányt belesegit- 
sük a tisztességes családi élet boldogságába. Az a 
fiatal ember, aki nem tud a leány múltjáról s még is 
nőül akarja venni, megboosáthat, sőt ha erős ember, 
okvetlenül megbocsát. Semmi esetre sem szabad 
azonban hazugsággal belemenni abba a házas életbe, 
melynek legfőbb ékessége, minden gyönyörűsége: 
a tisztaság. Vallani kell, mindent igazán, be­
csületesen és bűnbánóan s most másodszor meg 
kell birkózni a szerelem kísértéseivel, ugyanazóval, 
amelylyel szemben egyszer már gyengék voltunk. 
Ha bocsánatot nyerünk az első ballépésért, úgy az 
iránt a férfi iránt, aki meg tud bocsátani, szerelmün­
ket imádattá kell fokozni, ha pedig nem bocsát meg 
— nos akkor el kell viselni a büntetést, avval a tu­
dattal, hogy a bünbocsánat elnyerése nem jog, csak 
könyörület. Tegye meg — valljon be mindent ogy 
levélben, ne tetőzze az egyik hibát a másikkal s ne 
menjen hazugsággal oda, ahol igazságnak és bi­
zalomnak kell lenni mindig, mindig. Legyen hálás, 
örökké hálás az iránt, aki meg tud bocsátani s legyen 
megnyugodva, ha ballépéséért áldozatot kell hoznia. 
De hazudni ? 1 Ne — ezerszer.

Doktornő, Nyíregyháza. A kérdés valóban egy­
szerű és megoldása semmi nehézséggel sem jár. Az 
orvos neje mindig bátran írhatja a neve elé a dr.-t, 
igy: Dr. N. N.-né, amennyiben ez a Dr. nemcsak 
latinul jelent tudományos lokozatot, hanem azt is 
jelenti: doktor, azaz orvos. Ügyvedek, bírák, profesz- 
szorok nejeinek (a mi felfogásunk szerint legalább) 
már nem illenék a férjük tisztán tudományos címével 
ékeskedniük; : őrt az ilyen asszonyok ügyvédnők, 
birónék, professzornék, de nem egyúttal Doctor-nék. 
(ami puszta tudományos dm  és a feleségre semmiképp 
sem vonatkozik), mig az orvos neje igenis doktornő 
(mert ez a szó foglalkozást, társadalmi állást jelent, 
amelyhez a feleségnek a férje révén jussa van). A 
két szó közt egy betűnyi különbség van: a latin 
doctor-t c-vel, a magyar doktor-l A--val írjuk.

M. E. Budapest. 1. Hírlapírói igazolvány nincs. 
Esetról-esetre, nagyobb megbízatások idején adnak 
a szerkesztők munkatársaiknak igazolványt. Az, 
amire ön gondol: rendőri igazolvány, amely a hírlap­
írókat arra jogosítja, hogy bárhol is bemehessenek 
a rendőrileg elzárt területekre. 2. írjon neki levelet, a 
szokott illendőségi formák közt,- az anyjának cí­
mezve. 3. Ha szerelmes az ember, nem nagyon kér­
dezi, hogy a társadalmi forrnak szerint mi illik, mi 
nem. Ezen alapszik például a szöktetés is. Az ön 
esetében sem az illemkódex diktál, hanem a szív* 
4. Ha valaki két találkáról elmarad s a harmadikról 
az utolsó percben mond le, az bizony sértés.

J . M. Újpest. íg y : al> zolut semmi közöm hozzá — 
a szólás német. Ha nem abszolút volna, hanem abszo­
lúte (tehát c-vel a végén), ez nem számitana germa- 
nizmusnak, mert az abszolúte a magyar beszédbe jo­
gosultan átvett latin igehatározó. Abszolúte erro a 
kérdésre felel: hogyau? — mig az abszolút erro: 
milyen? Tehát: 1. „hogyan nincs semmi köze hozzá?* 
Felelet: abszolut/e. 2. „Milyen becsű ez a munka?* 
Felelet: abszolút becsü. így tesz különbséget a 
magyar.

Ön a szót igehatározói minőségben, a hogyan? 
kérdésre való feleletül használta, tehát igy kellett 
volna mondania: „abszolúte semmi közöm hozzá.*
A német igy mondaná: „Es kümmert mich absolut 
nicht.* így természetes, hogy a német szavakra rótt 
b'íntotésDéuzt meg kell fizetnie.
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különfélék.
Cecil Rhodes.

Budapest, november 2.
A Iransvaali háború alkalmából egyike a leg­

gyakrabban említett neveknek a Cecil Rhodesé. Rend­
kívül érdekes a pályafutása ennek a modern hősnek.

Középiskolai tanulmányai befojezéso után theo- 
lotfusnak akarta adni. Do nz ábrándos lelkű ifjú 
Oxford helyett a bátyjához utazott Natalba. Szülői 
előtt avval okolta mo? ezt nz utazását, hogy egész­
ségi szempontból van szüksége rá. Az egyszerű, 
falusi lelkész elhitte a fiának ezt az okot és sok ál­
dás kíséretében útnak eresztette Két évig volt Natál- 
lián, amikor atyja óhajára visszatért Angliába és be­
iratkozott az oxfordi ogyetemro. De nem tartott so­
káig a türelme. Avval a kifogással, hogy egy evező­
verseny alkalmával meghűlt, megint visszatért 
Natalba.

Ez a második útja döntött© el a sorsát. Akko­
riban fedezték fel ugyanis a Raal-folyó mentén a 
gyémántföldeket. Bátyjával együtt ő is abbahagyta 
a gyapotkeresked>'st és elmentek gyémántokat ke­
resni. Nem volt tiirelpiük a lassú vagyonszerzéshez, 
amikor azt látták, hogy egy-ogy éjszakán milliomo­
sok lettek némely gyémántkeresők. Eimberleybon^ 
amely akkor még kis falu volt, kezdték meg a gyó- 
mántkeresést. Egy angol regényíró, aki akkortájt 
szintén a gyémántkeresők között volt, néhány érde­
kes visszaemlékezést közöl Cecil RhodesrŐl, akinek 
már akkor is nagy jövőt jósollak. Amíg a munká­
sok egymásután hordták kosarakban a földet és egy 
nagy szitára hányták, Rhodes figyelemmel kisérte 
vájjon nem akad-e gyémántdarab a földtömegben és 
minden szabad percet arra használt fel, hogy olvas­
son valamit. Könyv nélkül sohsem látták a fiatal 
gyómántkerosőt.

Evvel a megfigyeléssel egybevág az az ismert 
anekdota, hogyan ösmerkedett meg Sir Charles 
ífarrcw, az angol kormány meghatalmazottja Cecil 
Rhodesszvl. 1877-ben egy határszabályozás végett 
Warren postakocsival Kimberleybe ulazott. Kivülo 
még egy utas ült a kocsiban. Több napig utaztak 
együtt a nélkül, hogy — úgy jó angol divat szerint 
— egy szót is szóltak volna egymáshoz. Az ifjabbik 
folyton imakönyvet tartott a kezében. Ez a határ­
talannak látszó vallásosság végre rábírta az időseb­
bik utast, Warrent, hogy megkérdezze, minek imád­
kozik folytonosan.

— A harminckilencedik hitágazatot tanulom 
meg könyv nélkül, hogy közelebb Oxfordban vizs­
gát tehessek.

Cecil Rhodesben, mikor a gyémántraczők már 
nagy vagyont adtak neki, feltámadt a tudás vágya 
és beiratkozott az oxfordi egyetemre és minden év­

K  E G É N  Y.

A  v e re b e k .
(30) — REGÉNY. —

Irta: K A B O S  E D E .

Szaplonczay megkapta az asszony közét.
— Micsoda kedve telik benne, hogy így

gyötörjön ?
— Eroszsze el a kezemet. Melegem van.
— Nem eresztem.
— Nem ? Kérem, szorítsa tovább.
S odanyujtotta a férfinak a másik kezét is.

Do a szomo már a vizen kalandozott és Szaplon- 
czaynak olyan érzésű volt, hogy az elfordított 
szemekkel az egész asszony kisiklott a hatalmá­
ból. Mintha viaszkezeket fogna. Tud igy az asz- 
szony megszökni lélekbon, ha a testét fogva is 
tartjuk. S Szaplonczay nyomban megérezte, hogy 
Liza asszony megszökött előle. Hipp-hopp — csak 
a szómét fordította el és mintha ott sem lelt 
volna.

Elbocsájtotta a közét és nyugodtabban sétált 
mellette.

— Csak legalább haragudnék rám! — mondta 
néhány pere múlva az asszonynak.

— Szeretne kibékíteni?
— Nem tudom. Ha haragudnék, hinném,

hogy szerot. Azt, mondanám, a rosszabbik szót 
találtam választani s azért haragszik. I)o eljön 
majd az óra, amikor megtalálom a jobbik kifeje­
zést és szeretni lóg.

— Igaza lehet.
— Nincs igazam. Mert igy is szerot. Harag 

nélkül is szeret.
— Bizonyosan tudja?
— Bizonyosan.
— Akkor megadom magam. En eltépclő- 

döm, kérdezem magamat és felelek magamuak.de

ben a nagy szünidőben levizsgázott, ö t év alatt, 
1881-ben elérte nz akadémiai fokot.

Cecil Rhodesnek különösen egy dologban volt 
nagy sikere, — hogy a gyómántkeresőket egyesítette óa 
evvel megszüntette a konkurrenciát. Dél-Afrika gyé- 
mántkereskedéso monopóliummá vált és Rhodes ke­
zében rengeteg hatalom összpontosult. De az ő vágyai 
magasabbra törtek. Egyszer egy barátjának azt 
mondta, egy térképre mutatva :

— Látod, innen a jóremény-fokától Cairóig ezt 
az egész részt Anglia vörös színével befesteni, — ez 
az én álmom.

Ez időtől fogva minden lépés, amelyet Rhodes 
tesz, a cél felé vezet. Ennek a óéinak a szolgálatá­
ban alakitolta meg a gyémánfringet. Rhodes céltu­
datosságára jellemző az a párbeszéd, amelyet Gordon 
pasával folytatott. A szudáni hős, aki jó barátja volt 
Rhodesnek, elmondta, hogy a kínai kormány a tai- 
pingi lázadás leveréséért egy egész szoba aranyat 
akart néki ajándékozni.

— És te? kérdezte Rhodes.
— Természetesen visszautasítottam, felelte Gor­

don. Hát te mit tettél volna?
— Én nemcsak azt az aranyat vettem volna el, 

hanem annyit kértem volna, amennyit csak lehet. 
Mert mit érnek nagy gondolatok pénz nélkül ?

És pénze sok volt már akkor Cecil Rhodosnok. 
Nemsokára képviselőnek választatta magát és meg­
kezdődött politikai pályafutása. A képviselőből nem­
sokára pénzügyminiszter, majd miniszterelnök lett. 
Es ekkor megmutatta, hogy mit akar. Anglia törté­
nete mutatta meg azt az utat, amelyen haladnia kell. 
A legnagyobb angol gyarmatok nem a kormány 
erélye, nem nemzeti mozgalmak utján C3atoltattak nz 
anyaországhoz, hanem magánemberek vállalkozása 
révén gazdagodott Anglia a gyarmataival. Az indiai 
császárság is egy kis kereskedelmi kísérletezés utján 
lett Anglia tulajdona.

Rhodes megalkotta a harmadik nagy részvény- 
társaságot: a Chartered Company-t, amelynok a rész­
vényeit Rhodes nevének varázsereje következtében 
hallatlan módon elkapkodták. Ennek a társaságnak 
az volt a célja, hogy a botsuana földtől északra 
fekvő sivatag földből, amelynek gazdasági és politi­
kai szempontból kitűnő helyzet© van, paradicsomot, 
virágzó kereskedelemmel bíró országot teremtsen. 
És ez sikerült is Rhodesnek. A legelső és legna­
gyobb várost az ő tiszteletére RAodesia-nak nevez­
ték el.

Elkövetkezett 1895 december hónapja és ez idő­
től fogva nagyon nyugtalan életo volt Rhodesnek. 
És Etifncrben emberére talált. Az agg trausvaali el­
nök nyugodtan nézte Rhodes munkáját és nyuga­
lommal látta, mint foglalja el a betsuana földet, mint 
veszi körül Transvaalt és szabja meg mai határát. 
Nyugodtan nézte és várt. Tudta, hogy a fiatalos hév-

I sohasem tudok tisztába jönni. Százszor elgon- 
‘ doltam már, hogy maga ez a tépelődés a szere- 
' lom. Hiszen csak nem faggatnám annyit a szi­

vemet, ha valami homályos érzés nem kergetne!
: S azok a magamhoz intézott kérdések, azok az 
' ellentmondó feleletek mit jelentenének, ha nem 
I szeretném? Igaza van, Szaplonczay. Szeretem 
> magát, különben ostoba volnék, aki ok nélkül 
1 sanyargatja magát. Úgy kell lenni, hogy én még 

hónapokig eltépelődtem volna s nem jutnék ma­
gammal rendbe. De maga bizonyosan tudja, hogy
szeretem. S oz m egnyugtat.

Egy kissé kifakadt Szaplonczay:
— Gúnyolódik ?
Liza asszony a szemébe nézett. Valami csu­

dálatos őszinteség, leányos melegség volt most a 
tekintotében.

— Igazán nem gúnyolódom. Ebbon a pore­
ben magam is hiszem, hogy szeretem. Csak tud­
nám, hogy holnap is hinni fogom még. Sohsem 
gondolt még arra, hogy az ember néha sokáig 
forog valami homályos érzés körül és a végin 
már szédülvo lesi a pillanatot, amikor valaki 
vagy valami erőszakosan is megállítja: ezt érzed, 
csak ezt. állj meg!

Maga elé suttogta:
— Olyan régen várok már valamit, ami 

kérlelhetleniil megállít a tépelődésben. Ami pa­
rancsolva kiált rám: szoresd! hiszen szeretőd! 
Ha egy pár napig nem látnám, Szaplonczay! 
Csak egy pár napig.

— Elutazom. Akarja ?
— Nem. Csak menjen a városba. Mire 

visszajön, talán már tudni logom, hogy szeretem. 
Menjen, Szaplonczay . .  .

IV.
Elődöngött a városban és nem tudta, mihez 

kezdjen Szaplonczay. A júniusi hőségben a cél­
talan kóborlás is fáraszt, álmodozni sem hagyja 
az embert. Száz mérföldnyire repül a kedv, mi­
kor minden utcahajlásnál ugyanaz a kép köszönti. 
Azok a töl'DO, városi Lite szánta elveszik az om-

vel folytatott törekvésben egyszer majd csak törté­
nik egy baklövés. Be is következett nemsokára. Ja­
vítson a legnagyobb béke idején idegen területre 
tört b e !

Ez az elhamarkodott dolog hivatalosan lehetet­
lenné tetto Rhodost. Azóta folyton érezte az öreg 
Krüger kezét. Fogja azt ezután is érezni, ha a boerok 
győznek, de ha Anglia lesz a győztes, a győzelem­
ből a legnagyobb rész Cecil Rhodest, ezt a modern 
hőst, illeti.

Vederomo 1
Pont.

+  | A kedvenc paripa t  | j Párisban a napokban

nevezetes állat, a lovak közül való legnagyobb csaló 
halt meg. Neve nem volt egy, hanem minden alka­
lomkor más-más. Rendszerint igy emlékeztek meg 
róla az újságok:

„ . . . Közvetetlenül a halottat vivő koosi 
után az elhunyt fekete lepellel lebontott kedvenc 
paripáját vezették. A nemes állat mintha tudatá­
ban volna annak a gyászos funkciónak, amelyet 
teljesít, lassú, komoly lépésekkel, lelógó fejjel 
haladt a gyászkocsi után.1'

Egy egyszerű sárga félvér volt. Inkognitóját 
utolsó lehclletéig meg tudta őrizni és csak most sült 
ki, hogy a bravó generálnák, Carnotnak, Kaurenak 
és egyéb francia nagyságoknak csak a haláluk után 
volt a kedvenc paripája.

A Petit PIeu egy munkatársa ebből az ötletből 
meginterjúvolta az állat gazdáját, egy temetkezési 
vállalat tulajdonosát. Megkérdezte tőle, hogy miért 
választott sárga lovat az elhunytak kedvenc pari­
pájának.

— Azért — volt az őszinte válasz — mert ha 
fekete lovat vezettek volna a gyászmenetben, még 
valaki azt tételezhette volna fel, hogy tőlem kértek 
kölcsön egy lovat erre a célra . . .

Jó lesz figyelemmel kísérni ezután a budapesti 
kedvenc paripát . . .

.
-j- Kísértetek az ó-korban. A spiritiszták úgy 

látszik, még mindig nem állnak szilárd alaDon, mert 
most egyik hívük az ő-korból keresett elő kisértet- 
járásokat, hogy bizonyítsa a századvég kísérleteit. 
Daumer tanár Írja, hogy már az ő-korban voltak há­
zak, amelyekben időről-időre kísértetek laktak. Ifjabb 
Pliniusnál találtak egy levelet, amely kísértetekről 
szólt és néhány ezekre vonatkozó történetet ad elő. 
Egy kísérteties házról beszél, amelyet egy bátor férfi 
a legborzalmasabb kisértetek egyikétől szabadított 
mer. Még a régi Athénben volt egy nagy, kényelmes 
ház, amelyben éjszakákon át, hol távozó, hol pedig 
közoledő lánccsörgésoket lehetelt hallani. Csörgés 
közben egy lesoványodott, csontvázhoz hasonlóan 
száraz, bosszú szakállu alak mutatkozott, aki a ke-

ber lélekzetét, mert fehérek a szállingózó portól 
és nem hogy árnyékkal szolgálnának, do mosszi- 
ről megérzik rajtuk, ök szomjazzák az árnyékot. 
A hordár, a rendőr, a kocsis és aki nem mozdul­
hat az utcáról, ösztön szerint a várakozó flakke- 
rek mellé húzódik. Még az is árnyék ilyenkor, 
amennyit egy kocsi tud a perzselő napból fel­
fogni.

Szaplonczaynnk az az ötlete támadt, hogy 
meglátogatja a kiadóját.

Kocsiba ült és a Newton-palotához hajta­
tott. Eszébe jutott, hogy az igazgató talán nem 
is lesz itthon, az is valami fürdőholyro menekült 
a junius elől, de még som állította meg a kocsit. 
Ha nem találja, az so baj. Minden negyedóra 
tiszta nyereség, amit ebből a napból agyonüthet. 
S aztán talán jobb is, ha mentül tovább marad 
a kocsiban. A lebocsájtott ellenző árnyékában, 
ha az ember egy kicsit a szemét is behunyja, 
olég jól lehet álmodozni. Szaplonczay pedig úgy 
érezte, hogy már reggel óta környékezi annak a 
vörös hajnak illata, melyet tegnap óta nem ér­
zett. A junius lomha levegőjéből is elébe ringott 
már a Liza asszony gömbölyű alakja. A Szap- 
lonezay fejő égni kezdett.

A Newton igazgatóját csakugyan nem ta­
lálta. Do helyetteso egy levelet nyújtott át Szap- 
lonczaynak:

— Már két heto itt fokszik. Nem tudtam a 
cimét, hogy utána küldhettem volna.

— Valami elkésett gratuláció lesz — mondta 
Szaplonczay és zsebre vágta a lóvéiét.

De ahogy ismét a kocsiban ült és bántotta 
az unalom, Szaplonczay mégis elővetto a levelet. 
Akkor látta csak meg a boríték bolsö oldalán a 
Danczkay grófok címerét. S egy pillanatra meg­
kapta a kíváncsiság, hogy mit akarhat tőle a 
hatalmas oligarcha. Csak nem panaszkodik ő is 
Dancka módjára? Nevetséges. Alighanem az 
uradalom valamelyik tisztje engedto meg ma­
gának, hogy a gróf papirosát és borítékját 
használja.

(Folytatása következik.)

magamuak.de
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tein és lába n hordott láncokat rázta, csörgetto. En­
nek következtében az éjszakánként majdnem két­
ségbeesésig rémitctt lakók nz ijedtségtől nem tudtak 
hová lenni, egynémely része belő is betegedett, né- 
hányan meg is haltak. így történt, hogy a ház 
végre üressé és elhagyatottá lett. Ekkor érkezett 
Athénébe Anthenodorus Fülöp s látta a házra ki­
ragasztott eladási hirdetést. Gyanút ébresztett 
benne a túlságosan olcsó ár, és tudakozódott 
bz olcsóság oka iránt. Mindent megtudott, mindazon­
által megvette a házat, mert nyomára akart jönni a 
dolognak. Még aznap este beköltözött és hogy ma­
gára maradva teljesen nyugodt lehessen, embereit a 
hátsó részébe küldte aludni, ó meg az első szobában 
maradt és olvasáshoz fogott. Amidőn már egészen 
elcsendesedett, megkezdődött a lánccsörgetés. A bölcs 
nem hagyta zavartatni magát, hanem olvasott és irt 
tovább. A csörgés mindinkább közeledvén, végre a  
szobába ért. A tudós föltekintett és megpillantotta a 
kisértetet. Az alak hivólag intett noki, de a tudós 
visszaintett, hogy csak várjon és irt tovább. Ekkor 
azonban a lánc a feje felett csördült meg. Erre fölemel­
kedik a tudós, fogta a lámpást és követte az alakot. A 
kisértet nehezen cammogott elől, mint kinek nehéz 
láncokat kellett cipelnie és a ház előudvarában el­
tűnt. Anthenodorus megjelölte magának a helyet, 
letépte ott a burjánt és a fiivet, másnap a hatóság­
hoz ment és kívánta, hogy ásassák föl azt a helyet. 
Az ásás mogtörtént és omberi csontokat találtak, 
amelyek láncra voltak verve. Á csontokat aztán az akkori 
szokások szerint tisztességesen eltemették. E pilla­
nattól kezdve a kísértés a házban megszűnt. A 
szellem nyugalmát — Írja az Égi Világosság — az 
bántotta, hogy teteme tisztességes eltemettetés nélkül 
hever ott — amire a régiek oly sokat adtak — s 
amint e kívánsága teljesült, szépen eltávozott.

Egy egészen hasonló esetet ir Arignotus Pytha- 
goreus, amely Lucián mellett történt. A Cubatides 
házábfln kisértetek tanyáztak. Sokáig nem lakott 
benne senki é9 már pusztulásnak indult. Arignotus 
elment oda egy este, lámpáját egyik terem földjének 
közepére tette, mellé telepedett és olvasáshoz fogott. 
Ekkor megjelent előtte egy szellem, kócos és ren­
geteg csúnya, fekete mint az éjszaka és azzal mulat­
tatta Arignotust, hogy hol ezzé, hol amazzá nz állattá 
változott. Arignotus felszólította, hogy távozzék, mire 
a kisértet a terem egyik szegletébe húzódott és ott 
eltűnt. Ez megjegyezte a helyet és másnap ásatást 
rendelt, amidőn is egy csontvázra találtak. Eltemették 
s a kisértetjárás megszűnt.

Tessék eldönteni, mi igaz a dologból!

+  A rendőrség titkaiból. Egy párisi rendőr- 
tisztviselő érdekes dolgokat mond el a Le Journal 
hasábjain a rendőrség apró fogásairól. Az itt követ­
kező apróság is ebből a cikkből való. Amikor valami 
üldözött gonosztevő a rendőr elől szalad, üldözői 
csakhamar elveszítenék szem elől az utcák tömkele­
gében, ha nem tudnák, hogy a szökevény rendesen 
jobbra fordul. Ösztönszerüleg a jobbkeze felől eső 
utcákba szalad s csak igen ritka eset, hogy az erre 
számitó rendőr cselvetése nem sikerül. Érdekes ana­
lógiája van ennek a megfigyelésnek a hajtóvadásza­
tokon : mint mondják, az üldözött vad is jobbfeló 
rohan a hajlók elől. Ugyanezt a jobboldal felé való 
gravitálást utcán elszabadult lovaknál és kutyáknál 
is látni.

•
A második Jegy. Kedélyes históriáról imák 

az olasz lapok. Egy molnár a cirkuszba akart menni 
és a pénztárnál két jegyet váltott. Az egyiket ma­
gának, a másikat a „másik* részére. Hogy ki az a 
másik, az csak az előadás kezdete felé tűnt ki. A 
molnár ugyanis magával hozta a szamarát és azt 
akarta a második jegygyei bevezetni. Természetesen 
nem engedték, amire a molnár a következőképp fa­
kadt ki:

— Elsősorban is a szamaramat nem hagyhatom 
magára, másodszor pedig a szamár többet ért a 
négylábú kollégái produkciójához, mint az emberek.

A rossz logikájú molnárt kidobták, mielőtt 
bement.

KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem.

Hajózás. A Magyar Folyam- és Tengerhajózási 
Részvénytársaság igazgatósága közhírré teszi, hogy nz 
előrehaladt évadra való tekintettel a tiszai rendes 
hajójáratokat Szeged és Csongrád, valamint Csongrád éa 
Szolnok Között bezárólag november kilencedikétől meg­
szünteti. A 1 entemlitett viszonylatokban megszünte­
tett hoíójaratok vonalain fekvő állomások személy- 
és áruforgalma az említett napon tehát ez évre meg­
szűnik, a tömegáru-forgalmat azonban ezen intézke­
dés nem érinti.

Szeszárak. A kontingens nyersszosz ára Buda­
pesten 18 forint pénzben, 13.50 forint áruban. Bécsben 
a kontingentált kész áru 2Ü.20 forint pénzben, 20.40 
forint . ruhán.

B ili gyümölcs-aukció. A Magyar Keroskodelmi 
Részvény tál sasiig tegnap tartott aukcióján 2500 láda 
nniancsot és citromot adott el a kövotkoző árak mel­
lett: Citrom: 300-as 2.75—4.25forintig, 360-as 2.75—
3.75 forintig." Narancs: 200-as 3.-----3.25 forintig.
300-as 3.-----3.75 forintig. 360-as 3.----- 3.25 forintig.
A legközelebbi aukció hétfőn, november 6-án lesz, 
mely alkalommal 2000 láda narancsot és citromot 
kínálnak eladásra.

Szarvasmarhavásár. ÓA budapesti marhavásár­
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás : Vágómarhák. Magyar ökör 754 darab, ma­
gyar tehén 408 darab, szerbiai ökör 2129 darab, szerbiai 
tehén 255 db, boszniai ökör— drb, boszniai tehén — 
drb, bivaly 121 drb, bika 110 darab, összesen 3777 drb. 
Gazdasági marhák: Igás- ós hizlalni való ökör 4G 
darab, fejős tehén 132 darab, igás bivaly 2 darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig, vágómarhákért: Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 30.— írttól 32.— 
írtig, kivételesen 30.— frt, 100 kilónként élő súly­
ban, középminőség 27 írttól 29.— írtig, silányabb 
minőség 25 írttól 26 írtig. Magyar legelő marha 
jobb minőségű 24 Írttól 26 írtig, kivételesen —.— 
írtig, gyengébb minőségű 20 írttól 23 forintig. 
Tarka hízott ökör, legjobb minőségű 31 írttól 34 — 
forintig, középminőség 27 írttól 30 forintig, silányabb 
minőség 24 forinttól 26 forintig. Szerb és boszniai 
ökör legobb minőségű 23 forinttól 29.25 forintig, 
kivételesen — forintig, silányabb minőségű 18— Írttól 
22 forintig. Bika tobb minőségű 26 írttól 32 írtig, 
kivételesen — forint, silányabb minőségű 22 írttól 25 
írtig. Bivaly 36 írttól 22 írtig, kivételesen 23>/a. Magyar 
tehén 19 írttól 27 írtig, kivételesen — írtig. Tarka te­
hén 20 írttól 32 írtig. Gazdasági marhákért: Igás ökör 
elsőrendű — írttól — forintig. — írttól — forintig 
páronként, közép 28 írttól 29 írtig, 290 írttól 315 
írtig páronként, silányabb — írttól — írtig páron­
ként. Hizlalni való ökör fehér — forinttól — írtig ;
— írttól — forintig páronkint. Fejős tehén fehér
— forinttól — forintig; keresztezett színes 70 fo­
rinttól 115 írtig darabonként. Bonyhádi fai 120 fo­
rinttól 170 forintig darabonként. Igás b iv a ly -----
fo rin ttó l----- forintig. Dacára, hogy 500 darabbal
kevesebb vágómarha volt felhajtva, a múltkori árak 
nem tarthatták magukat, mert a szükséglet általában 
nagyon csökkent. Idegen vovő elegendő számban 
lett volna a vásáron, de igen tartózkodóan viselked­
tek, a helybeli fogyasztás pedig igen csekély. Az 
áresés jobb minőségeknél 100 kilogrammonként 1 
frt, silányabb árunál 1.50—2 frt. Járraos ökrökben a 
forgalom jelentéktelen. Fejős tehenekre a kereslet 
kielégítő s fajteheneknél szép árakat fizetnek. A leg­
közelebbi országos vásár f. hó 12. és 13-án tarta- 
tik meg.

Eorjuvásár. (A budapesti marhavásártéri vá­
sári pénztár részvény-társaság tudósítása.) Felhajtás: 
Belföldi élő borjú 276 darab, leölt borjú 6 darab, 
bécsi élő borjú — darab, leölt — darab, nö« 
vendókraarha 7 darab, bárány élő — darab, loölt 
bárány 15 darab. Árjegyzések : Belföldi élő borjú 
34 krtól 36 krajcárig, elsőrendű 40 krtói 46 kraj­
cárig levonás nélkül, leölt borjú 46—48 krajcárig, 
növendék marha 20—22, krajcárig kilónként, I-ső
r e n d ű ----- krajcárig. Elő b á r á n y -------- lorintig.
Leölt bárány 6.50—7—8 forintig páronkint. A vásár 
nagyon lanyha volt.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertóskon- 
zumvásár árjegyzése 1899. évi nov. 2-án. Készlei 433 
darab. Érkezett 271 darab. Csnzeseu. 704 darab. 
Eladatott 192 darab. Maradt 512 darab. — Napi
árak: 120—180 kgr. mily bán 42-----43— krajcárig,
220—280 kgr. súlyban 42—43 krajcárig. 320—380 
klgr. súlyban 40—42 krig. Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 38—40 krajcárig. Malacok 38—41 
krajcár kilónkint. A vasár hangulata lanyha volt.

Bécsi juhvásár. A mai juhvásáron a , felhajtás 
3097 darab juh volt. — Irányzat gyenge. Árak pá­
ronként: kiviteli juh 20——22 forint, selejtes juh 
17—19 forint.

Bécsi Bzurómarliavásér. A mai vásárra lelhoz­
tak 3091 darab borjút, 2484 darab élő sertést, 1137 
darab levágott sertést, 651 darab levágott juhot és 229 
darab bárányt. Arak borjuk iránt jobb volt a vétel­
kedv, a többi iránt kodvtelen.

Eladási árak: Levágott borjú 38—42 krajcáron, 
elsőrendű 44—52 krajcáron, élő b o rjú -------- kraj­
cáron, k iv é te le se n --------krajcáron, legelsórendü
54—58—(0 krajcáron, ki való minőségű — krajcáron, 
fiatal sertés 32—41 krajcáron, levágott nehéz sertés 
47—53— krajcáron, könnyű se r té s -------- kron, el­
sőrendű süldő 44—54 krajcáron, levágott juh 28—38 
krajcáron kilogrammonként, bárány 6 — 12 forint 
páronkint.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, november 2.

Buzaüzlctben megnyitáskor nyugodt volt a han­
gulat. Jó kínálattal szemben a vételkedv korlátolt 
volt és 22,000 métermázsa búza került a forgalomba. 
Magyar búzában 5 krajcár volt az áresés.

Eladatott :
Búza. T i s z a v i d é k i :  109 mm. 81 k. 8 

írt 50 kr, 200 mm. 80 k. 8 Irt 3Ji,j kr, 100 mm. 80 
k, frt 26 kr, 100 mm. 80 2 ... 8 írt 30 kr, 100 
mm. 79-5 k. 8 frt 3) kr, 1< 0 mm. 79 k. 8 írt 3 1 
kr, 800 mm. 79 5 k. 8 írt 3_’«,, kr, 100 mm. 79 3 
k. 8 írt 25 kr, 200 mm. 79 5 K. 8 Irt 25 Kr, 100 
mm. 79 k. S frt 10 kr, 100 mm. 79-5 k. 8 frt 30 kr, 
150 mm. 79 5 k. 8 frt 32V« kr, 100 mm. 79 5 k. 8

frt 32>/j kr, 400 mm. 79 k. 8 frt 32»/a kr, 100 mm. 
78-7 k. 8 frt 17>/a kr, 100 mm. 78 k. 8 frt 05 kr, 100 
mm. 78 k. 7 frt 90 kr, 100 mm. 78 k. 7 frt 90 kr, 
150 mm. 78’5 k. 8 frt 05 kr, 200 mm. 78 k. 8 frt 
10 kr, 100 mm. 77*5 k. 7 frt 70 kr, 150 min. 76-5 
k. 8 frt 05 kr, 200 ram. 76*5 k. 8 frt 05 kr, 100 
mm. 74 5 k. 7 frt 75 kr.

E r d é l y i :  200 mm. 80 k. 8 frt 55 kr, 100 mm. 
78-5 k. 7 fit 77Va kr. 100 mm. 77 6 k. 7 frt 75 kr, 
400 mm. 76 k. 7 frt 80 kr.

P e s t m e g y e i :  200 mm. 80 k. 8 frt 20 kr, 
200 mm. 80 k. 8 frt 17Va kr, 300 mm. 79 k. 8 frt 10 
kr, 300 min. 78 k. 7 írt 92i/i kr, 100 mm. 78 k. 
7 frt 92 kr, 100 mm. 79 k. 8 frt 10 kr, 100 inra. 78 
k. 8 irt 05 kr, 100 mm. 77*5 k. 7 írt 75 kr, 570 
mm. 76 5 k. 8 frt 10 kr, 200 mm. 76 k. 8 frt.

Ó-b e c s o i : 2000 mm. 75 k. 8 írt.
T ö r ö k  b e c s e i :  3600 min. 75 k. 7 frt 87 Ví  kr.
S z e r b i a i :  4000 ram. 76’5 k. 6 frt 90 kr, 

1850 mm. 76*5 k. 6 írt 85 kr.
Jfiná 5 Ztónapra.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 100 
kilogrammonkinL — A minőség hektoliterenkint és 
kilogrammonkint.

H u z »
lüu kilotft tttiiiu 

ár
íuu kilógr. mm

ára

frttól frtiff Í r tő l frtlu

ilsz a v ld ík i ó 76 7.80 7 . 15 7 , 8.15 8.30
» 7ö 7.86 7.'. 6 su 8.40

» » 7/ 7 .95 8.05 81 8 .:o 8.40
» 78 8.i<: 8.20 — — . — — . —

fohérmoc-yel 6 75 7 .8 - 7.86 . 1 8.16 8 . r0
» 76 7.85
» » 77 7.95 8.65 81 B. 8.35
» » 78 8.1' S.kC — — . —

pestv id ék i 6 75 7.75 7 .K 1 7.» 8.16 8.25
76 7.8Ü 7.90 80
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» 78 8.0> 8.15 — — . — — . —
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A határidő üzlet Iolyamán a következő köté­
sek történtek :

Búza (1900.) áprilisra 8 .24-8 ,25-^ .23-8 .29-8 .30  
Búza (1900.) szept.-ro 8.15—8,16—8.13—8.20
Rozs októb.................. 0.--------0.—
Rozs áprilisra • • • 6.66—6.65—6.68
Zab októberre . . • 0.-----0.—
Zab áprilisra . • , 5.17—5.18—5.19—5.20 
Tengeri 1900. májusra 5.05—5.06—5.07 
Repce augusztusra . 11.65—11.70

Béli egy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén :

Búza októberre . . • • • —.— pénz —.— áru 
Búza (1900.) áprilisra. . . 8.28 ,  8.29 „
Rozs októberre • • • • • —.— „ —.— s
Rozs áprilisra • . . . • 6.70 „ 6.71 ,
Tengeri szeptemberre . . —.— „ —.— „
Tengeri (1900.) máj .-ra • • 5.07 .  5.03 ,
Zab októberre . . . »  —.— „ —.— „ 
Zab (1900) áprilisra • • • 5.21 „ 5.22 „
Repce augusztusra • • . 11.60 „ 11,65 »

Délután fél 5 órakor zárul:
Búza o k tó b e r r e ........................0.—— 0.—
Búza áprilisra (1900.) . . . .  8.29— 8.30 
Búza októberre (1900.) • • . 8.24— 8.25
Rozs o k tó b e r r e ........................ 0.--------- 0.—
Rozs áprilisra • • • • • • •  6.70— 6.71
Zab októberre . . • • • • •  0.—— 0.—
Zab áprilisra 5.20— 5.21
Tengeri szeptemberre . . . .  —.-------- .—
Tengeri májusra 1900.................  5.07— 5.08
Repce augusztusra . . . . .  — ——.—

A budapesti értéktőzsde.
A „Witwatersrnnd“ bányák részvényei a fran« 

cia piacon 42 frank áresést szenvedtek, ami azonban 
a nemzetközi tőzsdék kedvező hangulatát nem ron­
totta meg, A német császár látogatását Baimoralban 
sokkal kedvezőbb előjelnek tekintik, mint a legutóbbi 
napok egyéb politikai eseményeit, A forgalom mai 
előtőzsdónkon igen mérsékelt, az irányzat eleinto 
várakozó, az üzlet további folyamán pedig kelleme­
sebb volt. A zárlat nyugodt. A bányapiac változatlan, 
A helyi értékek nem bírtak érdeklődést kelteni.

A déli tőzsde csaknem változatlan lefolyása 
volt. Becs és Berlin tartott jegyzéseket jelentettek, 
mig nálunk a hangulat tartózkodó s a forgalom cse­
kély maradt.

A helyi piac gyenge forgalmat mutatott s haj. 
laraot árult el a gyengébb irányban való fejlődésre 
I.imamurányi részvények ma szolvény levonása 
mellett, azaz 10 Irinyi árkülönbözettel kerüllek for­
galomba.

A zárlat csöndes.
Valuták és éreváltők merevebbek.
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Az elötőzsde tartott.
Jegyeztek : Magyar hitelrészvény 376.-----376.50.

Osztrák hitelr^szvúnv 370.70—371 60. Osztrák-mao-var 
államvasut .333.—. Déli vasút 72.50. Közüli vasút
?,46.----- 347.50. Salgótaijáni kőszénbánya részvény
213.-----314.-.

A déli tőzsde változatlan.
Jegyeztek-. Osztrák hitelrészvény 370.60—371.20.

Osztrák-inac-var állnmvasuti részvény 334.-----335.25.
Leszámítoló bank 253.—. Rimamurányi vasmű rész­
vény 324.75—326.—. Közúti vasút 346.75 — 317.50.

Forgalomba került továbbá:
Koronajáradék 95.30—95.70. Pesti magyar ke­

reskedelmi bank 1395.—. Salgótarjáni kőszénbánya
részvény 310.-----312.—. Ganz és Társa 1710.------
1715.—. Villamos városi vasút 189.50—190.—.

UtótÖzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 370.50. Lagvar hitelrész­

vény 375.50. Loszámitolóbank 253.—. Rimamurányi 
vastnü részvény 324.75. Osztrák-magyar államvasut 
334.—. Közúti vasút 347.—.

A hivatalos zárlatok a következük voltak:
Államadósság.

a) Magyar Á Vámadósság.
Ar«ny,Ar»dAk íe/e_
K oronajárad. í°Z«

1!'? — 
VB 30

ltö.150
V5.7C

M urrar nyerem  ny- 
k6!cs«n <50 f • t) _

Keleti vasú ti köt- M agyar recráleköt-
▼ónveb 6°,‘9 113 50 1 1 3 .0 ▼/•ny 4‘W b „  _ Ö».— ICO.—

A liam vaautl arany­ FTorv.-arlnT. repalft-
it tflcaön 41/!0/) _ U9.ro 120.60 kfltvény _ 100.— 100.50

Á llam vasuti ozflet- Matryar fflldtehor-
fcőicaön _ t o — 100.— m ent. 47 j ______ 94.60 V5X0

VaskantiktflcRőn 80.80 81.50 n » r r ..s z la v . Plldte-
M agyar nyerom-'-nv- berm ent. <o/o____ OB,_ 97 .—

kölccfln (ÍUU frt) 163.— 1&4.— Tintái porajegy <“/• 137.75 168.75

b) Osztrák Államadósság,
K(rye*i. naplrldra- KoronaitlradA’r 09.60 100.—

dók ‘‘S/vfin_ _ f‘9.05 £9.65 lM54-«a so rsjeg y  4°/» 168.—
E gye’ . e z ü g já ra - 1^'C-a- so rsjeg y  (100

d é ’r 4»/to»/c______ rn.— 100 — fr .)  v»z#___________ 156.— 1 5 7 .-
A ranyjárad’ k 4«/o_ 117*25 117.73 1654-as aorrjegy _ 193-öC 197.ŐO

c) Idegen
Boljrár vasú ti köí- Szerb 100 frankos

caön t ‘/o __ _  _ 1 0 /.— 105.— sorsjegy  2*/o_ 8 7 .— 34.—

Mős kö lcsönök .
Rosny&k kfllcrfln B udapest íGváro-t

4‘/o___________ ___ tt.- 92— kölcsön  4®/# _ W.78 95.73
Bodapaat fftv&rosl l etres  -  b-'-iravölgyt

fcöíoaón _ V7.75 98.76 BCi.oaőn 5®/* _  _ 54.— 94.76

Záloglevelek és kölosönkötvények.
Budapesti intézetek kibocsátása.

fie lvárosf feknrőko. 
tá io g l. _

F gyeq . <6v. tnko-
10U.— 101.—

Jelzá logbank  nyer. 
k ötvény 4®'o_____

Jelzá logbank  nyer.
117.75 119.76

rr-fcp. td lo g l. 4, n®'« ICO.— 14.— 16.—
r - v n - .  f - r . -nK,,. Jelzá logban* nyer.

r^kp. zAloffl. 4®z« 93.'0 9i.E0 Irölv. 3°/o 103.— 104. —
K i-b irtokosok  z4- O rsz. fcözp. taho-

leg l. 5 # /o _____ __ 101.— 102.- rékp. zá log!, •’t/f’/e 9 9 . - ICO.—
K isbirtokosok zá­ Or«z. közp. tsk a -

log-!. — __ IC J .-. 103__ rökp. zá logt. 40/« 94.50 96.50
íö ln h i t e l ln t ’zet zá- F ö zp . jelzálogbank

log l. 41/»0/# _ _ 95.— 100.— zá log ,. _____ 98.— 100—
FöJilhitelintí-ze’. (5 i K özp. je lzá logban*

> v e - )  4°/#________ 83.70 94.— zá log l. 4 ° : # _____ 93.— 93.50
FfildhitellnU -sei < -3 K özp. je lzá logban*

. v é s i _ 83.70 81.70 k ötvén y  4l<*/o __ 98— »?—
H e.yi erdei 0 v a -u tl KPzp. icizálogbanu

kfitT' n y  4J/!"Z- „ 90.26 £7.25 » ötvén  v -<«to_____ £ 8 . - £3^0
Iiejy . érdekli vasuti Ősz trak-m agy. o a n t

k «tv< -ny J“/o _  _ K .— 14.— ZálOgl. _____ 99X5 100.05
Helyi érdekli v a sa ti Hazat taap . krtzs.

(rf. 1O8M9 ' /0 — 96.76 6C.75 kftrv. 4« /o_  _  _ 94 .— OZ.—
Jelzálogbank zá log­ Hazai :akp . zálog­

levél Ó®/0________ lö l .  — 102.— lev é l <O/B________ 96.75 97.76
Jelzálogban • zálog­ K eres!:. baa± za-

levél no.— 101.— log l. 4*<J0/í _ 99.25 100.25
Jelzálogbank zálog­ K ereax. bank zá-

levél — 97. 0 98.— iogl. _  _  _ 90.— 87—
Jeizálogb. ktizr.ftflt. K eresk . bán-: (vf.

(rf. HWot 4«-/0 _ ICC.— 1C1.— l lö  frt) köz*, köt-
Jelzálogbank söza. v én y  -airn _ 103.— 104—

fcö“v<-ny 4®/»_____ 94.28 £8.25 Kare-K. bank (vf.
Jelzálogbank kOza. 210 Irt) <ftzz. zflt-

íd).— 100.— 97.—

Llsöbbségd kötvények.
Adria e!«Pbségl köt- i*ol,vnm b.a)özá«t é«

V' c v  _____ 100.— ÍO'-.BO lengernujösásl
Közúti v a -u t 4-/n . Ő.5U Vt̂ SO ílir'i9 ____ 100.— 1U1.—
i>udapc t-p c ’ í va­ M agyar - g a líc ia i i .

sút _____ 93.60 V4.60 Klbcc<<. 3l/o _  __ 10d.CC 107.50
Ka«sa • o ilerbergi B eruházási icrtlosöa

1*8.. ozib- _ 9:.— 97— ar. Vlflt____ 1)8.50 11 9 /0
-udarberg!

18£1. MUk*. 4®/« _ 16.— 97.—

Bankok részvényei.
Kan k eg y e -illa t_____
fc-lsl ír.. :oa b a n 5 _  
H űm et h lto lb an fc_

90.—
l ' j ' —

1 .- K ereskedelm i re-z- 
venytáivuH ág _

M agyar a z p . Közp.
M ICM

87—
5CG— 505__Főváro-d bon.: r. .. » 5— 67— jelzá logb an k -------

Hazat b t n x ________ 1C5.SC lC i.ö’J Osztrák -  m agya
w n — 909 —Uorvát—zlavou jel­ oank _  _  _  —

zálogban* _  _ 112— 11<— KereSKedelmi bau^ 1 3 .0 .— 134J—

Takarékpénztárak részvényéi.
B e l v á r o s i _______ 103— 101— E g y e’ . Ifivárosi _  1177.— H B2—
Hl. Ke Uletl________ 112— 11‘— M agyar általáuo* _  2'Ji..— 294—
• rzs be ivá  o s l_____
B udapesti tunp. es

92— 83— O rszágos központi 7 »9.— 76 i .— 
l'astl hazai _  _  _  9fc09—  9 2 .C—

wUogfc, r. t a n .  __ 225.— 227 —

Gőzmalmok.
Concordla _ . _ 260— ■sin . . H en g erm a lo m -------- 6 !0  - 66C—
1-.1-Ö budure-i: L40— Molnárok ea sütőn 210.—
K izsv o e iJ . ________
Lajta _

240 —
ítiö—

V iktória —  — — — 130— 18e—

Bányák és tó^lagyárak részvényei.
C ’na-ŐI bánva — —— K őbánya, gőzt' g .__ 660— 660—
B udapesti iépin Kő zénb. ex tégla

2 4 Í.—mi m i>ge 1 0 — l e i — (D ra -rb o )_______ 244—
<gye-Ult ie«fa 6 , A sz ia itgy ftr_ __— SOI — 204—

cem en. _ 2C.— 27.— Á ltalános KöszAnb. -5 . — '4. —
-»aa mngy.TflZí n*. 12''.— 127— * Kerám iai g y á r _  _ 11 . — 118—
r e l» fin i*gy .b án ya_ 10 i— 1 1— Faigötarjául — — 311 — 81?.—
• tv a n  teg iagvai _ 4u— 42— Vjiafcl tég lagyár  « . 132— 136—
isasa -tom od t

Könyvnyomdák részvényét
á  ‘h e n a e u m _  __ __ SCO r’1 i  a lla ._____ _____ 190— I9 f—• faintlln __ __ 250—  206— 1 eau  aonyvnyom da l UU— H6U—
aoamok _  _  __ Hl—  V —

Biztositó társasa £Ok részvényei.
«l es i blztoHl'.o .r.«. 260—  211 — l o n c ie r e _  _ _  _ 100— 102—
becai elet- «-s ja a- Lloyd viszoatbtzt. 8‘J - 86—

d ék .b iz io a iid s lio . M. jé g -  i'M viazuu.b . l l  1— llrt—
L .U.M i ----------------- 270—  2-0 .— N em zeti bale*-e' — u n — 115—
“•no m agy. a i t a i ._ IJtltl—  iOfcO— raitn on ia  viazou'.u. 72- — 7 4 ..—

Vasmüvek és gépg-yárak részvényét
' azd n a íg i Rt-pjnr̂ . 140.— 145.— M o h o k o n  _ _____ 1 ’ —  111 —

a n n b i u s ------------ IC—  r c h l l c k ______________ Ír*.— 1*7.—
'-■aiu — — _  — ií  iá  — W ellzn erw airgon ~_  JÜ6—  202 —

Különféle vállalatok részvényét
___  wagg.-8rt!0F^_ -t . — ••60—
B rertí v illam os. _  123.— 122.—
Elaó m agyar * ®r-

l ó z d a ___________t2'.*C—  1300—
EIpT m agyar Meriós-

b lzl. rónzv. _ _  270.— 280,—
Első m agy. szá ll   —.— —
Eln6 m agy. -pódium  14'.— BŐ.— 
O acb v in d t szaszgy- 478—  t8 l —

Király terffizfide _
Polgári fer fó z fld e_  8 l . — 
M agya- cuKormir

r. t. ü .  - o . e lö l. n t 2 —  
M arva’ villam os. _  1 3 '—
N em zetközi v ili. _  2 .6 —
N em zetközi wag-

gon k ölc’ önzrt _  620.—
ToJelnn>nirnfiot;dő_ —. —

60—
192—  
208 —
2 1 5 .-

A d d *  •en ge-h aj, _  
UpObtl k özúti vas.

.  id e ig l. részv. 
« é lv . jegy _  
,  v illám , vas.
» *!▼. jegy —

I-özlekcdécl vállalatok részvényét

225.— 230__
1 -- / .0  1SJ.50 
CG.— 65.—

l'jpe’t-rá iospalotai 
villam o- _  _ _

Kassu-odnrbe: g i _  
M agyar-yalicial _

,  nyűgöt! —

B a z ilik a __________ ;
,  osztr .fe itllb . 
.  nyer. jegy .

Bécuvárosl ________
B udavárosl

s OSZtl. fellilD. I SZÍV_ _ _
„ osztr. feliilb.

6—
Sors Jegyek

6.60 l 1 agyar vfi ( lsk ev ._ fi.—
6.60 7.— C gyanaz o«zlr. Ilb. 1C.2Ő

—— — .— „ oyo  . jegy. —.—
— — C lasz vrtr. s e r .____ —
d2.— 64— U gyanaz o iz tr . lelb. ——
64.— CC.— Osztrák vör. l:er__ 19.75

8.25 8.50 Osztrák b lte 'in t. _ 19. . —
3.75 4.15 P á lfly ______________ 62—

9.50 
10.. 0

21.26
1 v9—

Pénznemek.
Vert a r a n y _______ ;
ÍO írkos arany __ 
20 márká — — _

B.'.O 6.7'. Kéme: b in k jegy 6-.97
9.57 $.68 Olasz lit a _  _ 44.05

11.77 11.83

44.65
47.82

69.17
<4.95

44.*-t
47.12

Am«*erdam — 22 —
London _____ _  _
Nemet p iac_ _ _

Külföldi váltó* (látra).
100.10 ICC .80 Olasz p ia c _____
120.65 120.05 P ú r l s ________
59.— 6?.20

Határidőre kötött értékpapírok.
Aranvfrtrvd k ____ llf i— 11C.25 f-esz4rr.lt. bank __ rr.9 —
K oionft'árndók_ _ 96 .'»0 9 ' .C R im a m u r tn y i_____ £26—
Magy. hítolbank _ 375.75 37H.25 Cestr. h lteír-azvén y £.70.50
M. lp . ég i.-er. bánit 96— fi7— D Ali v a s ú t ______ 72.60
^•87* jelzálogbank 236. - 285.60 Oastr.-m . áUamv 734.6C

•53/0

A budapesti terménytőzsde.
A lerményüzletben a szezor.pzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a torménv- 
iizleti árjegyzőbizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremnsr: lucerna 45.---- 52.— forint,
vörös tiszai, alföldi és felvidéki 53.-----61.— forint.
Vörös erdélyi —.-------- .— Vörös bánsági —.-------- .—
Középszemii 66.50—71.—. Nagyszomü 71.—74.— frt.
Disznózsír: budapesti 50.----- 50.50 forint, vidéki
—.----- .----- frt. Táblaszalonna: légenszáritott vidéki
—.-------- .— városi 4 darabos 40.----- 40.50 forinf. 3
darabos 41.-----42.— forint, füstölt 46.----- 46.50 forint.
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség —.-------- .—
forint. 120 darabos —.-------- .— forint. 100 darabos
17.75—18.25 forint, 85 darabos 24.-----24.50 forint
azonnali szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 
12.25—12.50 forint, 1 <10 darabos 17.25—17.75 forint,
85 darabos 24.-----24.50 forint. Szilvaiz: szlavóniai
17.50—18.— forint, szerbiai 16.25—16.50 forint azon­
nali való szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Eóca, november 2. (A Budapesti Napló tudósítójá­

nak telefonjeientése.)
Jegyzések : Tavaszi búza 8.41—8.46—8.44. Ta­

vaszi rozs 6.99—6.98—7.03—7.01. Tavaszi zab 5.48— 
5.42—5.51, Tengeri május—júniusra 5.32—5.35—5.34. 
Tengeri augusztus—szeptemberre 11.70—11.C0 forint.

A bécsi értéktőzsde.
Az eiötözsdén szilárd volt az irányzat, a Ladys- 

mithhől érkezett hírek a tőzsdén nem gyakoroltak 
hatást.

A déli tőzsdén szintén csendes az irányzat.
Zárlatkor csendes az üzleti forgalom.

Eécs, november 2. (Magyar értékek zárlata.) 4n,n nranv-
járadék 11C.50. Tiszai és szegődi kölcsön snrsjetrv 137.75 
M sárvár vasúti kölcsön ezüstben 99.30. .Vasvar keleti vasuti 
állami kötvény 118.50. Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
253.—. Himamurányi vasmürészvénv 324.50. Magyar ko­
ronajáradék 95.35. 4°/o-os Magvar földteherm. kötvénv 94.—. 
Magyar hitelbank részvény 376.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 163 25. Kassa-oderoorgi vasuti részvónv 181.—. 
Magyar kereskedelmi bank 1394.

Bécs, november 2. /Osztrák értékek zárlata.) 4*2° npanir- 
járadék 99 55. 4(l/o-os osztrák aranyjáradék 117.40. 1 860-iki 
sorsjegv 137.75. Osztrák nitclsorsjegy 197.—. Angol-osztrák 
bank 150.50. Bécsi bankegyésület 270.— . Osztrák-magyar 
bank 902.—. Déli vasút 72 25. Dunagőzhajózási részvény 
367.—. Dohányrészvény 132.25. Császári és királyi arany 
5.71 — . Német bar.kváltók 59.—. 4*2° n ezüst járadék 99 20. 
Osztrák koronajáradék 99.45. 1864-iki sorsjegy 196.50. 
Osztrák hitelintézeti részvény 370.91, Unionbank 305.75. 
Osztrák Lünderbank 237.—. Osztrák-magyar államvasut 
334 25. Elbnvölgyi vasút 252.25. Alpesi bányarészvenv 262.—. 
20 lrankos arany 9.57 50 Londoni váltóár 120.67. Bécsi 
Tramwav 428.—. Ar irányzat kodvotlen.

Becs. november 2. ÍA Ihvianesti Xanló tudósítójának 
telefonjeientése. A délutáni magántorgaiomban a záriatok a 
következők voltak: Osztrák bitolrészvénv 370.75 .Magyar 
bitelrésavény 376.—. Angol-Osztrák bank 150 50 b'nian bank 
270.25, Landerbank 305 50, bankogvesülot 236 50, osztrák- 
magyar államvasut részvény 333.75, északnyugati vasút 
részv. 72.50, clbavölgyi vasút 252 25, dunagőzhajós részv. 
238.—.alpesi bányarészvény 132.25, májusi járadék 334.—, 
osztrák koronajáradék 262.—, magyar aranyj. 99.55, magyar 
koronajáradék 95.35 német birodalmi márka készpénz 
58.—, ultiméra 59.02, török 6orsjogyok —.—, rimamuráuyi 
vasmű —.— déli vasút —.— donányrószvény —.—. 
Napóleon d’or 9.571/! Lombard —.—.

Külfö ld i értéktőzsdék.
F eriin , november 2. (7ő8«'Zr» tobtato**.) A kohó- és 

kőszénrészvények élénksége eleinte előmozdította a bánya- 
értékek áremelkedését. Az impulzust erre az angol vas- és 
acéldrót árának tonnánkint két loiittal való emelése, továbbá 
azok a kedvező kilátások adták meg. amelyek már az

előző napokon is hatottak a nevezett értékek emelkedésére. 
A londoni bányakurzusok magasabb taksádéi szintén ked­
vezően halottak az általános irányzatra. Bankok és vasutak 
nagvobbrészt szintén emelkedtek? Hajózási részvények ked­
vező forgalmi kilátásokra emelkedtek. A második tőzsde- 
órában a felső-sziléziai sztrájk-hírek kedvezőtlenül hatottak, 
do csak a bányaórtékokro. Magánleazámitolási kamatláb 
5*/8%.

B erlin , november 2. (Zárlat.) 4*2'5'n-os papirjáradék 
—.—• 4° o osztrák aranyjáradék 99.60. Elbavölgyi vasút 
— . Mflgvar koronajáradék 94 90. Osztrák-magyar állam­
vasut 142.80. Kassa-oderbergi vasat — . Bécsi váltóár 
169.25. Magvar vasuti beruházási kölcsön 101.25. Alpesi 
bányarészvény —.—. Disconto-Commandit 192 75. Általános 
villamossági Edison 253.—. Gelsenkircheni 198.50. Laura- 
kohó 256.90. 4*2% ezüstjáradék 98.75. 4% magyar aranv- 
járadék 97.80. Osztrák bitolrészvénv 231.60. Déli vasút 
32.60. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegy 216.75, 
4% uj orosz kölcsön 99.25. Török dohányrészvény —.—, 
Olasz járadék 92.80. Magyar hitelbank —.—. Dynamit 
Trust J53 75. Harpeni 202 25. Az irányzat gyengébb.

H am burg , november 2. (Zdrfaf.) 4.2',z0 ezüstjáradék 
98 70. 1860. sorsjegy 141.—. Déli vasút 32,90. 4% osztrák 
aranyjáradék 99.25. Osztrák hitelrészvény 231,60. Osztrák- 
magyar államvasut 142.50. Olasz járadék 92.75. 4°/n magyar 
aranyjáradék 99.75. Az irányzat nyugodt.

F ra n k fu rt, november 2. (Zárlat.-} 4‘2°fn papirjáradék 
99.10. 4°/' osztrák aranyjáradék 69.50. Magyar korona- 
járadék 95.— . Osztrák-""-*gyar bank 150.90. Déli vasút 
33 10. Elbavölgyi var.ut . Londoni váltóár 204.37.
Bécsi bankogyesület 135 30. Villamos részvény 148.30. «°/o-os 
magyar aranvkölcsön 82.20. 4*2°/o-os ezüstjáradék 98.70. 4°ío 
magyar aranyjáradék 97.80. Osztrák hitelrészvény 232.20. 
Osztrák-mngynr államvasut 149.10. Eszakny. vasút — . 
Bécsi váltóár 169.22. Párisi váltóár 810.25. Unionbank — . 
Alpesi bányarészvény 263.—. Az irányzat szilárd.

PórlR, november 2. (Zárlat.) 3°/a francia iáradék 100.72. 
Olasz járadék 93.05. Osztrák-magyar államvasut 720.—. 
Francia törleszth. járadék 99.60. 4% magyar aranyjáradék
99.70. Török dohánvrészvény 294.—. Osztrák Landerbank 
—.—. Sh'5% francia járadék 101.70. Osztrák földhitelinté­
zeti részvény —. Déli vasút 174.—. 4% osztrák arany- 
járadék 99.—. Ottomanbank 555.—, Párisi bankrész- 
vénv 1072.— Alpesi bánya részvény — . Az irányzat 
tartott.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelm i 
csarnok jelentése.

November 2. A sertés üzlet irányzata csendes.
A) Bigott sertések ára: I. A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű ;  
Öreg nehéz ípáronkint 400 kilogrammon felüli súly­

ban! -------------- krajcárig. Öreg közép pAronkint 300— 340
kilogrammig teriedö súlyban ——----- krajcárig. Fiatal ne­
héz ípáronkint 220 kilogrammon felüli súlyban) 41—411'2— 
krajcárig. Fiatal közép ípáronkint 251—320 kilogrammig 
való súlyban! 42—42^2 krajcárig. Fiatal könnyű páronkint 
250 kilogrammig terjedő súlyban) 43—43l/2 krajcárig. — 
II. M a g v a  r  s z e d e t t :  Nehéz ípáronkint 280 kilogram­
mon felüli sú lyban)----------- — krajcárig. Közép ípáronkint
220—280 kilogramm sú ly b an ----------- krajcárig. — Könnyű
(páronkint 22C kilogrammig terjedő sú lyban)----------- kraj­
cárig. — III. R o m á n i a i  : Nehéz ípáronkint 820 kilo­
grammon felüli súlyban) ——— — krajcárig. — Közén
ípáronkint 250—320 kilogrammig terjedő s ú ly b a n )--------
krajcárig. — Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő 
s u ly b a m ----------- krajcárig. — IV. R o m á n ia i  e r e ­
d e t i  ÍS t a c h 1). Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
sú lyban) .— krajcárig. — Könnyű ípáronkint 250 kilo­
grammig terjedő súlyban) —----- krajcárig. V. S z e r b i a i :
Nehéz (páronkint 26Ó kilogramm /elüli sulvban) 41x/í—42 
krajcárig. — Közép (páronkint 240—260 kilogrammig ter­
jedő suiyoanl 42—42Vs— krajcárig. Könnyű (páronkint 240 
kilogrammig terjedő súlyban) 40—42i/2 krajcárig.

S e r t é s l é t s z á m :  1899. okt. hó 31. napján volt 
készlet 35.895 darab, 1899. november hó 1. napján felbajts- 
tott 1052 darab, 1899. évi november 1. napján elszállittatott 
772 darab, 1899. november hó 2. napjára maradt készletben 
36.175 darab.

I d ő j e l z é s .
— A m. kir. országos meteorologiai intézet jelentése, —

Budapest, november 2.
A légnyomásnak északnyugot felől történt erős sülye- 

dóse következtében a maximum délkeleti Európa fölé 
húzódott. A légnyomási különbségek északnyugaton jelen­
tékenyek.

Az európai időjárás túlnyomóan derült, száraz és 
enyhe. A kontinens nyugati felén a légáramlás déli-dél- 
nyugoti.

Hazánkban szintén derült, száraz és enyhe idő ural­
kodik, az éjjeli lehűlés azonban fokozódott.

Kilátás : Túlnyomóan derült, száraz ős enyhe idő 
várható.
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Budapest, péntek B U D A P E S T I N A P L Ű 1899. november 3. 3 0 4 .  szám,

S z í n h á z u k ,  s z ó r a k o z ó  h e l y e k .
b - ..........—  ------

M . K in . O P E R A H A Z .
Péntek, 1899. évi november hó 3-á’.

Z á r v a .
N E M Z E T ) S Z ÍN H Á Z .

Péntek, 1899. évi november hó 3-án.
E l 6 9 z ö r :A m e n y e m .

Vígjáték 3 felvonásban. írták : Ftbrico Carré és 
Paul Bilbaud. Fo 11 i a . Adorján Sándor.

Szeméi vek :
Leverdier Újházi Malescot Hetényi
Leverdierné Rákosi Sz, Lodoiszka l’aulaynó 
Paul Dezső Honoró Zilahi
Márta Csilla? Fwdinand Latabár

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Péntek, 1899. évi november hó 3-án.

A m o ln á r  é s  g y e r m e k e !
Népdráma 5 felvonásban. Ir ta : Raupach. Fordította 

Szerdahelyi József.
Fölemel helyárak melletti 

Kezdete 7 orakor.

VÁn-SZIHHÁZ.
Péntek, 1899. évi november hó 3-án.

Z á r v a .

V ÍG S Z ÍN H Á Z .
Péntek, 1899. évi november hó 3-án. 

Novelli Ermete első vendégjátékával : 
P a p a  L e b o n u a r d .

Commedin n 4 atti d : Jean Aicard. 
Kezdete 7*/a órakor.

KIAGYAR SZIKRÁZ.
Péntek, 1899. évi november hó 3-án.

L. Komáromi Mariska asszony felléptével.
S z u la m it .

Zsidó daljáték 4 felvonásban. Kövessy Albert átdol­
gozásából Írták : Beöthy László és Makai Emil, 

zenéjét szerzetté: “ Davidsohn Emáuuel. 
Személyek

Monaóh
Áron
Absolon

Szilágyi
Mátrai
Vidor

Szulamit
Abigail
Oingitang

Komáromi
Rózsa
Rózsahegyi

Kezdete 7*/2 órakor.

Somossy M a i s
(X a g y  m e z ő -u tc a ) .

A lb r e c h t  F e r e n c , b é’lö. 
S z e n z á c ió s  ú jd o n s á g !  m ű s o r .  

E lő s z ö r  B u d a p e s te n  
E  c t o i l e  d e  F r a n c é

La jolie L. Fagette
D iv e t t e  P a r i s ie n n e

Seherezade
j é v a i  é n e k e s n ő  é s  í e g y v e r t á n e o s n ő .

La béllé Jeane Valder
p o se s  p la s t iq u e s .

Milánóivá Julietta
a  g y é m á n tk ir á ly n ő ,
Edgár Jones 

le g jo b b  a m e r ik a i  n é g e r  e x c e n t r ik u s  
b o h ó c .

Les Milanis
Egy J e le n e t  a  M o n té  C a r lo  k á v é h á z -  

b a n .
Brotli. Koek

f e j -  é s  k é z a k r o b a tá k .
A Teinis-csoport

ló g to rn á szE iö k .
P é n z tá r n y i t á s  7  ó r a k o r . K e z d e t e  8  

ó r a k o r .
A mulató villanyos világítása saját gépei által esz­
közöltetik ; a gépek W üste és Rupprecbt gépgyáro­

sok által készíttettek.
Elővételi jegyek W c is s  A . nagy szivar 
tőzsde IV., Károly-körut 26. és a mulató 

nappali pénztáránál kaphatók.

Állami és városi tisztviselők, katonatisztek, egyház- 
férfiak, valamint más hitelképes egyének kedvező 
Bretéftl fe lté te le k  mellett kapnak azllártl 
gyártm ányú aszta lo s- é s  k árp itozott  

■ bútorokat.

Dósa Kálmán Bpest, ínsébet-ttr 18. sí 
Sas-utca sarok, I. em.

a s  k r . ell«*a b*r-
■ ueiilve k ü ld  fe n t i  ctf*  R. n a z iA ljn . 6107

üm  János éttermei “ é p ü le t é b e n

Wadtnna” ‘a '  B a i t í Ü  R f i S C C S  Ő S  f BS33 keha n g ' v . r " ‘ 
(azelőtt Sziksza.v F eren c).

S  2  i  r .  h  a  a u  t  a  r .  f  r  i  a  s  é t l a p .

é n e i d i g  egyenruhákat
készít

B L U M  S Á N D O R
B u d a p e s t ,

V á c i - u t c a  1 2 .  s z á m .

üjí&ST 10 ,000  í r t  t is z ta n y e re s é g e t
a legkisebb rizikóval

érhet el évente mindenki, a ki egy egyesületbe 
az egész osztrák-m agyar monarchiában

E J !  F Ö E T Ü K Ő ! E R E D E T I !

F 0L1ES P.APR1CE
V I., R é v a y - u tc a  IS . sz .

M a

„ Z á lo g o lá s  a 
gőzfürdőben".

Bohózat Laitnor II. tői
e z t  m e g e lő z ő le g  9  ó r a k o r :

L e  a  l i u s s a l !
Vegetáriánus bohózat dalokkal. Irta: Egy 

növényevő. Zenéjét Kmoch A. és
„Excentrique" ballet-egyveleg.

Incognito erkély-páholyok.
K itű n ő  k o n y h a  é s  i t a lo k .  F ig y e lm e s  
é s  p o n to s  k is z o lg á lá s .  — S z o lid  á r a k .

megen­
gedett. biztos értékpapirosok kihasználására
mint tag belép.

Haviilleték 6 frt, fél illeték 3 frt.
Tagsági föltételeket ezen kiválóan  sz o lid  intézményről ingyen

és bérmeutve küld
(Levelek 10 kr., levelezőlapok 5 kr. postadij,)

AMSTERDAM A Commercc- &. Credietbank
Nicolaas Witsenkade 13. igazgatósága.

Ügyes képviselők kerestetnek.

H á z a s u la n d ó k  ü g y e im é b e !!
Legszebb drágakő ékszerek dús, gazdag választék­
ban, brillant gvürük, fülbevalók, karkötők, nyaké­
kek, nyakíüzérok, aranyórák és láncok és jegygyű­

rűk legjutányosabban.
Schönwald Imre ékszergyárosnál. 

Pécsett, (Királv-utca) szerezhetők bo, aki választ­
mány küldeménynyel bármily nagyságban és

összegben szívesen szolgál.

S a la m o n  Ödön

Oh ja j !  i. T á v ira ta

m e g fo j t  
ez  az á tk o z o tt

k ö h ö g é s .

Kérem küldjön azonnal 
4 doboz Egger-mellpasz- 

tlllát.
Nagy-Láng, 1898. okt. 14.

id. Z ichy János g ró f.

Egg Or-mellpasztillaja
gyorsan és biztosan hat kö­
högésnél, rekedtségnél, elnyál- 
kásodásnál. Kapható minden 
gyógyszertárban és drogue- 
riában. Doboza 50 kr. és I frt.

(Próbadoboz ára 25 kr.); 
Fő- éü 8zétküidé8í raktár: 
K t d o r . g y i s y l á r

B u d a p e s te n .

J ó
k ö n y v e k

m é ly e n  l e s z á l l í ­
t o t t  á r o n :

Frt
Babos közhasznú magya­

rázószótárkötve (2 frt) 
................................  1.50

Benedek Elek. A szív 
könyve (1.80)......... 1.20

Betyárlependák. az alföldi 
rablóvilágtörténetei 1.—

Karczag Vilmos. Lemondás, 
regény (1.20) 60 kr..
kötve (2 f r t ) ......... 1.—

(pssutány Géza, nevezete­
sebb bűnesetek I., II.. 
III., IV. egybekötve 
(4.80) .................... 2.—

Mihályi Imre,Francia zászló 
alatt. Élmények és ka­
landok sz Aquatorou (2 
frt) 1.—, úgy au ez kötve 
(3 fr t) ....................  1.50

»!okány Berci viselt dolgai 
(2 frt) 1.—, úgy ane? 
kötve (2.50) ......... 1.40

Murger Henry, Bohémviláe 
(1 frt, 50 kr., kötve 
(180) ....................  —..se

Sztanoj Miklós, Kaqani, 
bol játék (2 frt) 1.—  
kőivé <3 írt) — ... 1.5o

Tóvölqyl Titusz,Van-c más 
világ? (A szellemek or- 
•gágából) (1.80) 1.—.. 
ugyanez kötve (2 frt) 
................................  1.40

Zola Emil, Pascal orvos, 
regény (1.60) 80 kr..
kötve (2 frt)) ......... 1.20

. A bekerített árak a volt 
bolti árakat jelzik!) 

Megrendelietők a
b u d a p e s t i  Xi p ló  

kiadóhivatalában
J ó z s e f - k ö r u t  1 8 .

E t j é n !

E g g c r  m e l lp a s z t i l l a
csakhamar megszabadított, 

éljen I

SÍ öcsin és Syaiog
»»»/-•/«- ẑ4*»í-zyzVzr/»*i» )

cimü könyve megjelent /

m á s o d i k  k i a d á s b a n .

Á r a : I fo r in t.
Megrendelhető a

B u d a p e s t i  N a p ló

'.2 adóhivatalában

B u d a p e s t ,  J ó z s e f - k ö r u t  1 8 .

A s z e r e n c s e  f o r g a n d ó ,
ma ott, h o ln ap  azo n b a n  m á r i t t  le h e t  a  főny erem én y , azért igen ajánlatos a g y o rs  s o rs ­
je g y -v á sá rlá s . Régi igazság, hogy e g y sz e r  m in d en k i nyer, legalább valószínű, hogy igy van, 
tehát nagyon ajánlóin mindenkinek, hogy erről igyekezzek eg y  s z e re n c se -k ís é r le tte l meggyőző­

dést szerezni. Az osztálysorsjegyekné , melyeknek első húzása már

novem ber hó í@. és 87-én tö r té n ik ,
erre annál is inkább, mert kitűnő so rsjegyszám okkal b írok.

Nagyon szép .h e tes* , . h á r m a s „ ö tö s *  és .kilences* számok.
AZ OSZTÁLY-SORSJEGYEK ARAI: 

e g y  e g é s z  | e g y  f é l  | eg y  n e g y e d  | e g y  n y o lc a d

6 f r t  | 3 f r t  jjfr 'tS O k r.1  75 kp.
Pontos és diszkrét kiszolgálás. Huzá3i Jegyzékek rögtön a húzás után megküldetnek.

Ifj. Sebön Ármin főelárnsitó ,
(Alapittatott 1884.) Budapest, VI!., Erzsébet-körut 48. (Alapittatott 1884.)

— -------------------------------- -

A fö- és székváros legnagyobb és legfényesebb asztalos- és kárpitos-butor-telepe felülmúl 
minden ilyn- mii vállalatot. E lért kiváló látványosságot képez ugv a fővárosi, mint a vidéki n. é. 
outorvásárló közönségnek. — Állandó butorkiállitásunkon az árak rendkívül olosók, és minden 
űrdetett árat messze túlszárnyalnak, hozzá képest pedig a lehető legszilárdabb és Ízlésesebb kivitel­

ben van minden dolgozva.

Patyi Kálmán és Tivadar (testvérek)
üzletlink kizárólag Kossuth Lajos-utca 11. földszint.

V id ék i m e g r e n d e lé s e k  g o n d o sa n  c s o m a g o lv a  é s  b iz to s ítv a  l e s z n e k  sz á l-  
ilv n . ( z le t Q n k  s z o lid s á g á r ó l sz á m o s  e l i s m e r ő  le v é l  v a n  b ir to k u n k b a n .



L a m p e l  R ó b e r t
(W o d ia n e r F. és F iai)

kiaéLása Budapesten.
Általános érdekű müvek.
B ácsi József. Legteljesebb kö­

szöntő könyv gyermekek ré­
szére. Születésnapra, névnap­
ra, újévre és minden egyéb 
alkalmakra való felköszöntésok 
ős üdvözlő-levél minták. Csi­
nos, színes nyomású vászon- 
kötésben .............-.........................—.80

Budapest térképe. A főváros 
tiz kerületének színes nyomá­
sú térképe .................................—.30

Ugyanaz, nagyobb alakban, a fő­
város novezetosségeinek képé­
vel—............................................. -  —.50

B u d ap e s t k irá n d u lá s i  té rk é p .
A főváros messze környékét, a 
legkedveltebb kirándulási he­
lyek fekvését mutatja ez a tér­
kép, molyén egyszerű voltánál 
fogva bárki eligazodhatik. Ara —.50

B u d ap e s t é s  k ö rn y é k e . Út­
mutató a fővárosban és kör­
nyékén. Ez a rövidre szabott, 
do mégis kimerítő tájékoztató 
könyv mindenben eligazítja az 
idegent, a mire a megérkezés­
től az elutazásig szüksége van.
Szállók, vendéglők, kávéházak, 
fürdők, postahivatalok, rendőr- 
bég, mulatóhelyek, konzulátu­
sok, közlekedési eszközök, mú­
zeumok, mind, mind benn van­
nak ebben a piros kötésű 
zsebbevaló könyvben, amely a 
fővárosnak pesti és budai ol­
dalán lövő környékén is elka­
lauzolja a látogatót. A főváros 
és környéke részletos térképé­
vel ellátott könyv á ra ...............—.80

C z a n y u g a  József. A magyar és 
német társalgási nyelv kézi­
könyve. — Célszerű beosztású 
zsebkönyv, melynek segítsé­
gével a német é s  magyar nyelv­
nek elemi szabályait, továbbá 
magasabb fokát is elsajátíthat­
ja a tanuló. Élénk ős fordula­
tos párbeszédek ia vannak a 
könyvben, amelvből könnyű 
szerrel megtanulhatja minden­
ki a neki idegen magyar vagy 
német nyelvet. Ara fűzve 1.20, 
díszes piros vászonkötésben... 1.80 

C igányjósnő. A kártyahuzásra 
s az egyre terjedő kártya vetési 
játékokra tanít ez a mulattató
könyvecske.............................. ........50

A fe lü lm ú lh a ta tla n  e z e rm e s ­
te r  b ü v é sz k a m a rá ja . Nem 
túlságosan nagy ügyességet 
igénylő, de jól szórakoztató bű­
vész játékokra oktató könyv ára —.30 

H ankó Vilmos. Házi kincstár.
Hasznos tudnivalók a háztar­
tás, egészségtan s a minden­
napi élet dolgaihoz. Városi és 
falusi gazdáknak, kereskedők­
nek, iparosoknak és háziasszo­
nyoknak nélkülözhetetlen ta­
nácsadója. Ára színes boríték­
ba füzvo 1.20, kemény kötésb. 1.50 

H ila ire , St., k é p es  b u d a p e s ti 
s z a k á csk ö n y v . Országszerte 
ismert gazdaasszonyok tapasz­
talatainak segítségével szer­
kesztette Zemplényinó Szabó 
Antónia. Ez az izről-izre ma­
gyaros szakácskönyv szükséges 
segítője minden gazdaasszony­
nak. A szerény polgári konyha 
igényeit éppen úgy kielégíti, 
mint a legelőkelőbbét. A csak­
nem 1500 ételt és egyéb ro- 
ceptet magába foglaló, négy 
színes és Ötvenhárom famet­
szettel ellátott könyv ára füzvo 1.80 
Tartós fél vászonkötésben 2 írt,
diszkötésben................................. 3.—

Ugyanaz német nyelven, füzvo
1.40, kötvo .................................  1.80

H ölgyek  t i tk á ra .  Házi tanács­
adó és levolező, minden élet­
viszonyokra való tekintettel.
Szerelmi levélmintákkal, levél- 
írási szabályokkal és folya- 
modvány-mintákkal. — Arany

A i Hwrzpk e lS z e te a  b e k ü ld é s e  e s e t é n  b é r m e n lv c  k ü b li  n

. .B u d a p e s t i N a p ló 44
k ia d ó h iv a t a la

B u d a p e a t ,  J ó z s e f - l r ö r u . t  I S .  e e á x x i.□  - - - - - - - - - - -

szinnyomatu táblában, vászon­
ba kötvo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  •

Kártyajátékok könyve. Szer­
kesztette l’arlaghy Kálmán. 
Oktatás a hazai és külföldi 
kártyajátékokban, és leírása a 
hamis játékoknak, a roulette- 
nek, a játékbarlangoknak s a 
kártyabüvészkedéseknek. Ne­
mes dombszögi és bugaci Mo- 
kány Berci irta hozzá az elő­
szót és az ajánlást. A sok kép­
pel ellátott könyv ára füzvo
1.40, vászonkötésbon ...............

K a ss a y  Adolf. Legújabb levole­
ző, önügyvéd és házi titkár. A 
közönséges életben előforduló 
mindenféle levelek, meghívá­
sok, ajánlatok,, szerződésok, 
stb. mintáival. Ara fűzve 1 frt, 
kötve 1.20. — Legújabb házi 
tanácsadó, önügyvéd, vagyis 
gyakorlati útmutató minden 
peres és peren kívüli ügyben 
a törvénytől megengedett sze­
mélyes képviseletre. Bírósági 
keresetek,birtokháboritási, örö­
kösödési, gyámsági, stb. ügy­
iratok mintáival, a legújabb mi­
niszteri rendoletok figyelembe 
vevésóvol. Ára füzvo 1 frt
kö tvo ............................................

K e r é k p á r o  s -k á té . Irta dr. 
Korchmáros Kálmán. A kerék­
pár történetével, egészségta­
nával ős szabályaival foglal­
kozik ez a káté, függelékül 
pedig híres rekord-versonyek
eredményét közli. Ára .........-

Mélyacsai. Pohárköszöntések 
könyve. Keresztelőkre, lakodal­
makra. születésnapi, névnapi 
és mindon egyéb összejöve- 
telro való jóízű fölköszöntők 
gyűjteménye. Füzvo 60 kr.,
k ö tv o ............................................

Oldal János. Német társalgási 
anyaggyüjtemény. Hasznos se- 
gitőkönyv a német nyolvet ta- 

_ nulóknak. Fűzve 70 kr, kötve 
Ö unzám ltó . Ennek a kis könyv­

nek a segítségével egy pillan­
tásra ki lőhet számítani a leg­
nagyobb összegeket is. Keres­
kedőknek, iparosoknak és min­
denkinek, aki ólad és vásárol, 
igen hasznos ez a sok időt és 
fáradságot megtakarító könyv.
Ára kötve ...............“ ...............*

P e s t i  m ü v e it tá rs a lg ó . A tár­
sadalmi érintkezés minden sza­
bályát magában foglalja a Pesti 
müveit társalgó. Illemszabá­
lyok, társasjátékok, komoly és 
szerelmi költeményok, felkö­
szöntések, emlékversek s még 
sok más hasznos és szórakoz­
tató dolgok vannak a csinos 
vászonkötósü könyvben, mely­
nek á r a ......................................

R á n tá s t  Mariska, ga baba-sza­
kácsnő. Gyermekeknek való 
szakácskönyv,amelyből a kony­
hai mesterség előismereteit já­
ték közben megtanulhatják.

S c h e n k  Lipót dr. A nemi vi­
szonyokra gyakorolt befolyás. 
A híres bécsi egyetemi tanár 
a születendő gyermekek nemé­
nek önkényes meghatározásá­
ról szóló elméletét irta meg 
ebben a könyvben, melynek 
megjelenése nagy forrongást 
idézett elő a világsajtóban. Az 
általános érdekű könyv ára ...

S zavaló , kö szö n tő  és le v e le ­
ző. Kis és nagyobb diákoknak 
való szavalmányok, felköszön­
tők és levélminták. Á r a .........

V irá g n y e lv . Minden ismert vi­
rág jelentősége meg van Írva 
ebben a könyvben, melyet szer­
kesztője a legjobb keleti forrá­
sokból állított össze. Ara szí­
nes kötésben ..............

1.20

1.—

I—.40

.......—.40

Vásároljon HECIÍT BANKHÁZ-nál osztálysorsjegyet 1
M ié r t?

1. Mivel Hecht Bankház iparkodik ügyfeleit pontosan 
és kulánsan kiszolgálni.

Hecht Bankház a nyereményeket egy mülió koro­
náig azonnal kifizeti.

3. A szerencse sem feledkezik meg Hecht Bankházról; 
eddig a 600.000 koronás díjon kívül 80.000, 70.000,60.000 stb. 
főnyereményeket nyertek ügyfelei.

H E C H T  B A N K H Á Z m in d e n  e g y e s  v e v ő j e  a z  
ü z l e t i  k ö n y v b e n  e g y  k ü lö n  l a p o t  k a p , a 
h o v á  a t e l j e s í t e t t  f i z e t é s e i ,  v a l a m i n t  az  
a d o t t  u t a s í t á s o k  f e l l e s z n e k  j e g y e z v e  és 
e z  á l t a l  e l e j e  v é t e t i k  m in d e n  f é l r e é r t é s ­
n e k  é s  z a v a r n a k .

2S- V j  ! I  j  ! TBu

P á ra tla n » 
• szerdák.

Irta
Szomaházy

István.

m l  frt 50 kr.
Vidékre postai bér­
mentes küldéssel 1 
frt 60 kr., ha ez 
összeg előro küldő- 
tik be. Kapható a 

„BUpAPESTI 
NAPLÓ* kiadóhi­

vatalában.

Húzón m ó r  n o v e m b e r  1O. é s  1 7 -én .
Cim:

H E C H T  B a n k h á z
Budapest. Ferenciok-tere 6. sz.

L egcélszerűbb  a m eg- 
ren d elést a postau lvány  
sze lvén yére  írn i. Kül­
d ünk  k ívánatra u tá n ­
v é t  m ellőtt is  sorsje­
gy ek e t, azonban a p o s­

ta k ö ltség  több. 
Pontos é s  o lvasható  

elm et kérünk.

A sorsjegyek
árai:

E g é s z  I r t  A.— rti ,, 3.Negfycd „ l.So Nyolcad .. —.75

A z o«4ztályhO r»- 
J a t iU o t  I s m e r ­

t e t ő  rtlB etkbt 
b árk in *-* . In ­

g y e n  Es I»t-r- 
lu c n t v e  m e g -  

k ü ld j ü k

w Hatóságilag engedélyezett végeladás.

G R A N IC H S T A D T E N  T E S T V E R E K
é k s z e r é s z e k

B u d a p e s t  IV . k é p . ,  K r i s t ó f - t é r  2 . s z á m
tisztelettel jelentik, hogy

ékszerek, arany- és ezüst-áruk, valamint zsebórákból
álló nagy raktárunknak hatóságilag engedélyezett végkiárulása 

megkezdődött. Biztosítva a t. közönséget arról, hogy raktárunkat 
mélyen leszállított árak mellett árusítjuk ki, van szerencsénk a n. é. 
közönséget ezennel meghívni, hogy reális és értékes áruk beszerzésére 
szolgáló, e ritkán kínálkozó alkalmat ne mulaszsza el.

Kiváló tisztelettel
G ran ich stiid ten  Testvérek, 

fii üzlethelyiség és annak berendezése 1900. május hó l-jével eladó.

I .4 n»Aií»iA- bem u tato tt aaám talan  m eg b ízh a tó ,h ite les t  I kflaaömrat fo ly tá n  ezen n eg yed szá za d  óta fennálló B “ ~I rrnr/Hó-ínt/erf r» fi/óul/iató.

V a ló d i p á r is i gyártm án y , ló tá llá s  m e lle tt , e r e ­
d eti c so m a g o lá sb a n .

Gum m l é s  h a lh ó ly a g  tucatonk int. . 1 írttól fi írtig |
P á ris i nöl s z i v a c s b a ..........................2 ,
Irr lga tor  ......................... •„ • •
Eredeti pessarium  oduiivum  (Peliporus) M entinga tanár I 
-zorlnt vezetővel 1.80 írttól 2.60 írtig. Szabad, havibnj I 
elleni kötelék -D iana-Ő V 3.5<> krttól 6 frttig. — Gyüjte- I 
inénv uraknak 3 írttól 10 írtig. 10 frtnyt m egren d e

lé s n é l 16n n árk ed vezm en v .
Megrendelések pontosan es diarkéten eszközöltetnek.

1 «J CS *l 'r *iab* kötszer-gyárt®

0
Legolcsóbb

és legjobb
szakácskönyv

Szegedi uj szakácskönyv legújabb i4.) bővített ki- 
udáslrta: .Szoknia Teréz. Ára 2 forint helyett, 

csak I fo r in t  5 0  k ra jcá r .
•b» rendelhető a

, ,B u d a p e s t i  N a p l ó "

liendelő intézet Budapest, Andrássy-ut 24. I
az O pera m elle tt. f

TITKOS BETEGSÉGEKET
hagyottfo ly& eohat fa sebeket, aa önferttlatctéa u tó- 
bajn it, aa elgyengüU férfiért), m agöm lések, a  bu jakór  
utókóvetkeam ényeit. nőknél fehérfo lyáat, bárm ennyire  
idü ltek  ia, v a la m in t m indazon  női betegaéyeket, m e­
lyeknek a  m agta lanaág egy ik  főoknaója éa bőrbetegsé­
geket g yó g y ít uj gyógym ód  szerin t, biatoa a ikerrel, 

gyoraan éa alapoaan

D r .  G a ra i A n ta l
o r v o e ,  e e b é n z ,  ■ z e m ó u -  Aa a c ü lA n z - t  d ó r ,  

v o l t  e a a a a .  U lr . o s z t .  f A o r v o e  
R E N D E L : naponta d. e . 10 órától e g é sz  délu tán  4 órá ig , 

esto  7 órátó. 8 órák-.
D íjazott leve lek re  leg n a g y o b b  figye lem m el rá laaroltatlk  

és  gy ó g y szerek rő l Is g o n d o lk o d v a  lesz .HIHHH Nőknek külön váróterem . HHHHHi 
U ryanott m egjelen t é s  a s z e r z ő n é l;  D r. GAHAl ANTAL- 
nál m egren d elh ető  X f .P ftZ E K f IT M V T A T Ó  ,:nár 
15-lk kladásbnn m egjo len t) nem i b e te g v g e k  ér ezek  
észszerű  g y ó g y k eze lé séh ez  clmU k ön yv , v o lt áru 2 írt 50 
kr.. m o s t  o so k  9 0  k r . A k ön yv  jó. beesom agolv i. le s i  
e lk ü ld v e , 1 ír t  b e k ü ld é se  m elle tt bérm entve v-.gy 90 kr.

u tá n v ét m elle tt.
A k ö n y v  tarta lm a: I. A z ivarszervek  leiráen. — II. A nem i 
é le t éb red ése . — III. Az ön fertőztetés é s  az éjjelt m agöm ­
lé sek . — IV. Ilugyosötnkár (tripper) é s  hugycsC szükülotek . 
— V .A  bujakór (stp h llle ). -  VI. F e h é r fo ly á s .— VII. EJ- 
g y e n g ü lt  férflerő. — VIII. N ői m agtalanság. IX. A ivar- 

szerv ek  m egb eteg ed ésén ek  fő tén yező je ,, proatítueió.
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Lcvélbeli

Minden sió etrysteri beiktatása petit 
hetükből 2 kr. Cimmel ellátott hir­
detésekért külön 30 'cr. kiueetári 

bélyeffdij jár. APRÓ A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítási a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szára.

tudakozódásra ingyen adunk felrilátositást, csak a válaszra erftksegcs télyi 11 kuli mellékeink Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni keik

APRÓ HIRDETtSEK

ELŐFIZETÉSEK
felvétetnek a

BUDAPESTI NAPLÓ
részére

a k ia d ó h iv a ta lb a n  
József-körut IS .,

valamint a kővetkező dohány- 
tőzsdékben:

Breucr nővérek, Teréz-feör- 
utés Podmaniczky-utca 
sarok.

P r a k t ik u s
építész alkalmazást keres 
mint épület- vagy üzlet­
vezető. 5184

É n e k -  vag.v
zongoraórákat ad mérsé­
kelt díjazásért egy con« 
servatorista hölgy- Cim a 
kiadóhivatalban. 5185

V e tő g é p
17 soros Nicholson-féle 
egészen jó karban ciadó- 
Cim a kiadóhivatalban.

2542

B ú t o r

Ncmecsek-iele tőzsde Pe- 
tőfi-tér.

O sz tá ly -so r s je g y e k
lő- és alelárusitók részére 
a legjobb föltételek mel­
lett kaphatók. Megkere­
séseket „P. H.- jeligével 
a kiadóba kérek. 5187

Weitzenfeld Jakab, Király­
utca 1.

Benda Józsefne, Anárássy- 
ut 59.

Schwartz hirdetési iroda 
Marokkói-utca 2.

Scpronyi V.. doháuy-nagy- 
tőzsde, Kerepes i-ut 1.

Deutsch Miksáne, Aadrássy-
ut 3S.

B iz a lm a s
tudósit'sokat hite'- és va­
gyoni viszonyok felől, 

kutatá sokat, megfigyelé- 
sekatstb. szigorú diserotió 

raoVott hgrnegbizbatób- 
ban eszközöl az egész

külföldön is képviselt. 
V n iv e r s u m

nemzetközi forgalmi és 
általános tájékoztató in­
tézet VI., Váci-körút 19.

8879.

B ú t o r o z o t t
la k á s t .

k é t  s z o b á t , k o n y ­
h á t k e r e s  e g y  e l ő ­
k e lő  c s a lá d , a m e ly  
t a v a s z ig  B u d a p e s ­
t e n  a k a r  m a r a d n i .  
A já n la to k  a  B u d a ­
p e s t i  X a p ló  k ia d ó  
h iv a ta lá b a  k é r e t ­
n e k  , ,B ú to r o z o t t  
lakás** eim cn .4?- 67

A lk a lm i  v é t e l
r é s z le t  f i z e t é s r e  !!!
Az összes raktáron levő 
saját készitményü kárpi­
tozott és fabútorok, lóször- 
matracok, divánok stb. no­
vember 10-ig leszállított 
áron úgy készpénzért, va­
lamint részletfizetésro is 

adatnak el.

Náthán Ignác
bútorkereskedő kárpitos.

Bpest, VII., Erzsébet- 
körut 23 . sz.

Szántó Mór tőzsdéjében, 
Kecskeméti-utca 14.

H o r v á th  I g n á c
raáv. raktárunk F a lá n ,  
eljegyezte F i s c h e r  E te l 
kisatszonyt Ú jpestrő l.

5186

5 a b la k o s  u d v a r i
szoba poloskamentes 

egy vagy két ur. esetleg 
tisztességesurhölgy részé­
re azonnal kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban. 5183

K ö h ö g é s n é l ,
rekedségnél vegyen 30 
krért Réthv. féle pemete- 
fücukorkát.

Ü z le t h e ly i s é g  
a  N é m e t -u tc á b a n  

a z o n n a l  k ia d ó .
Cim a kiadóhivatalban.

Z e n e a k a d é m iá t
végzett úri -leány cimba­
lom órát ad. Cim a kiadó­
hivatalban. 2585.

E lla .
Levele érthetetlen. Még 
egyszer Írni akarok. Mi 
módon ? Tudósítson gyor­
san. M.

2920

E r d é ly
legbájosabb Ilkája! 

Együtt töltött kellemes 
órákat sohasem felejtem 
el. Tudassa ezen helyem

mikor találkozhatunk 
Kolozsvárt addig is Öleli 
csókolja Harry.

5188

K e  m u la s z s z a  e l
s e n k i

V I , Váci-körút 19. sz. a. 
lévő Nyilvános Termeket 
látogatni, a hol 5 kr. el­
lenében a világ összes 
újságjai, loxiconok, szó­
tárak, címtárak, íróaszta­
lok stb. a t. közönség 
rcDdelkezéséro állanak.

8881.

M e n y e c s k e  l í í .
Mostanig gondolkoztam 
hogy ugyan mi .egyebet* 
tud rólam. Titkolni valóm 
nincs s ha tud is vala­
mit, semmi olyast nem 
hallhatott, a mit bevalla- 
nom nem lehetne, vagy 
restellnem kellene. Éppen 
ezért nagyon várom 
pillanatot, mikor egymás 
szeme közé nóshetünkl 
Odamennem azonban — 
annyi szabadság után 
nem lehet, de egyenlő 
lévén köztünk a távolság, 
nem volna-e hajlandó ide­
jönni, hogy végre is meg­
tudjam. hányadán állok 
és tulajdonképpen miért 
is vagyok én
6726 bolondja.

Legnemesebb fajtájú 
l ia r z i  d a lo s  k a n á r i
cifrázó fordulatokkal, éj­
jel-nappal csattog, nem 
csipog, vagy nyeldes, G 
márka (3 Irt 60 kr.) dbja 
utánvétellel. Tojó ltya m. 
(90 kr.) Kicserélés 14 na­
pon belül járja. Teljes 
kezesség a jó egészség­
ben való megérkezésért, 
és dalos képességéért. 
Árlap ingyen. H. Gorges 
tenyészető Thale, Harz, 
Hüttenstrasse 25.

E lső  b u d a p e s ti

K  á  vémagazin
Szétküldést osztálya

á v é

Elvámolva és bérmentve. 
Postán utánvéttel, vagy a 
pénz olőleges beküldésé­

vel
4’/2 kg. Kuba, Mocca, Jáva.

Gyöngy 6.50
4 kg. Császár kev. tea 1.50 

!/4 kg. Karaván tea 1.40
4 kg. Törmelék tea —.90
I kg. Takarék kávé —.80 

Pénteken és szombaton 
a maradék és kiros­
tált kávék eladásapör-
kölve ’/a kgr. - .6 0

B élák  Is tv á n
BUDAPEST, 

V II.,Rottenbiller-u 4

S á n d o r  IS  n a p já n
sürgős levele van Sáriká­
tól. 2021.

H ö lg y e im ,
fiatal földbirtokos vagyok, 
ki volna hajlandó hozo­
mány nélkül nőül jönni 
hozzám. Komoly, névvel 
ellátott fényképes ajánla­
tok .Házasság* címen ki 
adóba kéretnek. 5181

J ő  b a r á tn ő k
levelüket megkaptam 

megismerkedni óhajtanék, 
választ kérek „Gavallér 
címen e lap kiadójába.

5182

A z o n  b á jo s
hölgyet kit, a „Vigszin- 
náz* kávéházban, több­
ször csodáltain kérem, 
hogy , Szőkédnek Írjon 
kiadóhivatalba. 2619

H á z a s u la n d ó k
lakást és állástkeresök ré­
szére a ma megjelent 
Budapesti Általános Tudó­
sító gazdag választékot 
és a legmegbízhatóbb 

anyagot tartalmaz. 10 kr­
ért kapható minden új­
ságárudábán és a kiadó- 
hivatalban VI., Váci-kör­
út 19. Vidéki megrende­
léseknél 12 kr bélyeg mel­
léklendő. 8880.

H á z v e z e tő n ő n e k
ajánlkozik magányos be­
csületes erkölcsös nő. Ki­
tűnő gazdasszony. Cim a 
kiadóhivatalban.

A fő lé p c s ő h á z b ó l
nyíló elegánsan bútoro­
zott utcai szobák, fürdő­
szoba használattal három 
vagy négy fiatalembernek 
teljes ellátással kiadó. — 
Cim a kiadóhivatalban.

2582

O la j f e s tm é n y
modern tárgyú, jó nevű 
festőművésztől bámulatos 
olcsó árért azonnal átve­
hető. A kép kerettel együtt 
körülbelül 1 és Va m. ma­
gas és 8 1 méter széles. 
Cim a kiadóban. 2608

t ’g y e s
hajmunkásnö elfogad ki­
hullott és levágott hajat 

bekötésre. Haj fonatok 
minden színben raktáron. 
Ugyanott himzöminta elő- 
nyomatás. Leveleket „G 
S" jelige alatt a kiadóhi­
vatal továbbit. 5142. 
ig e n  j ó  fo r g a lm ú  
kávémérés lakással, no­
vember elsejére kiadó.
Cim a kiadóhivatalban.

5170

é s  T e a
esE-Fiumébóh “sw
most érkezett Idei termés. — 
S z é tk ü ld é s  k ö z v e t le n  

a  te n g e r t  h a jó ró l.
A legjobb keverékekek.

I zsák 2 kgr. Salvador-
k á v é ....................

I zsák 2 kgr. Rió lavej * 
gyöngy kávé 

I zsák 2 kgr. Szultán 
Mocca-kávú . . • )

I zsák 2 kgr. Aranyjá- 5.80 
vakávé féregtől ragot, 
zsák 2 kgr. Kuba-kávéí 

I zsák 2!<gr. Portorico 55.94 
györgykávé . . . J 

I zsák 2 kgr. Neligherry-
k á v é .....................)

I zsák 2 kgr. Kékjáva’6.60 
gyöngykáYé . . . J 

I zsák 2 kgr. Ceylon-
k á v é ................... 1

I zsák 2 kgr. Menado-16.80
kávé ................... ,

A kávéhoz csomagolható 
I doboz 1 4 kgr. légiin. 
Császár keverék -tea 1.60 

I doboz ’/4 kgr. legfin. 
Orosz karavan-tea . . 1.29 

I doboz x/4 kgr. legfin. 
Csász. kev.t örm.-tea .85 

I Demijohn 4 liter Ki­
rály-rum ..................7.80

Az árak clvám olva , berm entvo  
és  csom ago lva  m inden más 
k ö ltsér  n lkül órtem lök. 25 kirí*, 
v-teln él v asú ton  szá llítva  m ín- 
duu kiló  10 krral o lc tób b . Ár­

lapot in gyen  küld

Fratelli Deisinger
F iu m e .

B ú t o r

J ó k a i
összes müvei piros disz- 
kötősben, valamint egyéb 
jobb könyvek megvételre 
kerestetnek. Cím 0 lap 
kiadóhivatalában. 2900

Ü g y e s  u tazó ,*
ki Erdélyben, a Bánátban 
és felső Magyarország me­
gyéiben jól van bevezetve 

azonnali •belépésro 
kerestetik. — Ajánlatok 
.HMV." jelige alatt e lap 
kiadóhivatalába intézen- 
dök. 5171

M o d e ll  k a la p o k
és átalakítások elkészítését 
elvállalja disztingvált íz­
lésű divatárusnö. Megke­
reséseket .divatárusnö* 
jeligével a kiadóhivatal 
továbbit, ugyanott a cim 
is megtudható. 4993.

K itű n ő
tiszta libazsír eladó. Cim 
a kiadóhivatalban. 2613

M á r  m e g j e l e n t ! 

J ó l v a i  X v X ó r :

Öreg ember 
nem

vén e m b e r.
, K é p z e l t  r e g ő n y  
n é g y  r é s z b e n "  cí­
mű legújabb müve. 

Ára 1 Irt GO kr.,
mely összeg olőleges 
beküldése esetén bér- 

mentve küldetik. 
Kapható:

a  B u d a p e s t i  \a p lr t
kiadóhivatalában, 

Budapest, József-kör­
ut 18. szám.

ug-y készpénzért, min 
r é s z le t f iz e t é s r e  
le g j u t in y o s a b b

E h ren tre ii és Fuchs
testvéreknél
BUDAPEST,

VI., Teréz-köru t 8.
(Andrássy-ut közelében.)

B ú t o r o k -  é s  jjl 
p  s z ő n y e g e k

készpénz-és részlet- k  
fizetésre lego.csób- £

p  bán G lüok J ó z se f
butorrak tárában q 

VII., Erxsébet-Körut 32. sz. c
k Képes árjegyzék 25 krért.

E n g l is h  l e s s o n s . .
Angolul tanulni óhaj. 

tóknak kitűnő gyakorlat^ 
tál biró született ango 
tanító áll rendelkezésükre 
mérsékeltáron. Mcthodusa 
igen célszerű és érdekes, 
miáltal tanítványai nagyon 
rövid idő alatt alaposan 
elsajátítják említett nyel­
vet. Próbaleckét is ad. 
Leveleket ,Mr. Scott* jel­
igével kér e laphoz.

6725

„A z
É r t é k p a p í r

üzlet“
Írták Berger Mór és Már­
kus Sándor. Vezérfona 
minden értékpapír ügylet 
nél. Különösen sors­
jegytulajdonosoknak nél­
külözhettem Pénz- és ér­
tékpapír kezdőknek ve­
zérfonala. Ara 1 frt 50 kr.

Megrendelhető a 
.B u d a p e s t i  N apló*  

kiadóhivatalában,
J ó z s e f - k ö r u t  IS*

EGYETEMES
REGENYTÁR

a legkiválóbb hazai és 
külföldi regények gyűjte­
ménye. Egy-ogy kötet 
ára csinos vászonkötésben 
50 kr. Jegyzéke az Egye­
temes Regénytár eddig 

megjelent köteteinek.
Letneff. Anjuta Orosz 

regény.................... 1.—
L’ndáu. "Jung Helén.

Élbe szélés .........—.5C
Lindau. Lázban.........—.5L
Margitay. Megölt tel­

kek........................... —.56
Mercedes. N o é m i_—.5G
Mikszáth. A lohinaifü.

Elbeszélés.............. —,5Q
Mikszáth. A fészek 

regénye — — ... —.50
Mikszáth. ..Almanach**

1888„ 1889., 1890.,
1891., 1892., 1893.,
1894., 1895., 1896.,
1807., ! 1.—

Hceller 0. M. Az arany —.50
Mudrony S. Ildeinó 

leánya.....................1.—
Megrendelhető a

„Budapesti Napló*'
kiadóhivatalában,

József-körut 18. sz.
2 írtig terjedő megrendc 

lések csakis az összeg 
előlcges beküldése elle­
nében teljesittetnek.

K iss  József
o ^zes 

Ijö taén ije i.
Első teljes kiadás, mely a
Jehova és mese a varrógép­
ről cimü hosszabb költe­
ményeket is tartalmazza.
Ara a költő acrképével dí­
szes vászonkötésben I frt 

5C krajcár.
E z  a le g s z e b b . le g ­
o lc s ó b b  s le g k e d v e l ­
tebb A. Z- IC A  L, M  I
OOO aján d ék . 0 0 0
\íuekre postai berniéi,.t*s 
küldéssel 1 frt 60 kr.. ha 
ez összeg előre külettik be. 
Kapható a „BUDAPESTI 
NAPLÓ" kiadóhivatalában

Éppen most 
je len t meg!

történetek,
Irta

Murai Károly.
Arai frt 50 kr.

Megrendelhető j a 
„BUDAPESTI 

NAPLÓ* kiadóhi­
vatalában. Buda­
pest, József-körut 

18. szám.

Ő s z i  f o l ö l t ő S f r t ,  
l ó d é n  ö l t ö z e t e k  
m i n d e n  s z í n b e n  
lő frt, m i n d i g  ra k ­

t á r o n  v a n n a k .  
I to th b e r g e r  J a k a b  
cs. é s  k i r .  u d v a r i  

s z á l l í t ó n á l  
B u d a p e s t e n ,  17 ., 

v á e i-u t  c a 2 3. 
H a s z n á l t  r u h á k  
u ja k r a k ic s e r ó l to t -  
n e k é s a l e g m a g a -  
s a b b  á r b a n  b e ­
s z á m ítta tn a k . 8457

u t o r
úgy készpénzért, mint 

részletfizetésre leg- 
jutányosabb

Fuchs Bödog-nálBIií d a p e s t ,  
Vlll.József-körut 26.

Gimnáziumi
érettségire

elflkósrltok  lega láb b  VI. 
k özép isk olával bírókat.

Kereskedelmi
érettségire

logalábD IV. körópiskolával 
bírókat.

I lő x e b b  felvilitKOsitÚHt 
u j u j t

Szí mányi S.
n y u g . tanár óa igazgató

K I  O A P E S T ,
V I., A n d rA u sy-n t 51. az.

B ö rszék ip a r-  
és butorbó'rsaj- 

to lá s

KENDI A. t v . T a ^ z .
(az ev an gó l. Iskola-épületben.) 
N agy raktár valódi b o r sz é k e k  
é s  k a r o ssz e k e k b e n , jóval o l­
csóbb á lb a n , m int ed d ig . 
H n a z n A l t  n ú tÍB ie é lte k  ú tii-  
lnlcittiau  böm rcélcre o lc u ó  

á r a k b a n .
V idéki m eg re n d elése k  gyors 

és pontos eszközlése .

Gyümölcsöt,
a legnemesebb fajú ura­
dalmi termést, mely télen 
át tartós, a következő 
árak mellett szállítok után­
véttel :
100 db szercsika alma 

2 _
100 db jeges alma 2.— 
100 db bőr alma 2.— 
100 db óriás (citrom

izü) 8.—
100 db császárkörte 2.50 
100 drb ,

n legn. fajtából 3.— 
Rendelmónyeknól kérem 
az utolsó vasúti állomást 
is megnevezni. 

P erien*  Fllllip
MohAc&on. I

Nyomatott a .P á tria - irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság körforgó-gépen, Budapest,LX., Üllffi<at 25.

Gsiiiat Affl

180 centiméter hosszú 
óriási Lorelev-hajammal, 
a magam találmányu po­
raidéin 14 havi használata 
következtében nőtt olyan 
nagyra. Ezt a pomádét 
a leghíresebb tekintélyek 
egyetlen szernek ismerték 
el a haj kihullása ellen, 
a hajnövesztés elősegíté­
sére, uraknál gyarapítja 
a teljes erős szakáll nö­
vését és már rövid hasz­
nálat után a hajnak és a 
szakállnak természetes 
fényt és tömött séget ad 
és megóvja a korai meg- 
őszüiéstől a legkésőbb

vénkorig.
I tégely á ra : I frt, 2 frt, 

3 frt, 5 f r t
i P o s ta i  s z é tk ü ld é s  n ap on ta  
' a z  ö s s z e g  e lő z e te s  b ck ü l-  
[ d é se  v a g y  p o sta i u tá n v ét  

m e lle t t  a z  e g é s z  v ilá g b a  a  
gyárb ól, a  hova  a z  ö s s z e s  

‘ m e g r e n d e lé se k  k ü ld en dők .
j fissHatj A nna,
; BECS. Seilergasse 14. sz.

Zálogházi
cédulákat veszek.

E lad o k
13 latos ezüst evőkészle­
teket, grammja 5 kr., gi- 
randolokat, gyertyatartó­
kat, haltálakat, itálcákat, 
grammja 6 kr., 12 darab 
ezüst evőeszköz 6 frt 50 
kr., teljes 12 személyre 
való teljes evokészletoket 
13S írttól kezdve, dús vá­

lasztók mindennemű 
ezüst müötvös tárgyak­
ban, arany ferfiláncdk kő- 
lóggóval, grammja 85 kr.. 
masszív arany gyűrűk 2 
frt 40 krtól, tula remoa-

toir órák 6 frt.
(irünbiTL-pr Ármin 

Krla
örökösei Budapesten, 

IV., Városház-tér 9.. I. em. 23 
Harisbazár.

Képea árjegyzéket bér- 
mentve és ingyen.

i a r a n y o z ó ,
melylyel bárki 
azonnal mosha- 
tóan újjá ara­
nyozhat elavult 
tükör- és kép- 
rámát, szobrot 
stb. — Üvegje 
eesottel 80 kt,, 

4 literes 3 frt, 
1 8 literes 1 frt

50. Megrendelhető Kertész 
Tódornál Budapest, Kris- 

tóf-tór.

Nevelőnőket
észak-és dél némethonia­
kat, zene és nyelvismeret­
tel vagya nélkül, angol
és francia nőket, bonneokat, 
óvónőket, idegen nyolv- 
mesternőket lelkiismerete­
sen ajánlok, magyar ok­
leveles tanítónőket zene és 
nyelvismerettel, vagy a 
nélkül sürgősen keresek* 
Szeghcöné S. Lujza 
Budapest, Dessewffy-utca 

22. ez. I. em.


